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VOLUMUL II - BISERICA ÎN EVUL MEDIU
PRIMA PARTE

DEZVOLTAREACREŞTINISMULUI

OBÂRŞIA ŞI ÎNCEPUTURILE VIEŢII MONAHALE

În măsura în care înaintăm în istoria Bisericii pe pământ, o vedem îndepărtându-se tot mai

mult de simplitatea de la început şi de învăţăturile pe care Domnul le-a dat prin sfinţii Săi

apostoli şi profeţi. Ea uită din ce în ce mai mult de înştiinţările lor (2 Petru 3.1-2; Iuda 17).

Lumina care trebuia s-o răspândească întocmai ca un sfeşnic strălucitor (Apocalipsa 1.20) se

stinge tot mai mult, până ce ajunge să fie întunericul cel mare în perioada aceea numită evul

mediu.

Cu toate acestea, istoria ei ne pune la îndemână învăţături de preţ, cercetându-le cu

de-amănuntul în lumina Cuvântului lui Dumnezeu; vom vedea cum omul, lăsându-se pradă

gândurilor lui, se îndepărtează şi strică tot ce are mai bun, dar vom vedea totodată cum, în

timpurile cele mai întunecoase, harul lui Dumnezeu lucrează şi cum au existat totdeauna

martori ai acestui har.

În a doua jumătate a secolului al treilea a început să-şi pună temelia o orânduire care s-a

întins în măsura în care creştea şi corupţia din Biserică, şi care a avut o influenţă foarte mare şi

foarte rea în Biserică. Este vorba despre viaţa monahală sau a călugărilor.

Cu toţii am auzit vorbindu-se despre mănăstiri şi de cei care locuiesc în ele, călugări sau

oameni cucernici, călugăriţe sau femei cucernice, cum se numesc de obicei. Aceştia sunt

persoane care, cel puţin în exterior se despart de lume. Scopul lor, la început cel puţin, era de a

se deda la anumite practici religioase, cărora le puneau deoparte o mare parte din timp. Trăiau

într-un mod simplu, supunându-se adesea la lipsuri corporale, şi credeau că în felul acesta

ajung la o stare duhovnicească mai înaltă şi la o sfinţenie mai mare decât ceilalţi oameni şi că,

în felul acesta, dobândesc trecere mai mare înaintea lui Dumnezeu. Unii cultivau pământul,

alţii căutau să facă diferite fapte de binefacere, cum ar fi îngrijirea bolnavilor.

Aceşti bărbaţi sau femei cucernice, unindu-se în cutare sau cutare comunitate — întrucât

există un mare număr de grupări diferite, numite ordine (tagme) — fac jurământ, adică iau

anumite hotărâri, cum ar fi de exemplu să trăiască în sărăcie, fără a avea ceva al lor; să nu se

căsătorească şi să asculte din toată inima de mai-marele lor, adică de acela sau aceea care este

în fruntea comunităţii. Este vorba de cele trei promisiuni solemne: de sărăcie, de castitate şi de

ascultare. Nu-i greu, pentru cine are fericirea să cunoască Cuvântul lui Dumnezeu, să vadă că
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nu numai că nu găsim nimic asemenea, dar că multe orânduiri monahale sunt potrivnice

Scripturii (a se citi 1 Timotei 4.2-3; Matei 23.8-10; 1 Timotei 6.17-19). Apostolul nu spune

bogaţilor să facă jurământ că vor deveni săraci. În Scriptură vedem un singur exemplu de

jurământ, acela al nazireatului (Numeri 6), care se deosebeşte în totul de juruinţele călugărilor

şi care arată un anumit fel de despărţire pentru Dumnezeu, a Domnului Isus şi a creştinilor

care merg pe urmele Lui. Suntem toţi chemaţi, ca ucenici ai Domnului, să trăim despărţiţi de

lume, rămânând totuşi în mijlocul lumii.

Comunităţile de călugări şi călugăriţe au luat naştere pe la mijlocul secolului al patrulea şi

au ajuns din ce în ce mai numeroase. În timpul evului mediu, multe mii de persoane, bărbaţi şi

femei, populau mânăstirile, unde se petreceau mari neorânduieli. Călugării au fost cel mai

puternic sprijin al papalităţii şi apărătorii cei mai înfocaţi ai superstiţiei, având drept izvor

neştiinţa, cotropind astfel biserica creştină şi făcând din ea un templu de idoli.

Vom spune câteva cuvinte despre începutul acestor orânduiri, Încă de timpuriu s-au găsit

printre creştini persoane care căutau să atingă un grad înalt de sfinţenie şi viaţă spirituală. A

urmări sfinţenia este un îndemn adresat tuturor credincioşilor (Evrei 12.14). Toţi suntem

chemaţi să trăim în sfinţenie; apostolul Pavel spunea aceasta Tesalonicenilor (1 Tesaloniceni

3.13; 4.3), iar Petru de asemenea: „După cum Cel care v-a chemat este sfânt, fiţi şi voi sfinţi în

toată purtarea voastră" (1 Petru 1.15). Persoanele despre care vorbim şi care se numesc

pustnici, îşi puneau în gând o ţintă bună în ea însăşi, şi spre care toţi creştinii ar trebui să

năzuiască, dar rătăceau în ce priveşte mijloacele de a ajunge acolo. Gândeau că trebuiau să

omoare firea păcătoasă împreună cu patimile şi poftele ei, şi pentru aceasta, să-şi pedepsească

trupul, supunându-l la lipsuri şi la chinuri. Credeau că în felul acesta vor ajunge să biruie

ispitele lumii, ale firii păcătoase şi ale Diavolului şi că vor fi eliberaţi de ele. Dar Cuvântul lui

Dumnezeu nu ne spune aşa. Un om nu va ajunge la sfinţire niciodată prin propriile sale sforţări,

nici prin lipsuri, cum avem atâtea exemple. Ce ne spune Scriptura în această privinţă? Ea ne

învaţă că cei care au crezut în Domnul Isus şi în jertfa Lui „şi-au răstignit firea păcătoasă

împreună cu patimile şi cu poftele ei", nu că ar trebui s-o răstignească; ei au sfârşit-o cu astfel

de lucruri. Mai mult, ea spune că, primind din partea lui Dumnezeu, prin Duhul Sfânt, o viaţă

nouă, datoria lor este să meargă astfel, adică să trăiască, prin puterea acestui Duh a cărui roadă

este „dragoste, bucurie, pace, îndelungă răbdare, bunătate, facere de bine, credincioşie,

blândeţe, stăpânire de sine." Aceasta este roada Duhului şi adevărata sfinţenie (Galateni

5.22-25). Deci nu prin propriile noastre silinţe şi puteri vom umbla în sfinţenie, ci prin puterea

lui Dumnezeu în noi. Şi nu ocupându-ne cu noi înşine pentru a şti dacă suntem destul de sfinţi,
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sau ca să ajungem la sfinţenie; ci având inimile şi gândurile noastre ocupate cu Domnul Isus,

care este modelul nostru. Duhul Sfânt ne va schimba atunci tot mai mult în chipul Lui şi ne va

curaţi, după cum El este curat (a se citi 1 Petru 2.21; Filipeni 2.5; 4.7-8; 2 Corinteni 3.18; 1

Ioan 3.3). De bună seamă că trebuie să veghem şi să fim treji şi să nu purtăm grijă de carne ca

să-i trezim poftele (1 Petru 1.13; Romani 13.14). Dumnezeu lucrează în noi şi voinţa şi

înfăptuirea şi pentru aceea suntem chemaţi să ducem până la capăt mântuirea noastră, cu frică

şi cutremur... (Filipeni 2.12-13).

Călugării credeau, totodată, că pentru a scăpa de corupţia ce domneşte în lume şi de ispitele

pe care le întâmpină, cel mai bun lucru de făcut era să iasă din mijlocul ei şi să trăiască în

pustiu. Mulţi s-au retras deci în locuri pustii, având drept adăpost peşteri sau barăci, pe care le

construiau ei. Acolo îşi îndeplineau datoriile religioase şi se supuneau la chinuri trupeşti,

rugându-se, gândind, luptând împotriva Diavolului şi a ispitelor, pedepsind trupul prin post,

culcându-se pe pământul gol sau nedormind. Celor care se retrăgeau în felul acesta departe de

ceilalţi oameni li se dădea numele de eremiţi (pustnici), de la un cuvânt grecesc ce înseamnă

„pustiu", sau „anahoreţi", sihastri, care înseamnă „cei care se retrag".

Şi în aceasta ei urmau propriile lor gânduri şi se îndepărtau de învăţăturile Domnului.

Cuvântul lui Dumnezeu ne spune clar: „Nu iubiţi lumea, nici lucruri din lume" (1 Ioan 2.15).

Tot el mai spune că noi nu suntem din lume, dar nu zice să ieşim cu trupul din ea. Dimpotrivă,

Domnul Isus, rugându-se pentru ucenicii Săi, spune Tatălui Său: „Nu Te rog să-i iei din lume,

ci să-i păzeşti de Cel Rău" (Ioan 17.14-16). Nu este Dumnezeu în stare ca să asculte, pentru

ocrotirea noastră, această rugăciune a Fiului Său preaiubit? Prin credinţa în promisiunile Lui

scăpăm de stricăciunea care este în lume prin pofte şi prin harul Său putem să trăim în veacul

de acum cu cumpătare, dreptate şi evlavie (2 Petru 1.4; Tit 2.12). Fără acestea, chiar dacă

ne-am retrage în pustia cea mai îndepărtată şi cea mai stearpă, vom duce cu noi inima firească

stricată. Satan ne va urmări pentru a ne ispiti prin pofte şi mândrie, şi singurătatea nu ne va da

nici cea mai mică putere pentru a ne împotrivi. De altfel, departe de a fi nevoie să ieşim din

lume, Dumnezeu ne lasă în mijlocul ei pentru a fi martorii Domnului Isus, ca „să vestim

virtuţile minunate ale Celui care ne-a chemat din întuneric la lumina Sa minunată" (1 Petru

2.9), „să ne purtăm într-un chip vrednic de Domnul", ca să „fim fără vină şi curaţi, copii ai lui

Dumnezeu neîntinaţi..., strălucind ca nişte lumini în lume, ţinând sus Cuvântul vieţii"

(Coloseni 1.10; Filipeni 2.15-16).

Trebuie să adăugăm că unul din motivele care au făcut pe creştini să se retragă în pustie a

fost persecuţia. Ei s-au refugiat acolo pentru a scăpa de închisoare, de chinuri şi de moarte.
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Mulţi dintre ei, găsind în singurătate o viaţă liniştită, au rămas acolo, înmulţind numărul

pustnicilor. Aşa a fost, de exemplu, cazul unui tânăr din Alexandria, cu numele Paul. Pe

vremea persecuţiei lui Decius, s-a refugiat în pustiul Tebaida, în Egiptul de sus. El a găsit o

peşteră cu un izvor adumbrit de un palmier şi a rămas acolo până la sfârşitul vieţii. Este socotit

câteodată ca cel dintâi pustnic, iar biserica romană l-a pus în numărul sfinţilor săi. Însă

adevăratul părinte al pustnicilor şi al călugărilor a fost Anton. [Biserica romană adaugă la

numele acestuia, cum face cu foarte mulţi alţii, numele de sfânt. Însă Cuvântul lui Dumnezeu

numeşte sfinţi pe toţi creştinii adevăraţi.]

ISTORIA LUI ANTON

Anton a fost desigur un om deosebit în mai multe privinţe, având adevărate nevoi spirituale

şi fiind evlavios. Adesea însă s-a lăsat dus de propriile lui gânduri şi de închipuirea sa, în loc

de a se supune numai Cuvântului lui Dumnezeu, şi astfel a mers pe căi greşite în mai multe

lucruri.

S-a născut din părinţi bogaţi, prin anul 251, la Coma în Egiptul de sus, şi încă din copilărie

avea o fire serioasă, gânditoare şi cumpătată. Nu prea avea gust pentru studii şi dădea puţină

atenţie ştiinţei omeneşti; dorea însă cu înfocare să aibă cunoştinţa lucrurilor lui Dumnezeu şi îi

plăcea să audă citindu- se Cuvântul Său în adunarea creştinilor. Se cuvine să amintim că

aceasta era una dintre părţile cele mai de seamă ale cultului în Biserica de la început.

Pierzându-şi părinţii de timpuriu, la vârsta de 19 ani s-a pomenit moştenitorul unei mari

averi. Într-o zi, s-a citit în adunare partea din Scriptură care vorbeşte despre tânărul bogat

(Luca 18.18-22). Anton a fost izbit de aceste cuvinte: „Vinde tot ce ai, împarte la săraci şi vei

avea o comoară în ceruri. Apoi, vino şi urmează-Mă". A văzut în aceasta o chemare pe care i-o

făcea Dumnezeu de-a dreptul. Îndată şi-a împărţit pământul locuitorilor din satul său, iar restul

averii l-a dat săracilor, oprind doar ceea ce era de neapărată nevoie pentru trebuinţele lui şi ale

surorii sale. La câtva timp, aude citindu-se: „Nu vă îngrijoraţi de ziua de mâine" (Matei 6.34).

A crezut că vede în aceasta o nouă poruncă a Domnului, pentru a împărţi restul bunurilor, ceea

ce a şi făcut. Pe sora sa a încredinţat-o unei asociaţii de creştini tineri, şi el a început să lucreze

cu mâinile pentru întreţinerea sa, hrănindu-se foarte cumpătat, culcându-se pe pământul gol şi

dând săracilor prisosul câştigului său.

Anton trăia ca un adevărat sihastru. Dorinţa lui era de a ajunge să îndeplinească toate

virtuţile creştine şi se spune că, având drept ţintă acest lucru, a vizitat pe pustnicii cei mai

renumiţi, pentru a învăţa lucruri noi de la ei. Dorinţa lui era bună, dar ar fi făcut mai bine dacă
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s-ar fi îndreptat spre singurul exemplu adevărat, Acela care în viaţa Sa a prezentat unitatea

desăvârşită şi armonioasă a tuturor virtuţilor, Domnul Hristos, care ne-a lăsat un exemplu ca să

călcăm pe urmele Lui. El este viaţa noastră şi Cel care ne întăreşte pentru a putea merge pe

urmele Sale (1 Petru 2.21; Coloseni 3.3-4; Filipeni 4.13). Dar Anton se bizuia pe propriile lui

puteri. El credea că poate ajunge la sfinţenia lăuntrică, scăpând în primul rând de gândurile

rele şi de poftele firii păcătoase, pentru a putea apoi să facă numai ce este bine. Pentru aceasta

el lupta fără întrerupere, gândind că are să ajungă la ţintă prin lipsuri din ce în ce mai mari,

chinuindu-şi trupul în toate felurile. Totul însă era zadarnic, totdeauna găsea în el răul, iar

închipuirea lui întărâtată îl făcea să vadă demoni în trup, înconjurându-l şi înfăţişându-i tot

felul de lucruri pentru a-i aţâţa poftele şi a-i insufla gânduri rele. Părea ciudat lucru a lupta prin

post, chinuri trupeşti, vegheri şi alte practici religioase, şi a vedea că poftele veneau iarăşi în

sufletul lui. Bietul Anton! El nu lua aminte la ce spunea apostolul: „Nimic bun nu locuieşte în

mine, adică în firea mea păcătoasă", că noi suntem „fără putere" pentru a birui păcatul

(Romani 7.18; 5.6; 7.15-24). El nu ştia că singurul mijloc de scăpare, singurul lucru care pune

vrăjmaşul pe fugă este privirea la Domnul Isus (Romani 7.25).

Anton s-a gândit atunci că, retrăgându-se cu totul din lume, ajungând pustnic, va fi în stare

să scape de gândurile rele şi de poftele ce se ridicau neîncetat în el, şi de care îi era scârbă. Şi-a

ales drept locuinţă, într-un loc depărtat, un fel de mormânt ruinat, unde a stat 10 ani,

supunându-se la chinuri şi mai mari pentru a înfrânge firea păcătoasă şi patimile ei, fără să ţină

seama că: „Cei care sunt ai lui Hristos Isus şi-au răstignit firea păcătoasă cu patimile şi poftele

ei" şi că numai prin Duhul Sfânt pot înfăptui în viaţa lor acest adevăr de preţ (Galateni

5.24-25).

Anton se hrănea zilnic cu 200 grame pâine, muiată în apă şi presărată cu puţină sare. Uneori

când se simţea că-i prea slăbit, mai adăuga puţin untdelemn şi câteva curmale, supunându-se

apoi la post deplin, pentru această abatere de la regimul obişnuit. Era îmbrăcat cu o cămaşă

groasă, făcută dintr-un sac şi pe deasupra punea o blană de oaie. Cea mai mare parte din

noapte o petrecea în meditaţii şi în rugăciuni.

Îsi atingea el în felul acesta ţinta? Nu. Nici depărtarea sa de lume, nici singurătatea, nici

postul şi rugăciunile, nu l-au adus în stare să biruie ispitele şi demonii. Desigur că nu era

posibil acest lucru. Apostolul spune că firea păcătoasă „nu se supune Legii lui Dumnezeu, şi

nici nu poate" (Romani 8.7). Omul nu va putea niciodată cu puterile lui proprii să înfrângă

firea păcătoasă şi să biruie pe Satan. Diavolul este mai tare decât el. Este ca în istoria

demonizatului: „Nimeni nu mai putea să-l ţină legat, nici chiar cu lanţuri." El rupea cătuşile şi
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sfărâma obezile: „nimeni nu-l putea domoli" (Marcu 5.1-4). Aceasta o poate face numai

Domnul Isus, care este marele Mântuitor, care ne-a mântuit de legea păcatului, a morţii şi de

sub puterea Satanei (Romani 8.2; Evrei 2.14-15). Bietul Anton, istovit de lipsuri şi de luptele

la care se supunea, a fost găsit odată în aşa stare că părea pe jumătate mort şi a fost adus în

satul său.

Atunci el s-a retras într-un vechi castel ruinat, pe malul Mării Roşii, şi a început să lucreze o

mică bucată de pământ. Fiind ocupat astfel, sufletul parcă i s-a mai liniştit. Domnul a avut milă

de el şi l-a învăţat prin harul Său, că numai în El se află puterea pentru a birui răul şi a se

împotrivi Satanei; Anton a trăit astfel mai fericit şi mai liniştit. Putem deduce lucrul acesta din

cuvintele următoare, pe care le-a scris mai târziu ucenicilor lui şi care erau rodul unei lungi şi

dureroase experienţe: „Să nu ne speriem de duhurile rele şi să nu deznădăjduim ca şi cum am

fi pierduţi. Cât de curând ne vom bucura că suntem răscumpăraţi! Să fim pătrunşi de gândul că

Domnul este cu noi, El, care a biruit şi a nimicit duhurile rele, şi să fim încredinţaţi că, întrucât

El este cu noi, ele nu pot să ne facă rău. Demonii ni se înfăţişează în felurite chipuri, după

starea în care ne găsesc. Dar dacă suntem fericiţi în Domnul, ocupaţi cu privirea la lucrurile

cereşti, gândind că totul este în mâna lui Dumnezeu şi că nici un duh rău nu poate nimic

împotriva creştinului, demonii fug de la sufletul plin şi păzit de aceste gânduri." Vedem că

Anton a învăţat în cele din urmă o lecţie de preţ, experimentând ceea ce citim în Filipeni 4.4-7.

În timpurile acelea, poporul atribuia o sfinţenie deosebită acestor oameni care părăseau toate

plăcerile vieţii pentru a putea îndeplini anumite slujbe religioase şi, ziceau ei, pentru a sluji

mai bine lui Dumnezeu. S-a răspândit vestea despre Anton că este un pustnic cucernic şi sfânt

şi oameni din toate părţile veneau la el. Unii îi cereau părerea şi-i cereau să se roage pentru ei;

alţii doreau mângâieri în nevoile prin care treceau; unii voiau ca să le fie mijlocitor în

neînţelegerile lor.Însuşi împăratul Constantin i-a scris şi, întrucât tovarăşii lui au rămas miraţi,

el le-a zis: „Nu vă miraţi că ne scrie un împărat, pentru că nu e decât un om care a scris altui

om; mai degrabă miraţi-vă că Dumnezeu ne-a scris şi ne-a vorbit prin Fiul Său". Îndemnat

stăruitor de cei din jur ca să-i răspundă, el a scris împăratului şi fiilor săi: „Gândiţi-vă la ziua

judecăţii; aduceţi-vă aminte că Isus Hristos este singurul Împărat adevărat şi veşnic; arătaţi

milă şi faceţi dreptate celor săraci."

Mulţi pustnici au cerut lui Anton să le facă favoarea de a sta împreună cu el. Încuviinţând

dorinţa lor, s-au aşezat în chiliile din jurul celei a lui. El le-a dat anumite reguli de urmat, dar a

refuzat să fie stareţul lor şi adesea, ca să poată fi singur, se retrăgea în părţile cele mai

îndepărtate ale pustiei.
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De bună seamă că ar fi fost mai potrivit cu Cuvântul lui Dumnezeu, dacă Anton şi ceilalţi

sihastri, în loc de a se duce să trăiască în pustie, ar fi rămas în mijlocul celorlalţi oameni,

pentru a sluji lui Dumnezeu şi a fi martori ai lui Hristos, trăind ca nişte copii credincioşi ai lui

Dumnezeu (Filipeni 2.15). Însă retragerea în care se hotărâse Anton să trăiască, nu l-a împiedi-

cat de a se arăta câteodată în public. Şi ocaziile în care s-a arătat, ne fac să vedem că, oricare ar

fi fost gândurile greşite cu privire la viaţa de creştin în lume, el avea o inimă credincioasă

Domnului Hristos şi o dragoste adevărată faţă de creştini. În persecuţia care s-a dezlănţuit în

anul 311 sub împăratul Maxim, el s-a dus plin de curaj la Alexandria, pentru a încuraja pe cei

persecutaţi. Venirea lui a produs o influenţă foarte mare. Vizita pe cei care îndurau prigoniri

pentru credinţa lor şi îi îndemna să rămână statornici. Îşi arăta mai ales dragostea şi grija

deosebită faţă de prizonieri şi de cei care erau condamnaţi la munci aspre în mine. În felul

acesta se expunea fără teamă celor mai mari primejdii, însă nimeni nu îndrăznea să pună mâna

pe el. Un fel de autoritate înconjura pe acest bătrân care, slăbit de nesomn şi de lipsuri, ieşise

din singurătate şi înfrunta furia persecutorilor pentru a mângâia pe fraţii săi întristaţi.

După ce s-au potolit persecuţiile, Anton s-a întors în pustie. Mai târziu, când era în vârstă de

100 ani, a venit iarăşi în Alexandria, pentru a se împotrivi arienilor şi a combate rătăcirile lor,

apărând cu energie sfânta învăţătură cu privire la Persoana scumpă a Domnului Isus. Mulţimea

venea din toate părţile pentru a vedea pe acest „om al lui Dumnezeu" vrednic de respect, cum

era numit, şi pentru a-l auzi vorbind. Se zice că mulţi păgâni au fost aduşi la creştinism prin

cuvântul lui.

Anton a murit în vârstă de 105 ani. Înainte de a-şi da sfârşitul, a lăsat mantaua sa lui Atanase,

în semn de legătură cu el în adevărata credinţă, sfătuindu-l cu tărie să ţină ascuns locul

înmormântării lui, de teamă să nu ajungă un loc de venerare superstiţioasă. Într-adevăr, chiar

de atunci s-a introdus în biserică un fel de cult al sfinţilor şi al celor care credeau ei că merită

această cinste din cauza sfinţeniei lor.

Am spus că mai mulţi călugări s-au strâns în jurul lui Anton şi astfel putem spune că de la el

începe viaţa monahală. Această adunare de pustnici, având fiecare chilia lui deosebită,

despărţită de ale celorlalţi şi nefiind în aceeaşi clădire, se numea sihăstrie. Locuitorii lor

n-aveau laolaltă decât unele ceremonii religioase.

Adevăratul întemeietor al mânăstirilor, adică a adunărilor de oameni şi femei care trăiau

împreună în aceeaşi clădire este Pahomie, de origine tot din Egiptul de sus. El şi-a alcătuit

prima comunitate într-o insulă a Nilului; în curând au luat fiinţă şi altele, încât la moartea lui

Pahomie erau vreo opt, având laolaltă 3000 de călugări. În timpul evului mediu numărul
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bărbaţilor şi femeilor care voiau să ducă o viaţă de călugărie a crescut din ce în ce mai mult.

Nu vom spune nimic acum despre viaţa călugărilor şi călugăriţelor în mânăstiri, nici despre

stricăciunea ce s-a introdus acolo. Oricare ar fi unele servicii ce le-a adus, orânduirea lor nu

era deloc potrivită cu Cuvântul lui Dumnezeu. Am vorbit despre aceasta, pentru a arăta

căderea şi mergerea spre ruină a bisericii: oamenii au înlocuit prin născocirile, regulile şi

orânduirile lor, ceea ce învaţă Scriptura.

Totuşi, cu toate rătăcirile aşa de mari, harul lui Dumnezeu s-a arătat necurmat şi, precum a

fost cu Anton, chiar în mijlocul întunericului si stricăciunii din evul mediu au fost si în

mânăstiri suflete cucernice care iubeau pe Domnul Isus.

AMBROZIE, EPISCOP DE MILAN (374-397)
Biserica ajungea din ce în ce mai mult un mare corp de mărturisitori cu gura, dar de unde

lipsea viaţa care era înlocuită cu forme religioase. Era asemenea unei case mari, plină cu vase

de ruşine şi unui arbore mare, care îşi întindea până departe ramurile şi avea o înfăţişare

frumoasă, dar care adăpostea tot felul de lucruri rele (2 Timotei 2.20; Matei 13.31-32).

În timpul acela, adică în ultima jumătate a secolului al patrulea şi la începutul celui de al

cincilea, împăraţii din Orient şi din Occident mărturiseau creştinismul. Aveau ei cu adevărat

viaţa din Dumnezeu, care vine din credinţa inimii şi fără de care cineva nu poate fi decât

creştin cu numele? Numai Dumnezeu poate şti. Persecuţiile şi cruzimile la care s-au dedat unii

dintre ei, ne fac să ne îndoim de acest lucru. Totodată, mai ales în Orient, dădeau dovadă de o

decădere în obiceiuri şi de lux, ce nu se potriveau deloc cu lepădarea de sine şi de lume, care

trebuie să fie trăsăturile adevăratului creştin.

Ei se socoteau capii bisericii, pe care o ocroteau şi în felul acesta se amestecau să ia hotărâri

în discuţiile teologice, care se înmulţeau din ce în ce. Aici, unul sprijinea credinţa ortodoxă a

sinodului din Niceea şi prigonea pe arieni; apoi alt împărat, curând timp după aceea, câştigat

pentru învăţătura lui Arius, pornea persecuţia împotriva ortodocşilor.

Pe de altă parte, dacă privim de aproape clerul, şi îndeosebi acei membri care aveau poziţia

de episcopi în oraşele mari, autoritatea şi mai ales ambiţia lor creşteau. Ei ajungeau din ce în

ce mai mult stăpînitorii turmelor, împotriva învăţăturii apostolului Petru (1 Petru 5.1-4), şi

ţineau ca autoritatea lor să întreacă pe cea a regilor. Iar dacă ţinem seama de ceea ce ne spun

unii scriitori atît păgîni cât şi creştini, mulţi membri ai clerului duceau şi ei o viaţă ce nu se

potrivea deloc cu învăţătura Cuvîntului lui Dumnezeu, umblând după bogăţii şi împlinirea

poftelor firii păcătoase. Dacă cei care conduceau dădeau astfel de exemple, cum trebuie să fi
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fost enoriaşii?

E adevărat că împăraţii au căutat să facă să dispară în totul din imperiul lor urmele de

idolatrie. Dar ce mijloace au întrebuinţat pentru aceasta? Violenţa şi persecuţia, nimicind

templele şi silind popoare întregi să primească botezul. În unele ţinuturi, chiar episcopii

încurajau sau îndemnau să chinuiască, ba chiar să omoare, pe păgânii care refuzau de a primi

creştinismul sau mai exact de a fi botezaţi.

Un astfel de exemplu a fost în oraşul Alexandria, unde o fată tânără, cu numele Hipatia, care

era învăţătoare la şcoala acestui oraş, a fost prinsă şi târâtă de poporul creştin într-o biserică şi

a fost măcelărită în modul cel mai sălbatic. Episcopul a lăsat să se facă acest omor fără a-i opri,

cum s-ar fi cuvenit. Inima firească rămâne mereu aceeaşi. Dacă nu este cu adevărat însufleţită

cu viaţa din Dumnezeu, este în stare să făptuiască cele mai grozave păcate, chiar în numele

religiei.

Acum putem să întrebăm: Unde era atunci viaţa din Dumnezeu? Nu erau într-adevăr suflete

pentru Domnul şi în această tristă stare de lucruri? Ba da; putem fi siguri că Dumnezeu Şi-a

avut aleşii Săi, ca întotdeauna, chiar în zilele cele mai întunecoase. De bună seamă că erau

suflete despre care istoria nu ne-a lăsat nimic scris, dar pe care le cunoştea Dumnezeu şi care

iubeau pe Isus, în mijlocul unei mari neştiinţe. Este ca şi cu cei 7000 bărbaţi de pe timpul lui

Ilie (1 împăraţi 19.18).

Vom transcrie aici câteva rânduri despre acest subiect. „Noul Testament ne învaţă că n-a

fost niciodată şi nici nu va putea să fie decât o singură Biserică a lui Dumnezeu. Oricare ar fi

numele date de oameni diferitelor secte sau partide, nu poate să existe decât o singură Biserică,

care se numeşte trupul lui Hristos şi casa Dumnezeului Celui viu (Coloseni 1.18; Efeseni 1.22;

4.4; 1 Timotei 3.15).

Această singură adevărată Biserică este, era şi va fi totdeauna alcătuită din aceia — şi numai

din aceia — care, crezând în Domnul Isus şi primind iertarea păcatelor şi viaţa veşnică, au

ajuns astfel pietre vii în clădirea singurului templu şi mădulare vii numai ale Domnului Hristos,

uniţi cu El prin Duhul Sfânt trimis din cer (1 Petru 2.4-7; 1 Corinteni 12.12-13; Efeseni 1.13;

2.20-22).

Dacă dorim deci să descriem istoria acestei Biserici în mijlocul încurcăturii şi rătăcirilor din

veacurile trecute, nu trebuie să urmăm numai firul istoric al acestui lucru din afară, care se

numeşte Biserica.

De fapt istoria Bisericii adevărate şi vie n-a fost şi nu poate fi scrisă în întregul ei. După cum

nu s-ar fi putut scrie istoria celor care, în Israel, nu şi-au plecat genunchii în faţa lui Baal, tot

astfel n-am putea urma tot cursul acestui râu de apă vie — harul lucrând în credincioşi,
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mădulare ale adevăratei Biserici — care a curs prin locuri ascunse, necunoscute de oameni.

“Dar acum ca şi atunci, într-o sectă sau în alta, se face un luminiş, apa curată iese la iveală şi

ne arată existenţa necurmată a acestui râu de har şi de viaţă. Şi vedem atunci, împrejurul

acestor ţinuturi, cum locurile uscate se acoperă cu verdeaţă şi ajung roditoare, arătându-şi chiar

roadele. Ici şi colo se culeg cuvinte şi cântece, dând pe faţă suflete care au trecut din moarte la

viaţă şi de sub puterea Satanei la Dumnezeu."

Ne-ar plăcea să ştim câte ceva despre viaţa celor care trăiau atunci pentru Hristos, despărţiţi

de o lume rea. Cunoaştem foarte puţin în această privinţă, însă ni s-a păstrat viaţa câtorva

oameni care au ocupat un loc însemnat în Biserică, şi vedem în ei nişte credincioşi adevăraţi,

deşi adesea aveau idei greşite. Luptau cu străşnicie împotriva răului moral ce năvălea în

Biserică, şi fără îndoială viaţa lor a avut influenţă asupra multora care erau daţi în seama lor.

Putem să credem că, chiar printre împăraţii romani, erau unii care aveau o adevărată teamă de

Dumnezeu.

Ambrozie, episcopul de Milan, a fost unul dintre aceşti credincioşi slujitori ai lui Dumnezeu,

în mijlocul clerului. S-a născut la Trivi din părinţi romani în anul 340. Tatăl său, care era

guvernator peste Gali, a vrut să-l facă avocat. Venind la Roma, el s-a distins prin talentul său

şi în 370 a fost numit guvernator al provinciei Liguria, în Italia de Nord. În acest timp al vieţii

sale, Ambrozie nu era decât catehumen şi deci nu fusese încă botezat. Cum toate ne arată la el

un om serios, avem tot dreptul să credem că n-a fost un lucru uşor ca el să ia acest loc de

catehumen şi că s-a întrebat serios cu privire la adevărurile creştinismului. Se aseamănă cu

acel demnitar roman de pe vremea lui Pavel, „un om înţelept" care dorea să audă Cuvântul lui

Dumnezeu şi care „a rămas uimit de învăţătura Domnului" (a se vedea Faptele Apostolilor

13.6-12).

Dar ar putea întreba cineva, pentru ce n-a fost botezat Ambrozie, dacă a crezut în Domnul

Isus? Trebuie să ne amintim că Biserica se depărtase mult de la simplitatea Scripturii. Se cerea

de la catehumeni o lungă instruire care ţinea cel puţin trei ani înainte de a putea primi botezul,

în timp ce în Faptele Apostolilor vedem că cei care au crezut, au fost botezaţi îndată (Faptele

Apostolilor 2.41; 8.12,36-38; 16.31-33). Pe lângă aceasta, se răspândise învăţătura greşită că

botezul cu apă şterge păcatele şi naşte din nou, aşa că mulţi catehumeni nu se botezau decât pe

patul de moarte, pentru a fi siguri că merg în cer. Se dăduse uitării că tot ceea ce cere

Evanghelia este ca cineva să creadă în Domnul Isus şi atunci este mântuit pentru veşnicie.

Botezul cu apă este doar semnul din afară că cineva a intrat în casa lui Dumnezeu; dar nu

mântuieşte; trebuie credinţa din inimă (Romani 10.9-10).

În timp ce Ambrozie era guvernator al Liguriei şi îşi avea reşedinţa la Milan, a murit
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episcopul acestui oraş şi trebuia să fie ales un urmaş. Această alegere o făcea mulţimea în

Biserică, practică pe care nu o vedem în Noul Testament. Cearta între arieni şi ortodocşi, adică

cei care susţineau veşnica dumnezeire a Fiului, se continua cu patimă. Fără îndoială, aceştia

aveau motiv să menţină adevărul pe care Cuvântul lui Dumnezeu îl spune aşa de clar şi care

este atât de însemnat, pentru că fără el n-ar fi ispăşire de păcate. Însă un mare număr de

ortodocşi aduceau în discuţiile lor un duh lumesc şi furios, lucru pe care îl făceau şi arienii.

Aceste lupte între cele două partide, care se transformau câteodată în lupte sângeroase, aveau

loc adesea cu ocazia numirilor de episcopi, fiecare partidă voind să fie ales candidatul său.

Acelaşi lucru s-a întâmplat şi la Milan.

Ca guvernator, Ambrozie era de faţă pentru a nu îngădui ca lupta să se transforme în

violenţă. A reuşit acest lucru, fără însă a putea să aducă înţelegere. În timp ce îndemna

mulţimea să ajungă la înţelegere, s-a auzit deodată o voce de copil stigând: ,Ambrozie să fie

episcop!" Atât de mare era cinstea de care se bucura din cauza însuşirilor sale, încât toţi au

început să-l roage a primi această sarcină. Dar el, înspăimântat de mărimea şi însemnătatea

acestei sarcini, n-a vrut s-o primească. Poporul îl ruga stăruitor, iar Ambrozie, pentru a scăpa

de stăruinţele lor, a fugit în timpul nopţii. Se povesteşte însă că rătăcind drumul, s-a pomenit a

doua zi dimineaţa în faţa oraşului Milan. A crezut că vede în aceasta o călăuzire dumnezeiască

şi astfel Ambrozie a primit să fie episcop. Dar cum să-l sfinţească? El nu era nici măcar

botezat şi prin urmare, în exterior cel puţin, nu era creştin. Aşadar a fost mai întâi botezat, apoi

fiindcă nu putea să fie episcop fără să fi fost preot, nici preot fără a fi diacon şi sub-diacon, au

căutat să-1 treacă repede prin aceste diferite grade şi, după ce au trecut opt zile, a fost

statornicit episcop de Milan.

Nu pare acest lucru ciudat?

Unde vedem asemenea lucruri în Scriptură? Pavel scria lui Timotei cu privire la episcop sau

supraveghetor: „Să nu fie întors la Dumnezeu de curând" (1 Timotei 3.6). Şi în cazul lui

Ambrozie, nici nu era vorba de întoarcere la Dumnezeu!

Oricum, Ambrozie şi-a luat în serios sarcina pe care a primit-o şi care cerea multă

înţelepciune şi tărie sufletească. Cu toate lucrurile pe care Scriptura nu le încuviinţează, dar pe

care el a crezut de cuviinţă să le facă, se poate spune că, în starea în care se afla societatea în

timpul acela, Dumnezeu S-a servit de el pentru a face bine, pentru că el era un om drept şi nu

se învoia cu răul.

Ajuns episcop, şi crezând astfel că îşi poate îndeplini mai bine sarcina, şi-a împărţit toţi

banii la săraci, iar proprietăţile le-a dat bisericii. A păstrat însă veniturile averii pentru sora sa

şi a încredinţat administrarea lor fratelui său. Să-l urmărim în activitatea sa. Toată ziua era
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copleşit de mii de griji: judeca afacerile unei grupări de creştini, supraveghea spitalele, se

îngrijea de săraci şi primea pe toată lumea cu blândeţe. Trebuia în acelaşi timp să citească, să

mediteze şi să studieze Scriptura, pentru că trebuia să dea învăţătură catehumenilor şi

creştinilor. În toate duminicile, şi uneori mai multe zile la rând, predica în catedrala din Milan.

Adesea trebuia să se ocupe de afaceri publice şi să scrie mai multe lucrări. Tot timpul era

ocupat. Dragostea creştină era nesecată. Pentru a răscumpăra pe creştinii pe care barbarii îi

făcuseră prizonieri, s-a lipsit de strictul necesar şi şi-a dat toată silinţa să procure bani cu care

să poată elibera un număr cât mai mare.

De asemenea s-a arătat foarte hotărât pentru a păstra credinţa despre dumnezeirea

Mântuitorului. Împărăteasa din Apus, Iustina, care era ariană, voia să-l silească să dea arienilor

o biserică aproape de Milan. Ambrozie a refuzat acest lucru, spunând: „Luaţi-mi ceea ce am,

aruncaţi-mă în închisoare sau omorâţi-mă, dar lucrurile lui Dumnezeu nu sunt supuse puterii

împărăteşti". Odată au fost trimişi nişte soldaţi să-l ducă la închisoare; el a fugit în catedrală şi,

împreună cu mulţimea de creştini strânşi în jurul lui, a petrecut noaptea cântând cântecele

frumoase ce le alcătuise el. Soldaţii n-au îndrăznit să-l ia de acolo. Această statornicie pentru a

apăra gloria Domnului Isus, Fiul veşnic al lui Dumnezeu, a rămas o caracteristică a lui

Ambrozie de-a lungul anilor.

Înainte de a vorbi despre alte fapte care ne fac să-l cunoaştem pe Ambrozie, firea şi

influenţa lui, să spunem câteva cuvinte despre împăratul din Răsărit, Teodosie, al cărui prieten

statornic a fost, deşi a trebuit să i se împotrivească de mai multe ori. Teodosie s-a născut în

Spania în anul 346 şi a fost luat ca asociat la imperiu în 379, de către Gratian, fiul împărătesei

Iustina, de care am vorbit mai sus. Mai târziu, Teodosie a ajuns împărat. În acest timp imperiul

roman, a patra împărăţie despre care ne vorbeşte Daniel (2.40-43; 7.7-8,19-26), era ameninţat

din toate părţile de barbari. Teodosie, care era un general viteaz şi priceput, a ştiut să-i ţină în

frâu, atât prin arme, cât şi prin înţelepciunea şi dărnicia sa. Înăuntrul imperiului, păgânismul

nu-şi pierduse încă toată puterea şi căuta să scoată capul.

Symmachus, prefect al Romei şi orator vestit, a ţinut un discurs convingător pentru apărarea

păgânismului, însă a fost combătut de Ambrozie. Pe de altă parte, arienii şi alte secte

combăteau învăţătura sănătoasă cu privire la Mântuitorul. Teodosie pare că a fost un

instrument în mâna lui Dumnezeu pentru a opri pe barbari şi a da oarecare răgaz acestui

imperiu roman care se corupsese aşa de mult şi care vărsase sângele sfinţilor (Daniel 7.21;

Apocalipsa 18.24; 17.16), şi pentru a nimici totodată în mare parte urmele de păgânism şi

pentru a înăbuşi arianismul.

Teodosie, deşi mărturisea creştinismul, nu era botezat. Căzând însă odată greu bolnav, pe la
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sfârşitul celui dintâi an al domniei lui, a cerut să fie botezat. Curând după aceea, el a dat o

ordonanţă în care mărturisea credinţa sa şi poruncea ca „toate neamurile care erau sub

stăpânirea lui, să se alipească cu tărie de învăţătura dată de Petru Romanilor şi să creadă în

dumnezeirea Tatălui, a Fiului şi a Sfântului Duh, ca fiind deopotrivă în măreţie şi alcătuind o

Treime binecuvântată. Cei care nu se supun, zice împăratul, trebuie să se aştepte la pedepse

grele."

Nu ne aminteşte aceasta despre porunca regelui Nebucadneţar descrisă în Daniel 3.29-30?

Teodosie avea motive serioase de a mărturisi credinţa sa, şi acesta era un exemplu frumos, dar,

ca creştin ar fi trebuit să ştie mai mult decât ştie un rege păgân şi să nu caute a sili pe supuşii

lui să creadă ca şi el, ameninţându-i cu pedepse. Din nenorocire, episcopii care îl înconjurau, şi

chiar Ambrozie, cu toată cucernicia lui, îl încurajau pe calea aceasta şi chiar întărâtau asprimea

lui, precum vedem din exemplul următor.

În Palestina, nişte creştini conduşi de un episcop au dat foc unei sinagogi a Iudeilor, şi nişte

călugări au pustiit locul unde se adunau nişte eretici. Teodosie, aflând de aceste fapte, a

poruncit ca vinovaţii să fie pedepsiţi prin a construi la loc clădirile nimicite şi a plăti tot ce va

costa. Când a auzit Ambrozie, a scris împăratului, rugându-l să retragă această poruncă,

spunând că a construi din nou sinagoga ar însemna o biruinţă a Evreilor asupra credinţei

creştine şi că ar mai însemna o jignire pentru creştini. Împăratul nu l-a ascultat la început, dar

Ambrozie a stăruit în public. Teodosie a promis în mod solemn că nu va pedepsi pe vinovaţi.

Astfel de gânduri nescripturistice avea Ambrozie despre chemarea lui ca episcop creştin. În

loc de a încuraja pe împărat pe calea dreptăţii, el îl abătea de pe ea, pentru o cauză falsă. Aici a

fost începutul a ceea ce a luat dezvoltare mai târziu în mod groaznic în biserica romană, care a

ajuns să spună că trebuie să alunge şi să ardă pe Iudei şi pe eretici. Se mai vede în aceasta

începutul acelei stăpâniri, pe care o pretinde mai târziu clerul asupra regilor şi prinţilor, contrar

a ceea ce spune apostolul Pavel: „orice suflet să fie supus autorităţilor care sunt mai presus de

el" (Romani 13.1-5).

Într-o altă împrejurare, cu totul deosebită, Ambrozie s-a folosit de influenţa şi autoritatea sa

faţă de împărat într-un mod mai pozitiv, în felul de a fi al unui adevărat episcop creştin.

Cu toate însuşirile lui bune, Teodosie avea o fire violentă şi se lăsa dus de mânie, care îl târa

la fapte nedrepte şi crude, de care se căia apoi amar, dar adesea când era prea târziu. În

Tesalonic, în timpul unor jocuri publice,1 guvernatorul nu a voit să pună în libertate pe un

vizitiu de şaretă, iubit de popor, dar vinovat de o crimă înspăimântătoare. Poporul s-a răsculat

1 Cu toată mărturia creştinilor, jocurile şi reprezentaţiile teatrale, rămăşiţe din păgânism, continuau în oraşele din imperiu şi chiar
creştinii erau adesea încântaţi de aceste sărbători.
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şi a omorât pe guvernator şi pe mai mulţi dintre ofiţerii săi. Auzind această veste, împăratul a

fost cuprins de o mare mânie şi a poruncit un măcel general al locuitorilor din Tesalonic.

Ambrozie a intervenit şi împăratul a promis să-i ierte. Dar, influenţat de sfătuitorii lui şi

îndeosebi de Rufiu, primul său ministru care îl convinse că e nevoie să pedepsească o crimă

aşa de mare, Teodosie reveni asupra iertării şi trimise ordinul de moarte, Împăratul, apoi, de

bună seamă cuprins de remuşcări, a voit să-l revoce, dar ordinul al doilea a sosit prea târziu.

7000 de persoane, adunate la jocuri, au fost măcelărite de către soldaţi, fără a se ţine seama de

rang, de vârstă sau de sex.

Ambrozie a aflat îndată de acestă veste tristă. Cuprins de durere, s-a retras la ţară pentru a

nu se întâlni cu împăratul. Dar, ca un slujitor credincios al lui Dumnezeu, fără a se ocupa mult

de rangul celui vinovat, lucrând ca Natan altădată cu privire la împăratul David, a trimis lui

Teodosie o scrisoare în care îi spunea pe faţă marea sa greşeală şi că nu va mai putea fi primit

în biserică înainte de a fi dat dovada unei adevărate pocăinţe. Împăratul a fost pătruns mult de

mustrările episcopului şi de cele ale cugetului său. S-a dus totuşi la Milan şi a voit să intre în

biserică. Dar Ambrozie l-a oprit în prag şi nu i-a îngăduit să meargă mai departe, el care era

mânjit de sânge nevinovat. Teodosie a căutat să-l încredinţeze despre căinţa sa adevărată, dar

episcopul i-a spus că o astfel de greşeală trebuie să fie ispăşită în mod public. Şi întrucât

împăratul aducea exemplul lui David, Ambrozie i-a spus cu îndrăzneală: „Tu ai luat ca model

pe David în omorul său; ia-l ca model şi în căinţa sa." Împăratul s-a supus celor spuse de

episcop. Timp de opt luni, puternicul împărat, fără podoabele împărăteşti, a rămas amestecat în

mulţimea celor ce se pocăiau la poarta bisericii în timpul slujbei religioase. Pentru sărbătorile

Crăciunului a rugat pe episcop să-l primească din nou în comunitatea celor credincioşi,

spunând: „Templul lui Dumnezeu, deschis robilor şi cerşetorilor, este închis pentru mine!"

Ambrozie l-a primit, cu condiţia ca de aici înainte să nu mai semneze nici o hotărâre pentru

moarte decât la 30 de zile după darea sentinţei — constrângere de mare folos, care dădea timp

ca mânia să fie potolită. Împăratul a intrat în biserică, şi-a scos podoabele puterii sale şi,

căzând cu faţa la pământ, şi-a mărturisit crima, spunând: „Sufletul meu este lipit de ţărână;

înviorează-mă după Cuvântul Tău" (Psalmul 119.25). Tot poporul împreună cu Ambrozie

amestecau lacrimile şi rugăciunile lor cu ale sale.2 Măreaţă privelişte; ea ne aduce aminte că

înaintea lui Dumnezeu nu se are în vedere faţa omului. Putem să ne minunăm de umilinţa

acestui mare împărat care recunoştea drepturile lui Dumnezeu şi putem vedea urmările unei

conştiinţe puse la încercare şi a unei adevărate temeri de Dumnezeu. În ce priveşte pe

2 În discursul pe care Ambrozie l-a ţinut la moartea lui Teodosie, spunea că n-a trecut o zi măcar, în care împăratul să nu-şi aducă
aminte de greşeala sa mare, când a fost dus de mânie.
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Ambrozie, vedem că avea o atenţie deosebită faţă de împărat, pe care îl iubea, şi un simţământ

adânc a ceea ce datora lui Dumnezeu. El lucra cu un cuget serios faţă de datoria sa şi pentru

menţinerea dreptăţii. Mai târziu, din nenorocire, puterea clericală a luat în mână conştiinţa

prinţilor, pentru a-i întărâta la gânduri rele, a-i angaja la fapte urâte, şi apoi a le linişti

conştiinţele.

Teodosie a murit la Milan în anul 395, iar Ambrozie la doi ani după aceea, ducând până la

capăt datoriile sarcinii sale.

IOAN CHRISOSTOM ŞI TIMPUL SĂU (347-407)

Istoria unui alt om însemnat din această epocă ne va face să cunoaştem, mai bine decât o

descriere, starea Bisericii la sfârsitul secolului patru. Se vede aici destul de lămurit ceea ce

vestea Domnul mai dinainte în scrisoarea Sa către biserica din Pergam (Apocalipsa 2.12-17).

Biserica locuia în lume, supusă puterii lumeşti şi căutând ajutorul ei; clerul se strica din ce în

ce în această legătură cu lumea, căutând să stăpânească, umblând după bogăţii, lux şi

împlinirea poftelor; ceremoniile şi rânduielile unui cult din ce în ce mai pompos luau locul

„închinării în duh şi în adevăr", adevărurile sfinte ale Scripturii cu privire la mântuire erau pe

cale de a dispare din cauza tradiţiilor şi a ideilor superstiţioase şi numeroase erezii tulburau

duhurile şi dădeau naştere la discuţii fără sfârşit. În mijlocul acestei stări de lucruri erau, cu

toate acestea, oameni care doreau să trăiască în mod cucernic şi să slujească Domnului. Din

numărul acestora făcea parte şi Chrisostom.

Se numea Ioan, însă, întrucât avea un dar minunat de a vorbi, a fost supranumit Chrisostom

sau „gură de aur", la mai mult timp după moartea sa. S-a născut la anul 347 în Antiohia, acel

oraş vestit, nu numai pentru că era capitala bogată a Asiei, ci pentru că acolo a luat fiinţă cea

dintâi adunare mare ieşită dintre păgâni şi acolo s-a dat ucenicilor pentru prima dată numele de

„creştini" (Faptele Apostolilor 11.26).

Tatăl lui Ioan a murit când acesta era mic. Mama sa era o femeie cucernică, care credea că e

datoria ei să-şi crească copilul potrivit cu voia Domnului. În vederea acestui lucru, şi-a dat

toată osteneala şi, cu toate că era încă tânără, nu s-a mai recăsătorit, pentru a-şi putea îndeplini

sarcina. Putem deci să ni-l închipuim pe tânărul Chrisostom învăţat în scrierile sfinte de către

mama sa, cum a fost şi Timotei odinioară.

Însă tânărul trebuia să mai aibă şi o îndeletnicire pământească. Mama lui a voit să-l facă

avocat; a făcut deci studiile necesare pentru această carieră şi în curând s-a distins prin

elocvenţa sa. În felul acesta era în mare pericol de a fi târât în lume şi de atracţiile ei; dar

cucernicele învăţături ale mamei sale au avut rod. S-a dezgustat repede de viaţa destrăbălată a

tinerilor avocaţi şi a văzut totodată cât era de greu pentru un creştin să îndeplinească această
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profesie. A primi bani pentru a întrebuinţa vorbirea lui iscusită ca să arate că o cauză nedreaptă

era bună sau măcar a-i micşora gravitatea, i se părea o minciună. El socotea că aceasta era

plata Satanei şi un păcat împotriva sufletului său.

Ceea ce atrăgea pe Ioan mai mult decât arta lumească de a vorbi frumos, mai mult decât

filozofia, era studiul Sfintei Scripturi. Dumnezeu lucra în inima lui pentru a-l umple cu ceea ce

este mai presus de orice glorie a lumii. Pentru a-şi împlini dorinţa de a studia Scriptura, s-a

îndreptat către Meletius, pe atunci episcop al Antiohiei. Acesta era un om blând şi cucernic în

viaţa sa, şi drept în ce priveşte învăţătura. Talentul deosebit pe care l-a văzut la Chrisostom l-a

izbit; el şi-a dat seama că acest tânăr va fi o lumină strălucitoare în biserică. După ce Ioan a

petrecut trei ani în singurătate, în timpul cărora a fost instruit în sfintele adevăruri ale

creştinismului, a fost botezat, iar Meletius l-a numit să fie „lector". Ca atare, avea sarcina să

citească Scriptura în timpul serviciului public al bisericii. A căutat să studieze şi mai sârguitor

pentru el însuşi. Un oarecare Diodor, care era în fruntea unei mânăstiri din apropiere de

Antiohia, i-a fost de un mare ajutor pentru aceasta. L-a sfătuit să se ferească de explicările în

imagini ale Scripturii de care se foloseau aşa de mult învăţătorii bisericii de la început, şi să o

ia cu înţelesul ei simplu, primind-o aşa cum spune. Astfel de sfaturi au fost mai târziu de foarte

mare folos lui Chrisostom, când a avut să înveţe pe alţii, şi a dat predicii lui o pecete morală

foarte puternică.

Chrisostom a văzut repede cât de mult a năpădit viaţa lumească în biserică şi cât de puţin

corespundea viaţa creştinilor cu mărturisirea lor. Împreună cu un prieten, s-a hotărât să iasă

din lume şi să caute un loc retras, unde să poată duce o adevărată viaţă de pustnic şi să se

ocupe numai cu lucrurile lui Dumnezeu. Am amintit cu altă ocazie cât de puţin este acest lucru

potrivit cu învăţătura Cuvântului lui Dumnezeu. Mama evlavioasă a lui Chrisostom l-a rugat

cu lacrimi în ochi să nu facă aşa ceva, să n-o părăsească pe ea care era văduvă, avându-l doar

pe el mângâiere şi sprijin. Ea îi spunea: „Nu mă face văduvă pentru a doua oară. Cât timp mai

respir, suferă prezenţa mea şi nu simţi neplăcere în a trăi alături de mine. Să nu atragi asupra ta

mânia lui Dumnezeu, copleşindu-mă cu o durere aşa de mare."

Chrisostom a renunţat la gândul de a se depărta de mama sa; era o datorie potrivită cu

Cuvântul lui Dumnezeu (Efeseni 6.2; 1 Timotei 5.4), dar îşi orândui în propria lui casă un fel

de singurătate pentru a trăi ca un pustnic, în vegheri, post şi chinuirea trupului, culcându-se pe

scândurile goale, sculându- se adesea în timpul nopţii pentru a se ruga, ieşind rar şi ferindu-se

mult de a vorbi, de teamă ca să nu păcătuiască în vreun fel cu buzele. Este nevoie a se mai

spune că se poate trăi cu cumpătare, dreptate şi evlavie, potrivit cu învăţătura harului lui

Dumnezeu (Tit 2.11-12), fără a se supune la astfel de rânduieli, care sunt adesea rodul
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închipuirii omeneşti şi al propriei voinţe (Coloseni 2.16,20-23). „Pentru că deprinderea

trupească este de puţin folos", mai spune apostolul Pavel (1 Timotei 4.8). Dar nu putem pune

la îndoială sinceritatea lui Chrisostom şi credinţa că prin aceasta va scăpa de lume şi va sluji

lui Dumnezeu.

După trecerea unui oarecare timp, mama lui a murit; Ioan, urmărit mereu de gândul că

trebuie să se retragă cu totul din lume, a părăsit oraşul şi s-a alăturat unui număr mare de

creştini care se duseseră în munţii din vecinătatea Antiohiei pentru a duce o viaţă de pustnici.

Găsind însă că nici aceasta nu e de ajuns pentru a răstigni firea păcătoasă şi a o supune, s-a

retras singur într-o peşteră din muntele Casius. Acolo locuia în frig, nu lua decât puţină

mâncare şi stătea în picioare în timpul nopţii pentru a înlătura somnul. Dacă n-a reuşit să

omoare firea păcătoasă, lucru care nu-i cu putinţă, era aproape să se omoare pe el însuşi prin

chinurile la care se supunea. După doi ani a trebuit să se întoarcă la Antiohia, istovit şi cu

sănătatea zdruncinată pentru tot restul vieţii. Cât timp trăim pe pământ, firea păcătoasă este în

noi şi nu poate fi nici omorâtă, nici îmblânzită prin chinurile trupeşti cele mai mari. Câte

suflete sincere n-au făcut experienţa aceasta! Puterea vieţii în Hristos, prin Duhul Sfânt, este

singură în stare să ne facă să avem biruinţă asupra firii păcătoase (Galateni 5.16-25).

Timpul trăit de Chrisostom în singurătate n-a fost întrebuinţat numai în exerciţii de pocăinţă.

Ioan a continuat să se instruiască şi chiar a scris câteva lucrări. În Antiohia şi-a continuat

lucrările şi s-a dat cu totul în slujba săracilor. Iubirea sa deosebită faţă de ei a fost trăsătura de

seamă a întregii sale vieţi, În timpul acesta, a scris o carte pentru a mângâia un prieten care

credea că este neîncetat stăpânit de un demon şi căzuse într-o deznădejde adâncă. Printre alte

lucruri, îi spunea: „Du-te în spitale şi priveşte de aproape toate suferinţele, durerile şi

slăbiciunile pe care le îndură oamenii; vizitează închisorile şi pe nenorociţii din ele; du-te şi

vezi pe săraci în lipsurile mari, în care se află; şi vei înţelege cât de mult greşeşti când te

plângi de starea în care te afli." Apoi adaugă: „Dând la o parte tristeţea de care eşti cuprins, vei

dezarma demonii." În adevăr, este destul de clar că ocupându-ne cu noi înşine şi cu nenorocile

noastre, ne dăm în stăpânirea vrăjmaşului. Chrisostom însă ar fi trebuit totodată să îndrepte, în

chip deosebit, privirile prietenului său spre Hristos, prin care „suntem mai mult decât biruitori"

(Romani 8.37).

Episcopul Meletius, voind ca Chrisostom să aibă un câmp mai mare de lucru, l-a hirotonit

diacon. Ca atare, trebuia nu numai să aibă grijă de săraci, dar şi să dea învăţătură poporului,

sarcină pentru care avea un dar minunat, care l-a făcut foarte popular.

După patru ani, a fost hirotonit preot de către episcopul Flavian, urmaşul lui Meletius.

Flavian, văzând darul minunat cu care era înzestrat Chrisostom, a lăsat în seama lui sarcina de
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a predica. Timp de zece ani, aceasta a fost ocupaţia de căpetenie a lui Chrisostom. Ceea ce

vrem să spunem arată cum orânduirea lumească înlocuise orânduirea dumnezeiască în Biserică.

Acum oamenii hirotoneau, adică făceau alegerea, sfinţeau, chemau la cutare sau cutare lucrare;

nu mai era ca la început, când Duhul Sfânt chema la o anumită lucrare şi trimitea pe cei aleşi

să vestească Evanghelia (Faptele Apostolilor 13.2-4; 1 Corinteni 12.7-11). Cu toate acestea, nu

putem pune la îndoială că Domnul, în harul Său S-a slujit, atunci ca şi acum, de unii dintre

aceşti episcopi sau preoţi, când erau credincioşi în lucrurile pe care le cunoşteau şi când erau

cu toată inima de partea Lui. Acest lucru îl vedem la Ioan Chrisostom.

Precum am mai spus, el era înzestrat cu un dar minunat de a vorbi. Mulţimea dădea năvală

să-l asculte. Din nenorocire, însă, nu făceau aceasta din dragoste pentru adevăr şi pentru

nevoile sufleteşti, ci pentru că urechile le erau încântate de nişte discursuri bine rostite.

Aceasta nu înseamnă că Chrisostom nu arăta pe faţă adevărul sau că nu lovea în păcat;

dimpotrivă, se ridica cu toată tăria împotriva stricăciunii, luxului şi mândriei care domneau în

acel mare oraş. Pentru ascultătorii săi însă era ca o muzică plăcută de ascultat; inimile şi

cugetele lor în general rămâneau de piatră la auzul cuvintelor sale. Ba chiar ajunseseră să

aplaude ca la teatru când unele părţi din discursurile lui păreau deosebit de frumoase.

Chrisostom se întrista, dojenea foarte aspru pe ascultătorii săi şi îi mustra fără încetare că

sunt mai nelipsiţi de la predicile lui decât de la rugăciune. Nu ajungea însă la nici un rezultat şi,

ca şi cum ar fi trecut de la o petrecere la alta, ei ieşeau de la biserică pentru a se duce la

jocurile publice. Pe timpul lui Chrisostom nu mai era decât o mărturie din creştinism; doar

numele de creştin mai rămăsese, încolo oamenii nu se deosebeau deloc de păgâni. Aveau

„doar o formă de evlavie, dar tăgăduindu-i puterea" (2 Timotei 3.5).

Dumnezeu însă avea să dea o lovitură grozavă acestui popor nepăsător şi uşuratic care

umbla mai mult după plăceri decât după Dumnezeu.

În anul 387, cu prilejul unor impozite noi puse de împărat, poporul din Antiohia s-a răsculat

şi s-a dat la acte de violenţă. Băile publice au fost pustiite, unii au atacat tribunalul pretoriului,

iar cârmuitorul, nefiind în stare să se împotrivească, a fost silit să fugă. În furia sa fără margini,

poporul a nimicit tablourile împăraţilor, a răsturnat şi sfărâmat statuile lui Teodosie, împăratul

de atunci, şi ale împărătesei Flacila. Sosirea unei trupe de infanterie trimisă de prefect a

împiedicat alte stricăciuni şi, în cele din urmă, ordinea a fost restabilită. Oraşul vinovat a fost

cuprins de o mare mâhnire şi spaimă. Ce va zice şi va face împăratul în faţa acestei batjocuri,

făcute atât lui cât şi soţiei lui preaiubite? Când am vorbit despre Ambrozie, am văzut cât de

grozav era Teodosie când se aprindea de mânie. Toată lumea se temea ca nu cumva, la cea

dintâi pornire de supărare, să poruncească nimicirea oraşului şi a locuitorilor lui, aşa cum îl
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sfătuiau curtenii. El s-a mulţumit însă să trimită doi comisari cu depline puteri şi ordine severe

împotriva celor pe care i-ar găsi vinovaţi.

Groaza a pus stăpânire pe oraş, pentru că trimişii împăratului au început să arunce în

închisoare pe cetăţenii mai bogaţi, să le confişte bunurile şi să supună la chinuri pe cei pe care

îi credea vinovaţi. Ce era de făcut în mijlocul acestor împrejurări grave? Bătrânul episcop de

Antiohia a dat atunci un mare exemplu de devotament. Cu toată vârsta lui înaintată, cu

slăbiciunile de care era cuprins şi cu o soră bolnavă pe moarte, care cerea grija lui, s-a hotărât

să meargă la Constantinopol pentru a cere iertare din partea împăratului. În timpul lipsei sale

i-a ţinut locul Chrisostom, care şi-a dat silinţa, prin cuvântările lui, să liniştească teama

poporului, să-l mângâie şi să-l încurajeze, făcându-l să spere îndurarea din partea împăratului.

În acelaşi timp, el s-a folosit de această împrejurare pentru a chema la pocăinţă pe cei neîntorşi

la Dumnezeu. El le spunea: „Dacă în această privinţă vă temeţi de mânia unui împărat, care nu

e decât un om, cât de mult ar trebui să vă temeţi de mânia lui Dumnezeu, care a fost întristat

din cauza păcatelor noastre!"

Chrisostom fiind nevoit să lipsească din localitate, spaima poporului a fost cu atât mai mare.

Oamenii voiau să părăsească oraşul şi să fugă în pustie. Cârmuitorul, care era totuşi un păgân,

s-a dus el însuşi în biserică pentru a linişti mulţimea. La întoarcerea sa, Chrisostom s-a mâniat

pentru lipsa de credinţă a creştinilor. „Departe de a vă lăsa învăţaţi de guvernator", le-a spus el,

„ar fi trebuit ca voi să daţi lecţii celor necredincioşi."

Pustnicii creştini s-au coborât de asemenea din locurile lor retrase în munţi, pentru a veni să

încurajeze pe bieţii locuitori din Antiohia. Unul dintre ei, întâlnind în mijlocul oraşului pe

trimişii împăratului, îi opri, le porunci să se coboare de pe cai şi le spuse: „Duceţi din partea

mea această înştiinţare împăratului: „Tu eşti împărat, dar eşti om şi stăpâneşti peste nişte

oameni, creaţi după chipul lui Dumnezeu. Teme-te de mânia Creatorului, dacă nimiceşti

lucrarea Lui. Tu eşti mâniat că s-au distrus chipurile tale; Se va mânia Dumnezeu mai puţin,

dacă tu nimiceşti pe ale Sale? Statuile tale de bronz au fost aşezate din nou pe temeliile lor; dar

când tu vei omorî oameni, cum vei îndrepta acest rău? Poţi să-i înviezi?"

Flavian a ajuns la Constantinopol şi a fost primit de împărat. Acesta a început să amintească

ocrotirea deosebită ce a arătat oraşului Antiohia şi s-a plâns de nerecunoştinţa locuitorilor săi

şi de jignirea ce îi aduseră. Flavian a recunoscut bunătatea împăratului şi nedreptatea

poporului; apoi a făcut un apel fierbinte la mila lui Teodosie. Nu putem da aici tot discursul

său; iată numai câteva cuvinte: „Gândeşte-te", zise el, „că în acest ceas, Iudeii şi Grecii, lumea

civilizată şi barbarii au luat cunoştinţă de nenorocirile care au venit peste noi. Ei au ochii

îndreptaţi asupra ta şi aşteaptă hotărârea pe care o vei da cu privire la noi. Dacă sentinţa ta este
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omenească şi generoasă, ei vor da slavă lui Dumnezeu şi vor spune: „Cât de mare este puterea

creştinismului! Ea a supus pe acest om, care putea să piardă şi să nimicească tot. Mare este

Dumnezeul creştinilor! El înalţă pe oameni mai presus de natură..." El mai adăuga: „Vin în

Numele Stăpânului cerurilor, pentru a spune sufletului tău blând şi plin de îndurare, aceste

cuvinte ale Evangheliei: Dacă iertaţi oamenilor greşelile lor, şi Tatăl vostru cel ceresc vă va

ierta greşelile voastre. Adu-ţi aminte de ziua când vom da socoteală de toate faptele noastre...

Te rog fierbinte să iei ca exemplu pe Stăpânul tău cel mai mare, care, cu toate greşelile noastre,

ne dă din belşug din binefacerile Sale."

Teodosie a fost mişcat şi înduplecat de cuvintele lui Flavian. El a iertat oraşul vinovat,

spunând: „Ce e de mirare că noi, oamenii, iertăm pe nişte oameni care ne-au jignit, când

Stăpânul lumii, coborât pe pământ, făcut rob pentru noi şi răstignit pe cruce de cei cărora le-a

făcut numai bine, a rugat pe Tatăl pentru călăii Săi, zicând: „Tată, iartă-i, căci nu ştiu ce fac!"

Ce plăcut să auzi astfel de cuvinte ieşind din gura marelui împărat! De aici se vede că

creştinismul avea o influenţă adevărată şi puternică asupra lui. Flavian s-a întors în grabă să

aducă vestea cea bună poporului din Antiohia, şi plânsetele s-au schimbat în bucurie.

Predicile lui Chrisostom, în timpul acela când mânia împăratului stătea ameninţătoare

deasupra Antiohiei, nu au fost fără rod. Mulţi cetăţeni au fost aduşi la credinţa creştină şi el a

trebuit să le arate o grijă deosebită pentru a-i aşeza pe temelia adevărului. A desfăşurat aceeaşi

muncă şi faţă de cei care numai îşi spuneau creştini, în timpul celor zece ani ai activităţii lui la

Antiohia. În discursurile lui căuta în general să îndemne pe ascultători să ducă o viaţă creştină.

Combătea la cei bogaţi dragostea de lux şi de plăceri şi îi îndemna la iubire faţă de săraci.

Dojenea lipsa de la adunări, unde veneau cu grămada în zilele de sărbători, dar neglijeau să fie

şi în celelalte zile. Se plângea de faptul că nu se temeau să înfrunte oboseala şi căldura când

era vorba de afacerile lor şi anumite plăceri, în timp ce se temeau când era vorba să meargă să

asculte Cuvântul lui Dumnezeu. Stăruia cu tărie pe lângă ascultătorii săi asupra nevoii de a da

o serioasă luare aminte învăţăturilor ce le erau prezentate şi îi silea să arate în purtarea lor că

acestea au pătruns cu adevărat în inimă. „Cea mai bună învăţătură", zicea el, „vine din

exemplu. Chiar dacă nu aţi vorbi, dacă, la ieşirea voastră de la adunare, liniştea voastră,

privirile, glasul vostru arată celor care n-au venit acolo folosul pe care l-a tras sufletul vostru

din ceea ce aţi auzit, aceasta va fi un îndemn puternic. Toţi să aibă parte de lucrul bun pe care

l-aţi primit. Ei vor avea această dovadă, dacă vor vedea că voi aţi ajuns mai blânzi cu inima,

mai devotaţi şi mai cucernici."

O mare schimbare urma să aibă loc în viaţa lui Chrisostom. În anul 397 a murit Nectarie,

episcopul din Constantinopol, şi a trebuit să i se găsească un urmaş. Mulţi candidaţi se
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întreceau să pună mâna pe un loc aşa de înalt, dar eunucul Eutropiu, atotputernicul ministru al

slabului împărat Arcadius3 a făcut tot ce a fost posibil şi l-a convins să aleagă pe Chrisostom

ca episcop. Eutropiu îl auzise predicând la Antiohia şi a fost izbit de darul său de a vorbi, ca şi

de viaţa lui serioasă. Arcadius s-a învoit cu propunerea primului său ministru şi a dat ordin

contelui Astirius, care guverna în Răsărit, să trimită pe Chrisostom la Constantinopol, fără a-i

spune despre ce era vorba. Se temea că nu va primi, pentru că refuzase odată funcţia de

episcop în Antiohia. Mai întâi Chrisostom, luat pe neaşteptate şi dus cu escorta din loc în loc, a

protestat împotriva acestui fel de a se purta cu el. Dar, înţelegând despre ce este vorba şi

gândind serios la aceasta, a crezut că vede o călăuzire din partea lui Dumnezeu şi s-a supus.

Mare a fost mirarea episcopilor, întruniţi la Constantinopol, când au aflat hotărârea

împăratului. Fiecare dintre ei trăsese nădejde sau să fie numit, sau măcar să ajungă în această

demnitate unul dintre protejaţii lor. Printre cei mai supăraţi se afla Teofil, episcopul marelui şi

vestitului oraş Alexandria din Egipt. Întrucât va mai veni vorba despre el în această istorie,

este nevoie să spunem câteva cuvinte despre felul de a fi al acestui om. Teofil trecea drept un

om foarte priceput în ştiinţa teologică, dar totodată era unul dintre cei mai răi oameni din

timpul acela. Îndemânatic, energic, şiret, se purta în chip tiranic cu episcopii ce ţineau de

scaunul din Alexandria şi cu preoţii din biserica sa. în acelaşi timp, lacom de bani şi

plăcându-i luxul, făcea tot ce era posibil, nu numai de a jefui bogăţiile templelor păgâne, ci de

a pune mâna şi pe lucrurile bisericii. În vederea aceasta se folosea chiar de violenţă. Atât de

puternice erau simţămintele care îi însufleţeau purtarea şi dorinţa de a stoarce bani, încât era

batjocorit cu numele de „Faraonul creştin". Tristă privelişte; cât de mult se deosebea de

trăsătura episcopului, aşa cum ni-l prezintă Pavel: „Căci episcopul (sau supraveghetorul), ca

econom al lui Dumnezeu, trebuie să fie fără vină, să nu fie încăpăţânat, nici mânios, nici dedat

la vin, nici bătăuş, nici lacom de câştig urât, ci să fie primitor de oaspeţi, iubitor de bine,

cumpătat, drept, sfânt, înfrânat" (Tit 1.7-8; şi 1 Petru 5.1-3). Dar Teofil nu era aşa şi mulţi alţi

episcopi se asemănau cu el. Ei făceau parte dintre robii aceia care spun: „Stăpânul meu

întârzie să vină" şi care se dădeau la tot felul de ticăloşii; dintre aceia despre care apostolul

spune că: „cred că evlavia este un izvor de câştig" (Matei 24.48-49; 1 Timotei 6.5). Acest

Teofil, care avea o mare trecere la Constantinopol, ar fi vrut, pentru a mări această trecere, să

facă în aşa fel ca să fie numit unul dintre preoţii lui ca episcop al acestui mare oraş. Înşelat în

speranţa sa, la început a refuzat să hirotonească pe Chrisostom, precum fusese invitat. Dar

fiindcă Eutropiu, care cunoştea anumite fapte puse în sarcina sa şi i le şi dovedise, l-a

3 Teodosie murise în 395. Cei doi fii ai săi, Arcadius şi Honorius, au urmat la tron. Primul a luat imperiul de Răsărit, a cărui capitală
era Constantinopol, celălalt a domnit în Apus, având Roma drept capitală.
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ameninţat că-l va aduce în faţa judecăţii dacă va continua să se împotrivească sfinţirii lui

Chrisostom, Teofil a primit şi el însuşi a hirotonit pe Ioan din Antiohia, în faţa unei mulţimi

fără număr. În inima sa i-a păstrat o ură neîmpăcată, pe care a reuşit să şi-o arate mai târziu,

precum vom vedea.

Iată deci pe Chrisostom episcop de Constantinopol, a doua capitală a imperiului, reşedinţa

împăratului de Răsărit. Să privim asupra felului cum înţelegea el să-şi îndeplinească datoriile

sarcinei sale. Să nu uităm că această sarcină îi dădea drepturi printre cei mai înalţi demnitari ai

imperiului şi intrare în casa împăratului.

Înaintaşul său, Nectarie, vieţuise mai mult ca un înalt funcţionar de la curte decât ca un

episcop creştin. Uşuratic în viaţa sa, om de lume, cheltuia mult cu menajul casei şi arăta multă

măreţie, având o masă îmbelşugată şi dând ospeţe şi clericilor şi laicilor. Chrisostom a

schimbat toate acestea şi a adus totul la cea mai mare simplitate; mobila luxoasă, vasele de

preţ, hainele de aur şi de mătase rezervate episcopului, trăsurile de lux au fost vândute, precum

şi toate vasele şi podoabele de preţ din biserici. Venitul a fost dat pentru acte de binefacere şi

ajutoare săracilor. Din veniturile lui proprii de episcop, Chrisostom a întemeiat un spital pentru

bolnavii săraci, aducându-şi poate aminte de cuvintele Domnului, de la Matei 25.35-36.

Vrăjmaşii l-au acuzat mai târziu că a pus deoparte venitul acestor vânzări, dar acuzaţia lor s-a

dovedit cu totul neîntemeiată. Viaţa lui de toate zilele era din cele mai simple. Asprimea din

tinereţe îl slăbise, totuşi continua să trăiască în mod cumpătat, mâncând singur acasă şi fără a

invita vreodată pe cineva. Afară de cazul când avea ceva pentru treburile urgente ale bisericii,

el nu se ducea la curte. Dacă era nevoit să se afle în public, vorbea puţin. Acest fel de a trăi l-a

făcut să treacă drept un om morocănos, zgârcit şi mândru; în realitate, însă, el voia să-şi

îndeplinească aşa cum se cuvine sarcina pe care credea că o are din partea lui Dumnezeu.

Dorea totodată să fíe un exemplu pentru alţii.

Ca episcop, avea supravegherea a numeroşi clerici din oraş. Ori, afară de rare excepţii, tot

acest ales cler trăia într-o mare stricăciune, în risipă şi moliciune, umblând după mesele

bogaţilor, năzuind să capete donaţii de la cei care erau pe patul morţii, punând mâna pe banii

care erau daţi pentru săraci.

Chrisostom a înfrânat energic toate aceste năravuri urâte, dându-şi silinţa să aducă pe preoţi

şi pe diaconi la simplitatea şi curăţia vieţii care se potriveau cu mărturia lor, dând afară din

comunitate pe cei vinovaţi. El a reînnoit totodată vechiul obicei de a ţine serviciul religios

seara pentru membrii turmei pe care ocupaţiile îi opreau să ia parte în timpul zilei. Aceasta a

fost o lovitură grozavă pentru cler, care se obişnuise cu trândăvia şi care căuta mai mult

plăcerea sa decât binele poporului.
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Chrisostom mustra de asemenea cu toată străşnicia pe văduvele care, în loc de a se purta cu

cumpătare, trăiau în risipă. Cum spune apostolul Pavel, el le îndemna să se recăsătorească şi să

ducă o viaţă curată (1 Timotei 5.13-14). În biserică mai erau şi diaconiţe sau slujitoare care,

prin dragostea lor de împodobire, prin luxul şi obiceiurile lor, necinsteau slujba ce o aveau.

Chrisostom le dojenea, ba se ducea chiar acasă la ele, îndemnându-le să ducă o viaţă

cumpătată.

Se vede cât de mult avea de făcut acest om credincios, care avea pe inimă să aducă rânduială

în casa lui Dumnezeu, unde se strecurase atâta rău. Despre această stricăciune vorbeşte

Domnul, când mustră pe îngerul adunării din Pergam (Apocalipsa 2.14-15). Perioada bisericii

în care a trăit Chrisostom este exact aceea redată prin Pergam.

Episcopul avea mult de lucru şi cu aceia care n-aveau însărcinări în biserică. Nu ne putem

face îndeajuns idee despre luxul şi letargia, risipa şi dragostea de plăceri care domneau la curte

şi la cei mari. Chrisostom ar fi vrut să-i aducă la simplitate şi să-i facă să dea măcar o parte din

bogăţiile lor pentru mângâierea săracilor. Acesta era adesea subiectul îndemnurilor lui. El

iubea pe săraci, pe suferinzi, pe dezmoşteniţi şi inima lui se îndurera când vedea egoismul şi

nepăsarea bogaţilor faţă de aceştia. Dar poporul din Constantinopol, aceşti săraci cărora le lua

parte cu atâta duioşie, era plin de admiraţie pentru episcopul lor şi-i arăta o dragoste fără

margini. Când predica el, clădirile publice erau prea mici pentru a încăpea mulţimea ce se

îngrămădea acolo.

Lucrând în felul acesta, episcopul de Constantinopol era sincer şi dădea prin viaţa sa

exemplu de ceea ce vrea să vadă la ceilalţi. El credea că cei care au un loc deosebit în biserică

trebuiau să fie exemple turmei şi îşi aducea aminte de ce spunea apostolul Pavel către cei

bogaţi. Din nenorocire, nu era înzestrat cu blândeţea care să potolească asprimea mustrărilor

sale. El nu putea îngădui răul, de bună seamă, dar ar fi trebuit să-şi aducă aminte de îndemnul

lui Pavel către Timotei: „Şi robul Domnului... să fie blând cu toţi, în stare să înveţe pe toţi, plin

de îngăduinţă răbdătoare, să îndrepte cu blândeţe pe potrivnici" (2 Timotei 2.24-25).

Varga lui Chrisostom era de fier, nu de dragoste. În felul acesta, asprimea lui a făcut în

curând să aibă o mulţime de vrăjmaşi în cler şi la curte, mai ales printre femeile bogate, pe

care le mustra pentru purtarea lor urâtă, atât de nepotrivită aceleia pe care o cere apostolul

Petru de la femeile creştine (1 Petru 3.3-5).

La începutul şederii sale la Constantinopol, Chrisostom s-a bucurat de trecere în faţa

împăratului şi a mândrei Eudoxia, soţia sa, care avea o influenţă din ce în ce mai mare asupra

lui Arcadius. Bunăvoinţa împărătesei s-a arătat într-o împrejurare pe care o vom aminti, pentru

că aruncă o nouă lumină asupra a ceea ce ajunsese Biserica în timpurile acestea. Într-un avânt
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de cucernicie, Eudoxia întemeiase, la o distanţă oarecare de Constantinopol, o capelă în

cinstea sfântului Toma. Ea voia să transporte acolo moaştele câtorva martiri necunoscuţi,

păstrate într-o biserică grecească.4 Acest transport trebuia să fie făcut cu mare fală şi în

timpul nopţii, la lumina făcliilor. De bună seamă, era chemat şi episcopul să ia parte. Cortegiul

se pusese în mişcare. În fruntea convoiului era purtată lada cu oasele martirilor; venea apoi

împărăteasa, având pe cap diadema sa, îmbrăcată cu haine scumpe de purpură şi însoţită de

doamne şi de demnitarii curţii sale. Alături de ea mergea episcopul, iar în urmă veneau preoţi,

călugări şi călugăriţe din toate comunităţile. Strălucirea vie a făcliilor, care lumina priveliştea,

o făcea să se asemene cu o mare de foc.

Era aceasta spre gloria lui Dumnezeu, care vrea să fie adorat în duh şi în adevăr? Nu s-ar fi

potrivit aceasta mai degrabă cu o ceremonie păgână?

La capelă au ajuns în zorii zilei, iar Chrisostom a ţinut acolo un discurs. Dar în loc de a arăta

deşertăciunea acestor ceremonii, care nu glorificau decât pe oameni, iar în nici un text

Cuvântul lui Dumnezeu nu încuviinţează aşa ceva, în loc de a îndrepta sufletele spre gloria

cerească a lui Hristos, discursul episcopului a fost plin de laude la adresa împărătesei şi arăta

propria lui bucurie că a luat parte la această sărbătorire. A doua zi a venit şi împăratul, la

rândul său, în acelaşi loc pentru a face închinăciuni, şi Chrisostom, în alt discurs, ridică în

slăvi cucernicia şi umilinţa sa. Iată unde ajunsese aceea care se numea Biserica lui Hristos,

mireasa Aceluia care mustra pe Iudei că umblă după gloria care vine de la oameni şi a cărui

împărăţie nu este din lumea aceasta. Şi dacă un om ca Chrisostom, care cunoştea totuşi

Scriptura, dădea încuviinţare unor astfel de lucruri, ce întuneric trebuie să fi fost printre cei

neştiutori! Superstiţia creştea din ce în ce mai mult, iar credinţa, singura care mântuieşte, era

tot mai mult înlocuită cu forme deşarte.

Chrisostom însă avea de îndeplinit o lucrare mai frumoasă, în care îl vedem sub o altă

lumină. Goţii, un popor barbar, atacaseră imperiul roman. În năvălirea lor, luaseră de bună

seamă, printre prizonieri, câţiva creştini, prin mijlocirea cărora au învăţat să cunoască

creştinismul; şi un mare număr dintre ei au ajuns să-l mărturisească ei înşişi pe faţă.

Persecutaţi de propriii lor împăraţi, aceşti noi creştini s-au refugiat într-unele părţi ale

imperiului roman, unde le-a fost îngăduit să se stabilească. Cei mai mulţi au devenit arieni,

fără a şti bine poate nici ei ce era această mărturie religioasă; dar împăratul Valens, arian el

însuşi, ceruse ca ei să treacă de partea lui, sub pedeapsa că vor fi alungaţi de pe teritoriul

imperiului. Mulţi au venit la Constantinopol, şi Chrisostom, cuprins de milă faţă de ei, s-a

4 De aici se vede că se începuse venerarea sfinţilor şi a moaştelor sau rămăşiţele martirilor, cum fac şi acum bisericile catolice şi
ortodoxe.

http://www.vesnicia.ro/


Biserica sau adunarea Adrien Ladriere

____________________________________________________________________________
www.clickbible.org – Cărţi creştine gratuite

simţit îndemnat să aibă grijă de sufletele lor. Apus deci deoparte pentru ei o biserică din

Constantinopol, a făcut să se traducă în limba lor câteva părţi din Scriptură şi a pus să fie citite

de către un preot din neamul lor, care le dădea apoi unele îndemnuri. Episcopul însuşi îşi găsea

plăcerea să vină câteodată să le vorbească, prin mijlocirea unui traducător. A avut totdeauna pe

inimă, şi aceasta a fost până la sfârşit una din grijile vieţii sale, de a răspântii printre popoarele

barbare cunoştinţa despre Hristos. În acest scop, a îngrijit să se trimită misionari la triburile

Goţilor şi Sciţilor, care locuiau pe malurile Mării Negre; mai târziu, şi-a dat osteneala să

convertească pe păgânii închinători ai Astarteei,5 care se găseau încă în mare număr în

Fenicia, şi râvna sa s-a întins până în Persia, la cei care se închinau focului. Cât de plăcut este

să vezi strălucind în inima lui Chrisostom această dorinţă de a face cunoscut numele lui

Hristos! Pentru aceasta n-a cruţat nici ostenelile sale, nici banii.

Chrisostom datora înălţarea sa în scaunul de episcop din Constantinopol lui Eutropiu. Acest

om ambiţios, lacom de putere şi de onoruri, trăgea nădejde că episcopul are să fie în mâinile

lui un instrument supus pentru a-şi spijini planurile şi intenţiile care nu totdeauna erau bune şi

drepte. Dar acesta a găsit în Chrisostom un om de o fire cu totul altfel, un om care nu se temea

să dojenească, chiar de la înălţimea amvonului, ceea ce nu i se părea cinstit şi potrivit cu

spiritul creştin, şi aceasta la persoanele din cel mai înalt rang. Chrisostom s-ar fi expus unei

mari primejdii dacă s-ar fi împotrivit lui Eutropiu; în curând însă s-a văzut chemat să ia

apărarea trufaşului ministru. Iată în ce împrejurare. Eutropiu, mâniat de trecerea tot mai mare a

împărătesei şi crezând că totul îi era îngăduit, a mers până acolo că a ameninţat-o şi a spus că

el ar putea s-o facă să fie izgonită din palat. Eudoxia, jignită aşa de mult, s-a plâns împăratului.

Acesta a chemat pe Eutropiu, l-a destituit din postul său, i-a confiscat toate bunurile şi i-a

poruncit să părăsească palatul sub pedeapsa cu moartea. Eutropiu şi-a dat sema că era pierdut.

Împărăteasa dăduse ordin să fie urmărit şi prins. El ştia că este urât de popor; unde să fugă

pentru a-şi pune viaţa la adăpost? Altădată, pentru ca nici unul dintre vrăjmaşii săi să nu poată

scăpa, căuta să facă să se ia bisericilor dreptul de adăpost şi nu izbutise aceasta decât pentru

vinovaţii de lezmajestate, adică pentru insultă împotriva împăratului. În spaima sa, s-a dus să

caute refugiu în biserica metropolitană. Urmărit de soldaţi şi de popor, care cereau să fie

omorât, el a ridicat perdeaua ce acoperea masa de împărtăşire şi a îmbrăţişat unul din stâlpii ce

o spijineau. Mulţimea, dând năvală în biserică, cerea cu mari strigăte pe vinovat, dar

Chrisostom a refuzat cu toată străşnicia să-l predea şi, ascunzându-l în locul unde ţineau

odoarele, s-a înfăţişat personal înaintea soldaţilor care ameninţau şi cereau să fie dus în faţa

5 Astarteea este acea devinitate păgână, despre care găsim adesea vorbindu-se în Vechiul Testament (Judecători 2.13; 1 Samuel 7.4;
1 Împăraţi 11.5 etc).
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împăratului. Acolo a susţinut cauza lui Eutropiu în aşa fel încât Arcadius a promis că va fi

respectat locul unde s-a retras vinovatul.

A doua zi era duminică. O mulţime fără seamă umpluse biserica. Chrisostom, alegând ca

text cuvintele Eclesiastului: O, deşertăciune a deşertăciunilor! Totul este deşertăciune" (Ecle-

siastul 1.2), le-a aplicat la cazul lui Eutropiu, care ieri era atotputernic, iar a doua zi era palid,

acoperit cu cenuşă şi tremura, îngenungheat la masa de împărtăşire. În cuvântarea sa,

episcopul a făcut să iasă la iveală cât de nestatornice sunt toate bunurile şi onorurile ce le dă

pământul şi cât este de primejdios ca cineva să se încreadă în ele, fără a ţine seama de

drepturile lui Dumnezeu. Nădăjduim că gândurile ascultătorilor vor fi fost întoarse de la gloria

şi bunurile pieritoare, spre bunurile nevăzute, care sunt veşnice şi pe care nimeni nu le poate

răpi.

Eutropiu, scăpat pentru un moment, a fost dus la câtva timp după aceea în insula Cipru, apoi

readus la Calcedonia, unde, după ce a fost condamnat la moarte ca vinovat de lezmajestate, a

fost decapitat.

În aceste timpuri aşa de tulburi, Chrisostom nu s-a ocupat numai de serviciul lui, căutând să

înlăture răul, evanghelizând şi încurajând sufletele, dând ajutor celor vinovaţi; el mai avea,

lucru ciudat de spus, să apere imperiul împotriva barbarilor, şi aceasta numai prin puterea

cuvântului său.

În anul 400, armata Goţilor, sub comanda generalului Gainas, care spera să ocupe primul

rang în armata imperială, se apropia de Constantinopol şi ameninţa că va pune stăpânire pe

oraş dacă împăratul nu-i va da trei dintre cei mai de frunte ofiţeri. Aceştia, pentru a salva statul

şi a cruţa pe împărat de ruşinea de a-i da prinşi, s-au dus ei înşişi în tabăra barbarilor. Gainas a

pus să-i arunce în lanţuri şi, pentru a se bucura de spaima lor, a poruncit unui soldat să le taie

capul. Acesta însă, în înţelegere cu stăpânul său, s-a mulţumit doar a-i atinge cu vârful săbiei;

şi Gainas i-a păstrat ca prizonieri. Acest Got era de credinţa ariană şi a cerut lui Arcadius să

dea celor de aceeaşi religie cu el, o biserică în Constantinopol. Arcadius, neştiind ce să facă în

faţa unui aşa de grozav vrăjmaş, a trimis după Chrisostom. Episcopul plin de râvnă pentru

adevărata credinţă în Fiul lui Dumnezeu, s-a dus fără teamă în tabăra barbarilor şi a vorbit lui

Gainas cu atâta autoritate, încât acesta nu ştia ce să răspundă. A renunţat de a mai cere o

biserică şi, mai târziu, a dat drumul şi prizonierilor.

Gainas însuşi, atacat şi înfrânt de un alt general got, a pierit în timpul fugii. Toate aceste

întâmplări erau pentru Chrisostom ocazii de a arăta poporului nestatornicia lucrurilor

pământeşti.

Ceea ce vrem să povestim arată cât de diferite erau în acel timp datoriile unui episcop
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dintr-un mare oraş, al unui episcop cel puţin care, oricare i-ar fi fost lipsurile, avea pe inimă

menţinerea creştinismului, atât cât îl putea el înţelege. În măsura în care imperiul mergea spre

decădere, episcopii au fost chemaţi să se poarte ca sprijinitori şi apărători ai oştilor lor

împotriva barbarilor. Vom avea ocazia să mai vedem acest lucru. Deocamdată vom căuta să

privim de aproape pe Chrisostom în luptă cu greutăţi mai mari decât acelea pe care le întâlnise

până atunci.

Asprimea lui Chrisostom, râvna sa pentru a îndrepta clerul corupt din Constantinopol şi

pentru a mustra pe cei mari din cauza luxului şi moliciunii lor, a făcut să aibă o mulţime de

duşmani. Împărăteasa, a cărei mândrie, din ce în ce mai mare, el n-o putea încuviinţa, de

asemenea era împotriva lui. Acest lucru încuraja pe vrăjmaşii săi de a căuta un prilej să-l

piardă şi să scape astfel de un cenzor supărător; şi această ocazie s-a ivit în curând.

Biserica din Efes, despre care se vorbeşte atât de mult în Noul Testament, ajunsese atunci în

cea mai tristă stare. Episcopul ei murise şi mulţi pretendenţi se certau pentru locul său, fiecare

dând bani ca să câştige voturile poporului. S-au format astfel partide gata a se folosi de

violenţă unii împotriva altora pentru a face să iasă candidatul lor. Clerul din oraş, neştiind cum

să pună capăt tulburării, comunică lui Chrisostom să vină să-i ajute. Iată ce i-au scris: „De

câţiva ani suntem cârmuiţi împotriva oricărei reguli şi a orcărui drept. Te rugăm să binevoieşti

a veni aici, pentru ca biserica din Efes să-şi redobândească o formă vrednică de Dumnezeu. De

o parte arienii, de alta lăcomia şi ambiţia falşilor catolici6 ne sfâşie cu patimă. O mulţime de

lupi furioşi pândesc prada, aşteptând să răpească prin bani scaunul de episcop."

Chrisostom, deşi bolnav, a plecat numaidecât. Cea dintâi grijă a lui a fost să recomande

bisericii din Efes ca episcop pe Heraclide, un diacon cucernic şi tare în cunoaşterea Scripturii.

Recomandarea lui a fost primită. Heraclide a fost ales, apoi a fost sfinţit de Chrisostom.

Ceilalţi candidaţi, însă, văzându-se înlăturaţi în felul acesta, au înmulţit numărul duşmanilor

lui. Chrisostom însă a mers mai departe. A străbătut mai multe provincii şi a scos din slujbă

mai mulţi episcopi, împotriva cărora primise plângeri şi dintre care unii de bună seamă erau cu

totul nevrednici de a-şi îndeplini însărcinarea, şi i-a înlocuit cu alţii. În tot ce făcea, era împins

de o râvnă pentru dreptate, socotind că aceasta este datoria lui faţă de Hristos. Asprimea sa

însă a ridicat împotriva lui pe aceia faţă de care era întrebuinţată.

În timpul acela, la Constantinopol se punea la cale pieirea lui. Ca înlocuitor a lăsat pe

Severian, episcopul Galatiei, pe care îl credea prietenul său. Severian, însă, fiind un om

mândru, s-a lăsat câştigat de propunerile împărătesei şi ale vrăjmaşilor lui Chrisostom, care

l-au făcut să nădăjduiască la scaunul din Constantinopol. Doi episcopi străini — Antiochus şi

6 Se numeau catolici spre deosebire de arieni, cei care ţineau mărturisirea de credinţă din Niceea.
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Acacius — venind la Constantinopol, s-au lăsat de asemenea înduplecaţi în uneltirea împotriva

lui Chrisostom. Serapion, arhidiacon şi prieten de aproape al lui Chrisostom, l-a chemat

stăruitor să vină înapoi pentru a se împotrivi uneltirilor celor care voiau să-l piardă. Dar

Chrisostom dorea să-şi termine călătoria. Abia după trei luni s-a înapoiat la Constantinopol.

Poporul, înştiinţat despre întoarcerea sa, a alergat cu bucurie în întâmpinarea episcopului său

iubit, binefăcătorul neobosit al săracilor, a cărui viaţă simplă şi curată se potrivea cu învăţătura

pe care o dădea.

Chrisostom nu putea face altfel decât să mustre pe Severian pentru felul cum s-a purtat în

lipsa sa. El a dojenit purtarea lumească a acestuia, faptul că a luat parte la ospeţele de la curte,

vizitele dese de la palatul imperial. „Tu şi Antiochus", a spus el, „duceţi o viaţă de trântori şi

linguşitori; voi aţi ajuns de poveste în oraş." Din nenorocire, însă, aceste mustrări făcute pe

drept, în loc să atingă conştiinţa lui Severian, au făcut să i se mărească ura împotriva lui

Chrisostom.

Acesta a mers mai departe. A vorbit în predica sa despre versetul 19 din 1 Împăraţi 18,

lovind de faţă cu toţi în aceia care duceau viaţa aceasta de trântori la masa împăratului şi a

celor din ranguri înalte. El a spus: „Strângeţi aici la mine pe aceşti preoţi necinstiţi, care

mănâncă la masa Izabelei, ca să le spun cum a spus altădată Ilie: „Până când vreţi să

şchiopătaţi de amândouă picioarele? Dacă Domnul este Dumnezeu, mergeţi după Dumnezeu;

iar dacă este Baal, mergeţi după Baal. Dacă masa Izabelei este dumnezeu, mâncaţi până vă va

veni greaţă." Nu ştim dacă Chrisostom s-a gândit la aceasta; vrăjmaşii săi însă, mâniaţi de

aceste cuvinte aspre, care îi condamnau, s-au grăbit să aducă lucrul acesta la cunoştinţa

împărătesei, ca şi cum pe ea ar fi numit-o Izabela. Împărăteasa n-a uitat de aceasta. În felul

acesta vrăjmăşia creştea din ce în ce împotriva lui.

Serapion a acuzat pe Severian că a defăimat pe Hristos. Chrisostom a dat uşor crezare

cuvintelor arhidiaconului. El a scos din slujbă pe Severian şi l-a izgonit din oraş. Împărăteasa,

care ocrotea pe Severian, a cerut lui Chrisostom să-i ridice pedeapsa pe care o rostise, dar,

întrucât el nu voia să cedeze rugăminţilor ei, Eudoxia, într-o zi de sărbătoare, a intrat în

biserică cu copilaşul ei în braţe şi l-a pus pe genunchii lui Chrisostom. Apoi cu mâinile întinse

pe capul copilului, ea a rugat stăruitor pe episcop ca să ierte pe Severian. Chrisostom nu a mai

putut refuza, l-a iertat şi împăcarea s-a făcut în faţa tuturor. Aceasta a fost doar un răgaz.

Vrăjmaşii episcopului urmăreau mereu planul ce şi-l făcuseră ca să scape de el.

O întâmplare le-a dat şi acest prilej. Teofil, acel episcop al Alexandriei care a fost silit de

Eutropiu să hirotonească pe Chrisostom, a rămas de atunci vrăjmaşul lui înfocat şi acum sosise

clipa când putea să-şi potolească ura. E un lucru trist a vorbi în felul acesta despre nişte
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oameni care erau în fruntea bisericii, dar acesta este adevărul şi ne arată ce poate să ascundă

inima omului sub o înfăţişare religioasă.

În pustiurile Nitria şi Sceta, aproape de Egipt, erau nişte călugări care aveau drept

conducători patru fraţi ce purtau numele „fraţii cei înalţi". Acest nume ciudat le venea din

cauza staturii lor înalte. Erau oameni simpli, liniştiţi, cucernici, respectaţi de toţi, ocupându-se

mult cu studiul Sfintei Scripturi, în care erau foarte pricepuţi. Erau destul de bine cunoscuţi de

Teofil, care a voit să se folosească de mărturia lor pentru a face să condamne un om nevinovat,

prieten al lor. Ei nu au primit acest lucru şi Teofil, înfuriat, i-a învinovăţit de erezie, a pus să-i

arunce în închisoare, ba chiar să-i şi bată. Apoi a luat o ceată de soldaţi pe care i-a călăuzit el

însuşi în pustie şi le-a poruncit să prădeze şi să nimicească bietele colibe, atât ale „fraţilor

înalţi" cât şi ale celorlalţi călugări, şi să le ardă cărţile. Bieţii călugări, urmăriţi de ura lui

Teofil, siliţi să fugă din loc în loc, au hotărât în cele din urmă să meargă la Constantinopol

pentru a-şi spune păsurile în faţa împăratului şi pentru a se aşeza sub protecţia lui Chrisostom.

Acesta i-a primit bine, după ce s-a încredinţat că ei nu aveau nici o învăţătură eretică; dar i-a

îndemnat să nu adreseze vreo plângere împăratului. „Biserica," le spunea el, „are datoria de a

judeca lucrurile privitoare la biserică. Tribunalele lumeşti n-au ce căuta să se amestece în

chestiunile care privesc lucrurile lui Dumnezeu."

Cu tot îndemnul lui Chrisostom, fraţii cei înalţi," nerăbdători, au prezentat o plângere

împăratului, care a luat imediat cauza lor în mâini. A fost convocat un sinod la Constantinopol,

şi Teofil a fost somat să se înfăţişeze pentru a răspunde acuzaţiilor aduse. Nu a putut să se

opună de a veni. Dar cu viclenie şi îndemânare, a hotărât să se alăture vrăjmaşilor lui

Chrisostom şi, din acuzat cum era, să se facă acuzator. În felul acesta dorea să facă să cadă

condamnarea care îl ameninţa pe el, asupra lui Chrisostom. El a reuşit să-şi ducă la îndeplinire

planul.

După ce a dat ordin la 28 episcopi egipteni ca să-i vină în întâmpinare, el a plecat la

Constantinopol cu o ceată de marinari de rând din portul Alexandria, în totul devotaţi

persoanei sale. El aducea totodată daruri bogate şi mulţi bani pentru a atrage popor de partea

lui. Nu a voit să stea în gazdă la Chrisostom, a refuzat orice legătură cu el şi nu s-a oprit nici la

biserică pentru a aduce mulţumiri aşa cum era obiceiul, ci s-a dus cu fală într-unui din palatele

imperiului, care îi fusese pregătit. Apoi, prin ospeţe măreţe şi prin daruri de preţ sau prin bani,

pe care ştia să-i dea cu îndemânare, a câştigat în curând bunăvoinţa clerului şi a cetăţenilor de

frunte.

Cu toate acestea, împăratul a fost mişcat de plângerea „fraţilor cei înalţi". Un episcop şi

patru stareţi, care l-au învinovăţit pe Chrisostom în mod defăimător de crima de lezmajestate şi
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de vrăjitorie, au spus că mărturia lor a fost mincinoasă şi că au făcut aceasta la îndemnul lui

Teofil. Din cauza aceasta s-a hotărât ca Teofil să fie pedepsit cu moartea.

Împăratul, atins în sentimentele sale religioase de purtarea lui Teofil, avea gândul să-l facă

să fie adus în faţa viitorului sinod pentru aceste fapte. A trimis mai întâi după Chrisostom

pentru a-l însărcina să cerceteze pe Teofil. Chrisostom a refuzat în mod respectuos. „Eu nu

pot", a zis el, „să merg la judecata unui episcop în afară de marginile ţinutului său. Canoanele

opresc lucrul acesta." Pe de altă parte conştiinţa îl oprea să ia parte la judecata unui vrăjmaş pe

faţă. Teofil, prin bunăvoinţa lui Chrisostom, se găsea astfel scăpat de mare primejdie. El era

liber atunci de a se întoarce împotriva celui care fusese îngăduitor cu el, şi nu s-a oprit de a o

face. În loc de a se arăta recunoscător, a hotărât să-l acuze pe Chrisostom înaintea sinodului

care fusese convocat şi să-1 facă să fie condamnat. Însă întrucât se temea ca nu cumva marea

dragoste a poporului din Constantinopol să stârnească tulburări, vrăjmaşii lui Chrisostom au

reuşit să mute sinodul în Calcedonia, o mahala a Constantinopolului, în partea cealaltă a

Bosforului, într-un ţinut numit „Stejarul"; de aceea sinodul a purtat adesea numele acesta.

Sinodul era alcătuit din 36 episcopi, şi mai târziu 44, cei mai mulţi Egipteni şi toţi ţinând

partea lui Teofil, uniţi cu ceilalţi vrăjmaşi ai lui Chrisostom. Restul episcopilor convocaţi, vreo

40 la număr, au rămas la Constantinopol cu Chrisostom, de care erau alipiţi. O listă cu 29 de

capete de acuzare a fost alcătuită împotriva lui Chrisostom de către arhidiaconul bisericii sale,

om duşmănos şi violent, care nu putea să-l ierte pentru faptul că l-a izgonit altădată din cler,

fiindcă s-a purtat cu violenţă faţă de un copil care-l slujea. Multe din aceste acuzaţii erau

nimicuri şi cea mai mare parte lipsite cu totul de orice temei şi de bună seamă defăimătoare.

Printre cele mai grele erau acelea că a luat bani care aparţineau bisericii şi că a insultat pe

împărăteasă, dându-i numele de Izabela. Aceasta era o crimă de lezmajestate, ce avea să-i

atragă alungarea sau pedeapsa cu moartea.

În timp ce în Calcedonia se punea la cale pierderea sa, episcopii rămaşi credincioşi lui

Chrisostom s-au adunat în jurul lui, vorbind de răutatea lui Teofil şi arătând teama cu privire la

prietenul lor. Dar Chrisostom le-a spus: „Rugaţi-vă, fraţii mei, şi dacă iubiţi pe Domnul

Hristos, nici unul dintre voi să nu părăsească biserica sa din cauza mea, pentru că eu pot să

spun împreună cu apostolul: „timpul plecării mele a venit. M-am luptat lupta cea bună, mi-am

sfârşit alergarea, am păzit credinţa" (2 Timotei 4.6-7). Cunosc pe Satan şi vicleşugul său; el nu

mai poate răbda războiul pe care îl fac învăţăturile mele. Dumnezeu să-Şi arate îndurarea şi

faţă de mine! Fraţilor, aduceţi-vă aminte de mine în rugăciunile voastre." Toţi plângeau în

timp ce îl ascultau. Unii, întrucât nu mai puteau răbda această privelişte, după ce l-au sărutat,

voiau să plece. „Rămâneţi", le-a spus el, „rămâneţi, fraţilor, staţi jos şi nu mai plângeţi, ca să
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nu mă întristaţi şi mai mult. Repet: „Căci pentru mine a trăi este Hristos şi a muri este un

câştig" (Filipeni 1.21). Spunea acest 48 lucru, întrucât ieşise zvonul că va fi dat la moarte

pentru insultele aduse împărătesei.

Sinodul de la „Stejar" a trimis doi delegaţi la Chrisostom pentru a-l soma să se înfăţişeze. Ei

au fost primiţi înăuntru şi au dat citire scrisorii care îi fusese adresată în acest scop. Era scrisă

în cuvinte aşa de grele, încât episcopii n-au putut să-şi stăpânească mânia. Ei au scris un fel de

răspuns protest, adresat lui Teofil: „Încetează", spuneau ei, „de a mai tulbura şi învrăjbi

biserica. Nu căuta, ca şi Cain, să atragi pe Abel la câmp. Noi, care suntem cu mult mai mulţi

decât voi, ar trebui să te judecăm pentru crimele pe care le-ai făptuit şi de care avem dovezi."

Chrisostom a scris de asemenea pentru a spune episcopilor adunaţi la „Stejar", că înainte de

toate ar trebui să dea afară din sinodul lor pe duşmanii săi recunoscuţi ca atare, cum ar fi

Teofil, Severian şi alţii. Aceste scrisori au fost duse de trei episcopi şi doi preoţi.

Dar abia au plecat aceştia că, una după alta, au venit alte două somaţii; aşa de mare sete

aveau duşmanii lui Chrisostom de a-l prinde în mâinile lor. Cea dintâi era adusă de un notar

imperial, iar a doua de doi preoţi din Biserica de la Constantinopol. Chrisostom a refuzat şi de

astă dată să se ducă, dând aceleaşi motive şi a trimis trei episcopi să ducă răspunsul său. Când

a auzit aceasta, adunarea episcopilor a fost cuprinsă de furie şi sala sinodului a căpătat mai

degrabă înfăţisarea unei peşteri de tâlhari, decât a unor slujitori ai lui Hristos. Ei s-au aruncat

ca nişte fiare asupra trimişilor lui Chrisostom, batjocorându-i, rupându-le hainele şi lovindu-i

cu furie. Unuia dintre ei i-au pus de gât un lanţ pe care îl pregătiseră pentru Chrisostom, apoi

l-au târât afară din biserică, l-au aruncat într-o barcă şi l-au lăsat în voia valurilor.

Când s-a aflat hotărârea lor la Constantinopol, oraşul a fost cuprins de cea mai mare

nelinişte. Poporul s-a strâns în jurul catedralei şi locuinţei episcopului, pentru a-1 apăra. Se

făceau procesiuni pe străzi, unde se înălţau rugăciuni către Dumnezeu pentru viaţa lui

Chrisostom. Toţi cereau cu tărie un sinod general care să judece faptele. Pe de altă parte, cu

toate stăruinţele vrăjmaşilor episcopului, împăratul nu voia să se folosească de violenţă pentru

a-l face să plece, pentru că un cuvânt sau un semn al episcopului ar fi fost de ajuns pentru a

răscula poporul. Chrisostom, dimpotrivă, îndemna poporul la supunere şi răbdare. „Slavă lui

Dumnezeu pentru toate lucrurile", avea obiceiul să spună.

Cu toate acestea, a doua zi după sentinţă, Severian a avut îndrăzneala să se urce la amvon

într-o biserică şi în cuvântarea sa a spus că mândria a nenorocit pe Chrisostom şi numai

aceasta ar fi de ajuns pentru condamnarea lui. La auzul acestor cuvinte, ascultătorii mâniaţi

s-au ridicat cu aşa furie încât Severian a scăpat cu mare greutate. Chrisostom, auzind ce s-a

întâmplat, s-a dus la catedrală şi a ţinut o cuvântare, în care, printre altele, a rostit următoarele
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cuvinte: „O furtună grozavă ne ameninţă; dar de ce să ne temem? Noi suntem întemeiaţi pe

stâncă. Oricât s-ar ridica valurile, corabia Domnului Hristos nu se va scufunda. Ce să mă

înspăimânte? Moartea? Dar Domnul Hristos este viaţa mea şi moartea îmi este un câştig.

Exilul? Dar pământul întreg este al Domnului. Confiscarea averilor? Dar eu n-am adus nimic

în lume şi nici nu voi lua ceva cu mine. Ştiţi, fraţi preaiubiţi, pentru ce vor să mă piardă?

Pentru că nu-mi plac deloc covoarele scumpe, că n-am vrut să port veşminte de aur şi mătase

şi că nu dau ospeţe pentru a împlini poftele unor oameni," apoi adăugă: „Acest lucru rămâne

pentru urmaşii Izabelei, dar harul este de partea lui Ilie. Irodiada dansează încă, cerând capul

lui Ioan, şi i se va da, pentru că ea dansează." În acest fel o numea pe împărăteasă. Asta a

însemnat să meargă prea departe şi să fie lipsit de respect faţă de stăpânirile rânduite. Cuvântul

lui Dumnezeu spune: „Daţi tuturor ce sunteţi datori... cui datoraţi cinstea, daţi-i cinstea"

(Romani 13.7).

De bună seamă că această cuvântare a fost adusă la cunoştinţa împărătesei, pentru că a doua

zi un trimis imperial a venit şi a poruncit lui Chrisostom să părăsească oraşul numaidecât. „O

corabie este gata", a zis el, „şi dacă te împotriveşti, voi porunci să fii ridicat de soldaţi."

Episcopul a răspuns: „Iată-mă, duceţi-mă unde veţi voi", pentru că el ştia că poporul va căuta

să-l apere dacă va auzi că este ridicat şi că va avea loc o grozavă vărsare de sânge. De aceea,

însoţit de o gardă, el a ieşit pe o poartă dosnică şi s-a ascuns până seara într-o casă vecină.

Venind noaptea, a plecat împreună cu paznicul său spre port. Dar a fost recunoscut de câteva

persoane şi s-a dus vestea că a fost ridicat. Numaidecât o mare mulţime a alergat pentru a se

împotrivi plecării sale; dar el le-a vorbit cu autoritate: „Lăsaţi- mă să plec; trebuie să ascult de

împărat şi nu vreau ca nici o picătură de sânge de-al poporului meu să se verse pentru mine."

S-a urcat în corabie şi a fost dus la Hieron, la intrarea în Marea Neagră. Dar acest ţinut era

foarte aproape de Calcedonia, unde se găseau încă vrăjmaşii săi. Temându-se de o cursă din

partea lor pentru a pune mâna pe el, a luat o barcă înainte de a se lumina de ziuă şi a pus să-l

ducă mai departe, în orăşelul Prenet. În vecinătatea lui se găsea o casă al cărui stăpân îl

cunoştea şi s-a refugiat acolo.

Cu toate acestea, la Constantinopol, mulţimea şi prietenii lui Chrisostom au alergat la

biserici şi, umplând toate locurile până la porţile palatului imperial, făceau să se audă ecoul

rugăciunilor şi strigătul lor: „Să se convoace un sinod general!" Pe de altă parte, Teofil,

mândru de biruinţa lui, înlătura pe preoţii care erau alipiţi de Chrisostom şi numea alţii din

partida sa. Când însă a fost ca fiecare să-şi ia în primire biserica, poporul s-a împotrivit. Teofil

a fost oprit de a intra în catedrală. Egiptenii din escorta lui au scos armele; poporul se

împotrivea cu tărie. Baptisierul şi biserica au fost scăldate în sânge şi umplute de cadavre. Au
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sosit şi soldaţii, nu pentru a pune sfârşit luptei, ci pentru a sprijini partida lui Teofil, şi în

curând, nu numai catedrala, ci fiecare biserică ajunse un loc de măcel.

Dar pare că Dumnezeu n-a voit să lase fără înştiinţare pe cei care necinsteau în felul acesta

Numele Său şi al Fiului Său. În timpul nopţii, un cutremur de pământ a zguduit oraşul şi mai

ales centrul, părţile unde locuiau cei bogaţi şi în chip deosebit acolo unde se găsea palatul

împărătesc. În camera împărătesei, patul, zguduit cu putere, a fost izbit de pardoseală.

Cuprinsă de spaimă, palidă şi cu părul despletit, Eudoxia a dat buzna în camera împăratului şi,

căzând în genunchi, l-a rugat să cheme imediat pe Chrisostom, pentru a abate de la ei mânia

cerului. „Omul pe care l-am izgonit este un om drept", a zis ea, „şi Dumnezeu găseşte cu cale

să-l răzbune." După ce împăratul a încuviinţat cererea ei, ea s-a grăbit să scrie lui Chrisostom

şi a trimis scrisoare după scrisoare, pentru a grăbi întoarcerea sa. A fost găsit cu greu, dar

odată descoperit locul retragerii sale, a fost silit să plece. El sta la îndoială, temându-se de vreo

cursă, dar sosirea unui ofiţer al împăratului, pe care îl ştia că este de partea lui, i-a înlăturat

teama şi s-a urcat în corabie.

Era în timpul nopţii şi, apropiindu-se de Constantinopol, Chrisostom a văzut marea

acoperită de bărci, purtând mii de făclii şi încă alte mii umpleau ţărmul. Era poporul, care

alerga să ureze bun sosit episcopului său. Acesta nu voia să intre în oraş înainte de a fi achitat

de un sinod general. Împărăteasa stăruia ca să se întoarcă şi în sfârşit l-a adus la catedrală, cu

toată împotrivirea sa. Acolo l-au silit să se aşeze pe scaunul episcopal, iar mulţimea

îngenuncheată a cerut binecuvântarea sa. El a dat-o, apoi de sus de la amvon a rostit cuvinte

frumoase la adresa împărătesei căreia — zicea el — îi datorează întoarcerea. Părea că s-a

restatornicit încă odată pacea între Chrisostom şi împărat. Episcopul şi-a reluat locul şi prima

lui grijă a fost de a face o curăţire printre clerici, înlocuind preoţii pe care îi aşezase Teofil.

Această pace însă nu avea temelie tare. N-au trecut decât două luni şi a izbucnit din nou

războiul. Prilejul l-a oferit mândria împărătesei Eudoxia.

Deşi în realitate peste imperiu guverna Eudoxia, prin autoritatea ce o avea asupra lui

Arcadius, ea umbla după şi mai mari onoruri. Voia un rol egal cu al bărbatului şi titlul de

Augustus. Ca atare, trebuia să i se înalţe o statuie în faţa căreia să se închine poporul. Era un

obicei păgân pe care l-au păstrat împăraţii cu scopul de a-şi mări trecerea în faţa poporului.

Dar aceasta era idolatrie, ceea ce Cuvântul lui Dumnezeu nu încuviinţează, deşi porunceşte

respect şi supunere faţă de autorităţile rânduite de El. Un înger chiar nu a îngăduit lui Ioan să i

se închine: „Închină-te lui Dumnezeu", i-a spus el (Apocalipsa 22.8,9). Arcadius a încuviinţat

cererea Eudoxiei, iar senatul din Constantinopol a întărit aceasta prin votul său.

Eudoxia a pus să se ridice, într-un loc înălţat, în faţa catedralei Sfânta Sofia, un stâlp de
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marmură pe care era aşezată statuia ei în argint. Inaugurarea a fost însoţită, după obicei, de tot

felul de petreceri publice, dansuri, reprezentări teatrale, petreceri, zgomot şi destrăbălare ca pe

timpul păgânilor.

Chrisostom a avut totdeauna groază de spectacole. El le socotea născociri ale Satanei pentru

a strica sufletele. Prin astfel de lucruri, inima poate foarte uşor să fie îndepărtată de Domnul

Hristos şi de la lucrurile sfinte, iar gândurile se umplu de deşertăciune şi de necurăţie. Acolo

se văd împlinite: „pofta cărnii, pofta ochilor şi mândria vieţii", de care tinerii sunt chemaţi să

se păzească (1 Ioan 2.15-17). Pentru Chrisostom, a vedea petrecându-se astfel de lucruri în faţa

catedralei unde se adunau credincioşii, a auzi strigătele şi aplauzele din afară, venind să

tulbure cântările creştine şi învăţăturile pe care le dădea turmei sale, era un lucru de nesuferit.

El s-a plâns prefectului oraşului, care îi răspunse că aşa e obiceiul, dar că va aduce cazul la

cunoştinţa împărătesei. A doua zi, lui Chrisostom i s-a părut că zgomotul s-a mărit. Lăsându-se

dus de firea lui violentă, s-a urcat la amvon şi în discursul său s-a arătat cu tărie împotriva

acestor jocuri păgâne, împotriva celor care luau parte la ele, împotriva autorităţilor care le

îngăduiau şi chiar împotriva aceluia în cinstea căruia se dădeau. Se zice că a făcut din nou

aluzie la Irodiada cerând capul lui Ioan. Fără îndoială că el dădea dovadă de o mare râvnă

pentru lucrurile sfinte, dar, precum am mai spus, trebuia să se abţină de a vorbi împotriva

autorităţilor; ce făcea nu era după voia lui Dumnezeu.

Vrăjmaşii săi, episcopii şi curtenii, au prins acest prilej pentru a ridica împotriva lui pe

împărăteasă. Aceasta, mâniată, a cerut satisfacţie de la împărat. Dar cum să facă să condamne

pe Chrisostom? Episcopul de la curte i-a dat ideea. Chrisostom ceruse adesea stăruitor să se

convoace un sinod general pentru a-l achita de toate învinuirile aduse împotriva lui de sinodul

de la „Stejar". Şi-a adus aminte de această cerere şi a silit pe împărat să convoace acest sinod,

unde episcopii şi-au dat toate silinţele ca să obţină condamnarea lui Chrisostom. Ura lor

condamna pe un om care nu avea altă vină decât aceea că îşi dădea silinţele să-i facă pe cei

care se numeau creştini să ducă o viaţă sfântă. Purtarea sa aspră condamna dragostea lor de lux,

bogăţiile şi trecerea în faţa celor mari, şi ei nu puteau să-l ierte.

Sinodul s-a întrunit la începutul anului 404. Dintre 100 de episcopi prezenţi, numai 40 erau

de partea lui Chrisostom. Teofil din Alexandria a fost rugat să vină ca să prezideze sinodul. A

refuzat de teama poporului din Constantinopol, de mânia căruia scăpase cu greu altădată. Însă

le-a procurat în scris arma murdară cu care trebuiau să piardă pe Chrisostom. El le-a amintit că

este un canon, al unui sinod ţinut în Antiohia în 344, care spunea că, dacă un episcop, scos din

slujbă de un sinod, şi-ar relua sarcina din propria sa autoritate, fără să fi fost achitat de un alt

sinod de condamnarea rostită împotriva lui, trebuie să fie excomunicat. Ori, ziceau duşmanii
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lui Chrisostom, el a fost condamnat de sinodul de la „Stejar" şi s-a urcat pe scaunul episcopal

fără a fi fost achitat; este deci excomunicat. La aceasta, apărătorii lui Chrisostom au răspuns că

el n-a intrat din propria sa autoritate, ci că, izgonit de împărat, a fost chemat înapoi tot de

împărat; pe de altă parte, sinodul de la „Stejar" nu putea fi socotit ca un sinod, pentru că a fost

alcătuit numai din vrăjmaşi pe faţă, în timp ce ceilalţi episcopi au rămas cu Chrisostom; şi, în

sfârşit, canoanele sinodului din Antiohia nu puteau fi luate drept mărturie să condamne pe un

apărător al adevăratei credinţe, fiindcă era un sinod arian.

Discuţiile se prelungeau, iar sărbătorile Paştelui erau aproape. Era una din marile ceremonii

religioase, şi împăratul, nehotărât, se întreba: ce ar trebui să facă. Mai era Chrisostom episcop

sau nu? Putea să se împărtăşească împreună cu el? Îndemnaţi de împărăteasă, episcopii

vrăjmaşi lui Chrisostom s-au dus la împărat şi i-au spus că cea mai mare parte din sinod

condamnă pe Chrisostom şi ca atare el era excomunicat. Arcadius i-a crezut şi a trimis un

ofiţer să spună episcopului că trebuie să părăsească biserica numaidecât. Chrisostom a răspuns

liniştit şi cu curaj: „Nu pot face aşa ceva. Dumnezeu Însuşi mi-a încredinţat această biserică

pentru a avea grijă de turma Sa; eu n-o voi părăsi. Împăratul mă poate sili să plec; violenţa va

fi dezvinovăţirea mea înaintea lui Dumnezeu."

Împăratul nu a voit să întrebuinţeze violenţa atunci. S-a mulţumit doar să poruncească lui

Chrisostom de a rămâne ca prizonier în casă şi de a nu mai veni la biserică. Episcopul s-a

supus la început, dar sâmbătă, înainte de Paşte, a fost cuprins de remuşcări. Era ziua când

catehumenii primeau botezul. Trebuiau să se prezinte mai mult de 3000, şi episcopul era cel

care, după ce i-a învăţat timp de un an întreg, conducea ceremonia religioasă. Chrisostom

socotea că era datoria sa de a se afla acolo şi, oricare ar fi fost primejdia ce-l pândea, a hotărât

să asculte mai degrabă de Dumnezeu decât de oameni, chiar dacă ar fi trebuit să-şi dea viaţa.

Sâmbătă dimineaţă, s-a dus la biserică. Oamenii de pază nu au îndrăznit să-l oprească, dar

au înştiinţat pe împărat. Acesta, neştiind ce să facă, a chemat pe episcopii Antiohus şi Acacius,

doi vrăjmaşi pe faţă ai lui Chrisostom, şi le-a spus: „Vedeţi rodul sfaturilor ce mi-aţi dat; ce

trebuie să fac?" Amândoi au răspuns: „Chrisostom nu mai este episcop; el nu mai are dreptul

să boteze; răspundem noi de condamnarea lui." Împăratul, mulţumit cu aceste cuvinte şi

bucuros că poate arunca asupra altora răspunderea a ceea ce avea de gând să facă, a trimis

soldaţi cu ordin de a duce cu forţa pe Chrisostom acasă.

Era sâmbătă seara. O mare mulţime umpluse biserica. Catehumenii, dezbrăcaţi de haine,

coborau liniştiţi în bazinele unde urmau să fíe botezaţi, când deodată s-a auzit un mare zgomot:

soldaţii cu sabia în mână au dat năvală în biserică şi, punând mâna pe Chrisostom, l-au târât

spre locuinţa lui. Apoi unii, cei mai mulţi păgâni, au alergat spre stradă şi s-au dedat la tot felul
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de nelegiuiri, în timp ce alţii s-au îndreptat spre locul unde erau botezaţi catehumenii şi cu

lovituri de sabie i-au făcut să iasă afară. Mulţi preoţi şi catehumeni au fost răniţi şi, cum spune

un martor care a fost de faţă: „Apele botezului au fost mânjite cu sânge."

Catehumenii, alungaţi din biserică, s-au refugiat, Împreună cu membrii clerului, preoţi,

diaconi şi diaconiţe, în Băile lui Constantin, locul cel mai întins dintre băile publice ale

oraşului. Mulţi i-au urmat; acolo au fost sfinţite apele botezului şi ceremonia religioasă s-a

continuat. Auzind despre acest botez, episcopii mâniaţi au silit pe un înalt magistrat să alunge

răzvrătiţii care, ziceau ei, îndrăzneau să înfrunte pe împărat. Magistratul le-a dat pe unul dintre

ofiţerii săi, numit Lucius, care comanda o trupă alcătuită în parte din ţărani simpli, Traci, pe

jumătate barbari; dar acesta îi opri de a întrebuinţa violenţa. Ofiţerul şi-a dat silinţa să

convingă mulţimea că e bine să se împrăştie, dar nu a fost ascultat. Atunci s-a întors la palat

pentru a lua noi ordine şi acolo, episcopul Antiochus, după ce 1-a luat în bătaie de joc, i-a

promis că îl va avansa, dacă va îndeplini, zicea el, ordinele împăratului. În acelaşi timp a dat

bani soldaţilor. Lucius, însoţit de oamenii bisericii pe care îi dăduse Antiochus, s-a reîntors la

Băi. Nu le-a mai vorbit nimic, ci dând soldaţilor săi exemplu de violenţă, s-a dus în bazinul de

baie, lovind şi pe catehumeni şi pe cei care îi boteza. Soldaţii au făcut la fel ca şi comandantul

lor, şi din nou s-au făptuit mari violenţe. Mulţimea a fost împrăştiată şi urmărită cu lovituri de

sabie. Timp de o săptămână după sărbătoarea Paştelui au continuat persecuţiile împotriva celor

care rămâneau credincioşi lui Chrisostom, episcopul lor adevărat. Închisorile au fost umplute

de cetăţeni, de preoţi şi catehumeni care erau de partea lui Chrisostom. Li s-au dat numele de

„ioaniţi", ca şi cum ar fi format o sectă în afară de biserică. Ei însă primeau cu bucurie astfel

de persecuţii şi făceau să răsune cântecele psalmilor în închisorile care au devenit, după cum

spunea un contemporan, adevăratele biserici ale lui Dumnezeu.

Cu toate silinţele episcopilor prieteni ai lui Chrisostom, sinodul a rostit condamnarea şi

excomunicarea sa şi, după două luni, vrăjmaşii au obţinut din partea împăratului ordin de

alungare. De data aceasta a fost fără revenire. După ce s-a rugat împreună cu ei, şi-a luat rămas

bun de la episcopii ce-i rămăseseră credincioşi şi apoi de la diaconiţele bisericii sale, femei

evlavioase şi supuse, care îi erau foarte credincioase. El le-a spus: „Îmi dau seama că totul s-a

sfârşit; mi-am sfârşit alergarea, iar voi nu-mi veţi mai vedea faţa... Aduceţi-vă aminte de mine

în rugăciunile voastre." El a ieşit pe ascuns din locuinţa sa, pentru a nu da ocazia vreunei

răscoale din partea poporului, s-a lăsat în seama gărzilor şi a mers în port pentru a se îmbarca.

Corabia l-a transportat pe ţărmurile Asiei.

În timp ce se depărta astfel de Constantinopol, o furtună violentă s-a abătut asupra oraşului

şi un incendiu aprins nu se ştie de ce mâini, a ars măreaţa biserică a Sfintei Sofia şi Curia,
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adică palatul senatului. Focul ameninţa chiar locuinţa împăratului.

Chrisostom nu ştia care va fi locul exilului său. Apoi a aflat că e Niceea. A fost trimis la

Cucuza, un orăşel sărac, pierdut în adâncul unei văi sălbatice din Taurus, expus în timpul verii

la călduri îngrozitoare şi în timpul iernii la gerurile cele mai straşnice, şi ameninţat adesea de

năvălirea unor bande de tâlhari. Oricât de dureroasă ar fi fost această privelişte pentru un

bătrân slab şi suferind, Chrisostom a primit-o în linişte. „Nu vă neliniştiţi", a scris el Olimpiei,

una dintre diaconiţele sale, „de faptul că n-aţi putut obţine pentru mine locul pe care îl doream;

sufăr liniştit şi aceasta. Slavă lui Dumnezeu pentru toate lucrurile! Nu voi înceta să spun aşa,

deşi nu ştiu ce se va întâmpla."

A fost o călătorie lungă şi grea printr-un ţinut sălbatic şi sărac, sub un soare arzător, fără

umbră sau măcar adiere de vânt. Astfel Chrisostom a ajuns cu totul slăbit la Cezareea în

Capadocia. Ar fi vrut să se oprească aici pentru a se odihni, dar răutatea episcopului din acest

oraş şi ura călugărilor fanatici şi brutali l-au silit să plece.

În sfârşit, la 70 de zile după ce a părăsit Constantinopolul, a ajuns la Cucuza. Acolo a fost

bine primit de episcopul şi guvernatorul cetăţii, şi un locuitor bogat din acel ţinut i-a pus la

dispoziţie casa sa. A petrecut aproape trei ani în această cetate. Dacă în restul anului putea

suferi clima, iarna era pentru el prea aspră şi bietul episcop era silit să rămână închis în casă,

ba chiar să nu-şi părăsească patul, pentru a se feri de frigul ce pătrundea din toate părţile. Cu

toate acestea, Chrisostom n-a rămas în nelucrare în timpul exilului său. A scris prietenilor săi

pentru a-i încuraja şi a le da sfaturi. El înflăcăra râvna creştinilor pentru a stârpi urmele de

păgânism în Fenicia şi îşi dădea silinţa să facă să pătrundă creştinismul la Vizigoţi şi în Persia.

În acelaşi timp, întrebuinţa banii pe care îi primea, pentru lucrări de binefacere şi pentru a

împlini lipsurile celor din jurul lui.

Dar râvna lui, influenţa pe care o avea, deşi era exilat, respectul de care era înconjurat,

mulţimea de vizitatori care veneau să-l mângâie în singurătate, toate acestea redeşteptau ura

vrăjmaşilor lui. E adevărat că împărăteasa Eudoxia nu mai era; o boală crudă i-a luat viaţa la

trei luni şi jumătate după plecarea lui Chrisostom. Dar episcopii înverşunaţi în ura lor

împotriva lui au obţinut de la împărat ordinul ca el să fie mutat mai întâi la Arabisus, un loc

foarte friguros, mult mai depărtat şi mai ales mult mai singuratic decât Cucuza; şi nefiind de

ajuns nici acest lucru, au ajuns să-l facă să fie exilat atât de departe, încât glasul lui să nu mai

poată fi auzit. Sperau totodată că în felul acesta îi vor scurta viaţa. A fost ales pentru aceasta

cel mai rău ţinut al imperiului, oraşul Pitionta, la poalele Caucazului.

S-au dat cele mai straşnice ordine pentru călătoria ce trebuia s-o facă pe jos, cât se poate de

grabnic, fără a ţine seama de slăbiciunea şi starea bolnăvicioasă a bătrânului. Trebuia să se
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ferească de oraşele şi ţinuturile unde exilatul ar fi putut găsi vreo mângâiere. Pentru a fi siguri

de îndeplinirea acestor ordine barbare, au fost aleşi drept conducători ai escortei doi ofiţeri

aspri şi brutali, cărora li s-a promis avansarea dacă vor duce la îndeplinire sarcina încredinţată

şi asigurându-li-se această recompensă chiar dacă exilatul ar fi murit pe cale.

Călătoria a început deci. Drumul ce trebuia făcut era din cele mai grele, fără milă pentru

bătrân; cei care îl escortau l-au făcut să meargă mai mult pe jos, adesea pe timp de ploaie sau,

ceea ce era un chin grozav, cu capul descoperit (şi Chrisostom era chel) sub razele unui soare

de vară arzător. După trei luni de drum aşa de greu, au ajuns abia la Comana, a treia parte din

distanţa ce aveau de mers. Acesta era un oraş mare, cu tot felul de provizii, unde Chrisostom

s-ar fi putut odihni bine. Dar, deşi se târa cu greu, paznicii nemiloşi, ca să-şi îndeplineasă

ordinele primite, l-au silit să plece la drum şi nu s-au oprit decât la cinci sau şase mile

depărtare de oraş, aproape de o bisericuţă construită pe mormântul martirului Basilisc care în

secolul al 3-lea suferise pentru credinţă. Trebuia să petreacă noaptea acolo. Chrisostom, istovit

în totul, a fost transportat într-o cameră alături de bisericuţă. Se povesteşte că în timpul

somnului, exilatul a visat că vede pe martir stând în picioare lângă el şi spunându-i:

„îndrăzneşte, fratele meu Ioan, mâine vom fi împreună." Se spune că şi preotul care slujea la

acea bisericuţă a avut o viziune a martirului, care i-a spus: „Pregăteşte un loc pentru fratele

nostru Ioan."

Cum s-a luminat de ziuă, escorta s-a pregătit de plecare. Preotul, văzând slăbiciunea grozavă

a lui Chrisostom, a încercat dar fără a reuşi, să-i ţină pe loc câteva ore. Ofiţerii, dimpotrivă, au

grăbit plecarea. N-au făcut însă decât vreo treizeci de stadii (aproape cinci km), când

Chrisostom a fost cuprins de nişte friguri grozave. Temându-se să nu moară pe drum, a fost

adus din nou la bisericuţă. Bătrânul, simţând că i se apropie sfârşitul, a pus să-l îmbrace cu

veşminte albe, a luat cina din mâinile preotului, s-a rugat cu căldură şi şi-a sfârşit rugăciunea

cu cuvintele care-i plăceau aşa de mult: „Slavă lui Dumnezeu pentru toate lucrurile! Amin."

Apoi întinzându-se pe o lespede de piatră, a adormit. „Sufletul lui", spune cel care povesteşte

aceste lucruri „se scuturase de ţărâna acestei vieţi muritoare." În vecinătatea bisericuţei se

găsea un mormânt nou; acolo a fost pus trupul lui. Era în vârstă de 60 de ani. Fusese episcop

zece ani, dar petrecuse în exil mai mult de trei ani.

După 30 de ani, împăratul Teodosie al II-lea, fiul lui Arcadius, pentru a împlini o dorinţă a

poporului, a pus să se transporte la Constantinopol rămăşiţele lui Chrisostom şi au fost aşezate

în biserica sfinţilor apostoli, unde se aflau mormintele împăraţilor. Teodosie şi sora sa

Pulcheria au cerut iertare de la Dumnezeu pentru relele ce fuseseră făcute acestui sfânt

episcop.
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Astfel a fost sfârşitul acestui om de seamă. Am descris istoria lui pentru a arăta în ce stare

tristă căzuse Biserica, mai ales în persoana celor care trebuiau să fie exemple ale turmei,

pentru a face să se vadă totodată că Dumnezeu avea, cu toate acestea, slujitori credincioşi în

mijlocul stricăciunii ce tot creştea, cum s-a întâmplat în toate timpurile; în sfârşit, pentru ca noi

să ne aducem aminte că toţi cei care vor să trăiască în mod evlavios vor fi persecutaţi.

Chrisostom judecase totdeauna cu asprime răul moral care domnea în biserică, atât la cei din

cler cât şi la cei atotputernici şi bogaţi. El dădea pe faţă nebunia şi păcatele lor, îndemnându-i

să se lase de ele. Una dintre trăsăturile firii lui era dragostea pentru Sfânta Scriptură, dragoste

care, fără îndoială, i-o inspirase evlavioasa lui mamă. Vorbea despre Scriptură neîncetat în

scrierile sale şi îndemna necurmat turma sa ca să-o citească. Nu admitea, pentru a dezvinovăţi

neîmplinirea acestei datorii, nici afacerile, nici ocupaţiile familiei. „Este o carte lămurită",

zicea el, „fiecare poate s-o înţeleagă, chiar meseriaşii, servitorii şi femeile. Cititorul atent şi

serios va avea folos chiar când nu va mai fi nimeni care să i-o explice. Nu serveşte la nimic a o

avea doar în mână sau a avea scrise anumite versete pe piept, ci trebuie să o ai în inimă." În

acele zile, când nu existau decât scrieri de mână, puţine persoane puteau cumpăra un Nou

Testament în întregime. Chrisostom îi îndemna să-şi cumpere diferite părţi din Scriptură,

potrivit cu mijloacele lor.

El predica dragostea faţă de Dumnezeu, dumnezeirea lui Hristos şi iertarea păcatelor prin

moartea Sa, personalitatea şi lucrarea Duhului Sfânt în inimă, nevoia de a trăi în sfinţenie,

umblarea prin credinţă şi fericirea veşnică pe care o aşteaptă cei credincioşi. El nu vestea însă

o Evanghelie deplină şi fără plată, ci predica lui era amestecată cu filozofie şi alte lucruri

străine de Scriptură. În ce priveşte mântuirea, punea un preţ foarte mare pe regulile şi

orânduirile bisericii. Botezul cu apă era pentru el mijlocul naşterii din nou, iar cina era altarul

jertfei. Îndemna pe ascultători să ia parte „ca la o taină, prin care răul este alungat, Satan

izgonit, şi care deschide poarta cerului." Şi în fiecare zi se introduceau tot mai mult lucrurile

care au dat naştere papismului, acel sistem grozav de rătăciri, care a afundat creştinătatea în

întunericul grozav din evul mediu, în ce priveşte lucrurile lui Dumnezeu.

CÂŢIVA OAMENI DE SEAMĂ ÎN BISERICA DIN RĂSĂRIT

Aproape în aceeaşi vreme cu Chrisostom, adică în a doua jumătate a secolului al patrulea şi

începutul secolului al cincilea, au fost în biserică alţi oameni care şi-au dat silinţa să fie

credincioşi lui Dumnezeu şi adevărului creştin în măsura cunoaşterii pe care o aveau. Ei au

luat parte, este adevărat, la multe obiceiuri greşite, introduse în biserică prin tradiţie; ei se

împotriveau cu tărie însă răului moral ce se întindea din ce în ce mai mult printre creştini, mai

http://www.vesnicia.ro/


BISERICA

ales în clasele înalte ale societăţii; ei au apărat cu curaj adevărul cu privire la persoana iubită a

Fiului lui Dumnezeu, lovită atunci de diferite învăţături stricate; ei au fost mângâietori ai

săracilor şi ai celor întristaţi în aceste timpuri foarte dificile, când imperiul roman era gata să

cadă sub loviturile barbarilor; s-au arătat plini de iubire, de jertfire şi de uitare de sine, pentru a

veni în ajutorul a tot felul de nenorociţi. Câteodată chiar cuvântul lor plin de putere oprea furia

căpeteniilor barbare, cum am văzut şi în viaţa lui Chrisostom.

Printre oamenii de seamă ai bisericii din Răsărit trebuie să amintim pe Grigore de Nazians,

numit astfel după oraşul unde s-a născut. După cum făcuse odinioară Ana cu Samuel, tot astfel

Nona, evlavioasa mamă a lui Grigore, l-a predat Domnului de la naşterea sa. De aceea ea l-a

crescut în cunoaşterea şi teama de Domnul. El a învăţat apoi la diferite şcoli vestite, între altele

la Atena şi apoi a petrecut câţiva ani în singurătate cu prietenul şi compatriotul său Vasile, pe

care l-a întâlnit la Atena. E de observat că cei mai mulţi dintre aceşti oameni care au avut o

mare influenţă în biserică, şi-au început totdeauna lucrarea printr-o retragere mai mult sau mai

puţin lungă, unde se ocupau cu cercetarea Scripturii şi cu rugăciunea. Până aici totul era bine;

dacă Dumnezeu voia să-i

folosească îndată, ei erau pregătiţi. Dar unii au pornit pe un drum greşit, prin faptul că se

supuneau unor asprimi mari pentru a înfrânge carnea. În felul acesta însă nu atingeau ţinta

urmărită. În ce priveşte retragerea lor în singurătate pentru a se ocupa de lucrurile lui

Dumnezeu, îi putem încuviinţa într-o măsură oarecare. Vedem pe Moise petrecând 40 de ani

departe de Egipt, păzind turmele socrului său Ietro, şi acolo a fost pregătit de Dumnezeu în

singurătate pentru lucrarea pe care-o avea de îndeplinit. Pavel de asemenea, după întoarcerea

sa la Domnul s-a dus să petreacă un timp oarecare în Arabia, retras de lume (Galateni 1.17) şi

ni se spune despre Ioan Botezătorul că a stat în pustie până în ziua arătării lui înaintea lui

Israel (Luca 1.80).

Grigore şi-a părăsit prietenul şi singurătatea. Înapoiat în casa părintească, tatăl său care era

episcop de Nazians, îl hirotonisi preot, cu toată împotrivirea sa. A ajuns apoi episcop într-un

oraş din Capadocia, unde a rămas câtva timp. Apoi, ca şi Chrisostom, el a fost chemat la

Constantinopol pentru a păstori mica turmă a celor care rămăseseră credincioşi adevărului cu

privire la Fiul lui Dumnezeu şi care erau persecutaţi de arieni. Aceştia (arienii) erau sprijiniţi

de împăratul Valens. Sarcina lui Grigore era deci grea. Totuşi sforţările şi râvna sa au adus la

adevărata credinţă pe mulţi dintre cei care au fost potrivnici. Venind Teodosie în fruntea

imperiului, a sprijinit pe catolici sau ortodocşi (astfel erau numiţi cei care nu erau arieni) şi

Grigore a fost statornicit în mod solemn ca episcop al Constantinopolui. Acesta a văzut curând

cât era de greu de a îndeplini cu credincioşie datoriile sarcinei sale în acest oraş lumesc. A
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făcut aceleaşi constatări ca Chrisostom. Episcopii egipteni l-au atacat, împăratul l-a părăsit, cei

a căror viaţă lumească o dădea pe faţă au ajuns vrăjmaşii săi şi, obosit de lupte zadarnice, şi-a

dat demisia din sarcina de episcop. Câteva rânduri de rămas bun adresate clerului ne fac să

vedem cum erau obiceiurile aşa-zişilor creştini din Constantinopol: „Nu ştiam", a zis Grigore,

„că trebuie să întreci în lux pe ofiţerii cei mai de seamă ai palatului, pe generalii imperiului

care nu ştiu cum să mai cheltuiască veniturile lor. Nu ştiam că trebuie să risipesc cu ei bunurile

care sunt averea săracilor. Nu ştiam că trebuie să apar pe străzi suit într-un car măreţ, tras de

cai falnici şi înconjurat de o trupă de linguşitori, aşa ca trecătorii înştiinţaţi de departe de

apropierea mea, să aibă timpul de a se da la o parte din calea mea, ca la arătarea unui animal

sălbatic. Dacă mi-a fost frică, iertaţi-mă. Daţi-mă înapoi singurătăţii, lăsaţi-mă în seama lui

Dumnezeu, care îmi va ierta purtarea simplă. Puneţi în locul meu un om care să ştie să placă

mulţimii."

De bună seamă că aceste cuvinte erau foarte amare, dar ne arată unde ajunsese dragostea de

bogăţii, luxul, măreţia şi ambiţia la conducătorii bisericii, cu care Grigore nu voia să se

asemene.

El s-a întors în ţara sa şi a trăit în singurătate, petrecându-şi timpul cu scrierea a numeroase

lucrări. Iată ce spune cu privire la sinoadele ce au avut loc în timpul lui, de la anul 379 până la

389: „Pentru a spune adevărul, iată hotărârea mea. Este bine a te feri de toate sinoadele

episcopilor, pentru că n-am văzut ieşind nici un bine în urma unui sinod. Dragostea lor de

ceartă şi dorinţa de mărire sunt aşa de mari, încât nu pot fi exprimate prin cuvinte."

Am amintit de Vasile, prietenul lui Grigore de Nazians. Şi el a fost un episcop care arăta o

mare râvnă pentru a da învăţătură creştină poporului care i-a fost încredinţat. La vârsta de 28

de ani s-a retras din lume şi a întemeiat o mănăstire în ţinutul Pontului. Regula de viaţă şi de

purtare care a dat-o călugărilor reuniţi sub autoritatea lui a fost socotită aşa de minunată, încât

a fost primită în aproape toate mănăstirile din Răsărit. Dacă ne mirăm când auzim vorbindu-se

aşa de des de călugări şi de mănăstiri, trebuie să înţelegem că, plecând de la gânduri adesea

greşite, viaţa monahală era pentru multe suflete, în aceste timpuri aşa de tulburi, un loc de

refugiu departe de o lume unde răul se înmulţea. De bună seamă că erau neorânduieli care s-au

înmulţit în evul mediu; călugări, preoţi şi neştiutori au servit adesea de instrumente episcopilor

ambiţioşi şi neastâmpăraţi, pentru a persecuta pe împotrivitorii lor. Dar în zilele din urmă ale

imperiului roman, când hoardele crude ale barbarilor duceau pretutindeni nimicirea, multe

mănăstiri au fost adăpost pentru cei evlavioşi şi pentru cei în nevoie. Săracii erau ajutaţi,

orfanii primiţi, cei întristaţi erau mângâiaţi. Călugării şi călugăriţele arătau o iubire şi o râvnă

nestrămutată. De asemenea, cum vom vedea mai departe, dintre ei au ieşit misionari foarte
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curajoşi şi neobosiţi, care au dus creştinismul — mai mult sau mai puţin curat — neamurilor

barbare. În mănăstiri se păstrau de asemenea cunoştinţele care tindeau să oprească talazurile

barbariei. Acolo a fost păstrată comoara sfântă a Scripturilor. Copii ale lor se făceau fără

încetare, fapt care le-a asigurat transmiterea de la un secol la altul. Călugării se aşezau deseori

în ţinuturi necultivate sau jefuite de năvălitori, le desţeleneau şi chemau înapoi populaţia

alungată de barbari. În mijlocul nenorocirilor ce s-au abătut asupra lumii, Dumnezeu Se

folosea de aceşti oameni şi de aceste femei smerite şi pline de râvnă pentru a alina mizeria

populaţiei. Cei mai mulţi dintre călugări şi călugăriţe nu aveau multe din cunoştinţele pe care

le avem noi, dar au înţeles ceva din dragostea creştină care constă în a-şi da viaţa pentru alţii

(1 Ioan 3.16), cum a făcut Hristos când Şi-a dat viaţa pentru noi.

Revenind la Vasile, el a fost scos din retragerea sa şi chemat să fie episcop al Cezareii din

Capadocia. Acolo, precum am spus, şi-a consacrat viaţa în a da învăţături turmei sale prin

predică şi prin numeroase scrieri şi a fost astfel un apărător curajos al dumnezeirii veşnice a lui

Hristos, contra împăratului Valens şi a episcopilor arieni.

Vom mai aminti doar despre un singur episcop cu renume din biserica de Răsărit — Eusebiu,

episcop din Cezareea Palestinei, prietenul împăratului Constantin şi distins mai mult prin

marea sa ştiinţă decât prin curăţenia credinţei sale. El înclina spre arianism şi, în sinodul de la

Niceea, luase, împreună cu alţi episcopi, o poziţie între arieni şi între cei care menţineau

adevărata credinţă potrivit Scripturii. Dar Eusebiu a rămas vestit prin istoria bisericii, lucrare

care cerea din partea lui mare muncă, şi care ne dă multe învăţături de preţ. Ea ţine de la

naşterea lui Isus Hristos până la anul 324. Mai târziu a fost continuată de alţi autori.

CÂŢIVA OAMENI DE SEAMĂ ÎN BISERICA DIN APUS

Vom lăsa pentru o clipă biserica din Răsărit, mereu tulburată de rătăciri, şi ne vom duce în

Apus, pentru a face cunoştinţă cu câţiva oameni care s-au deosebit prin credinţa şi râvna lor în

sarcina ce le era încredinţată. Ca şi cei din Răsărit, toţi cunoşteau bine Scripturile şi le iubeau

ca fiind într-adevăr Cuvântul lui Dumnezeu.

Am văzut istoria lui Ambrozie din Milan, episcop credincios şi curajos. Ceilalţi despre care

vom aminti sunt Ilarie de Poitiers, în Franţa; Ieronim, născut în Dalmaţia; şi Augustin, de

origine din Africa de Nord. Despre acesta din urmă ne vom ocupa în mod deosebit, mai întâi

pentru că el şi-a istorisit întoarcerea la Dumnezeu într-o carte vestită pe care a numit-o

„Mărturisiri", apoi din cauza marei influenţe pe care Dumnezeu i-a dat-o în creştinătate şi de

râvna cu care, luptând împotriva învăţăturilor greşite care distrugeau Evanghelia, a statornicit

adevăruri scripturistice de preţ. Marele reformator Luther datorează mult scrierilor lui
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Augustin.

ILARIE DE POITIERS

Ilarie, care ajunsese episcop de Poitiers în Galia, s-a născut în acest oraş din părinţi nobili,

care erau păgâni. Ca toţi tinerii de rangul său, a studiat literele în şcolile publice. Apoi s-a

căsătorit şi trăia continuându-şi studiile şi bucurându-se de plăcerile lumii. Dumnezeu îi

pusese pe inimă dorinţa de a cunoaşte adevărul şi el căuta cu înţelepciunea lui firească

mijlocul de a-l găsi. Vedea bine că fericirea nu se găseşte în împlinirea poftelor şi a plăcerilor

trupeşti. Dumnezeu i-a descoperit că aşa ceva nu-i vrednic pentru un suflet nemuritor; el

ajunsese totodată la convingerea că omul nu sfârşeşte prin moarte. În acelaşi timp, conştiinţa îl

făcea să vadă că omul trebuie să trăiască pe pământ în curăţie (Romani 2.14-15). „Trebuie",

zicea el, „să-ţi păstrezi conştiinţa curată de orice pată." Dumnezeu l-a călăuzit şi mai departe.

El a ajuns la convingerea, aşa cum Pavel a spus Atenienilor, că „nu trebuie să credem că

Dumnezeu este asemenea aurului sau argintului sau pietrei cioplite potrivit artei şi imaginaţiei

omului" (Faptele Apostolilor 17.29). De asemenea, el nu vedea în corpurile cereşti la care se

închinau oamenii, decât nişte lucruri create şi nu pe Creatorul, şi a fost călăuzit să recunoască

existenţa unui Dumnezeu Atotputernic şi veşnic, Creatorul tuturor lucrurilor, şi care nu este

nepăsător faţă de om. În adevăr, apostolul, în capitolul 1 din epistola către Romani spune că

oamenii sunt fără cuvânt de apărare pentru faptul că n-au cunoscut pe Dumnezeu în lucrările

Sale şi s-au închinat la idoli, pentru că „puterea Lui veşnică şi dumnezeirea Lui se văd

lămurit... fiind înţelese de minte, prin lucrurile făcute de El" (Romani 1.20). Este un nebun

cine zice în inima sa: „Nu există Dumnezeu!" (Psalmul 14.1).

Dar este oare de ajuns să recunoşti doar existenţa unui Dumnezeu veşnic şi Atotputernic?

Ilarie nu găsea în această cunoaştere împlinirea nevoilor sufletului său. A şti că cineva există

nu înseamnă că ştii ce este el; şi tocmai de aceasta avem nevoie în ceea ce priveşte cunoaşterea

lui Dumnezeu. Dar cum să ştim ce este Dumnezeu? Nu putem ajunge la această cunoaştere

decât dacă Dumnezeu Însuşi ni Se descoperă.

Ceea ce Ilarie nu ar fi putut cunoaşte prin înţelepciunea şi judecata sa, Dumnezeu i-a

descoperit, călăuzindu-l să citească Vechiul Testament. El a găsit această mărturisire pe care o

dă Dumnezeu despre El Însuşi: „Eu sunt Cel ce sunt" şi a ajuns să cunoască nu numai că este

un Dumnezeu creator, dar ceea ce este acest Dumnezeu.

Ajunge aceasta pentru suflet? Erau împlinite în felul acesta toate nevoile sufletului? Nu,

pentru că acum vine întrebarea: Cum am să mă apropii de un Dumnezeu sfânt şi drept, eu, un

păcătos? Ilarie nu s-a mulţumit să citească Vechiul Testament, ci studia şi Noul Testament, iar
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Dumnezeu l-a dus astfel la cunoaşterea Domnului Isus Hristos, prin care păcatele noastre sunt

şterse, prin care putem să ne apropiem de Dumnezeu, pentru că El este Mijlocitorul între

Dumnezeu şi oameni şi S-a dat ca răscumpărare pentru toţi (1 Timotei 2.5-6). Şi în acel timp el

a mai învăţat că Hristos nu era o simplă creatură, cum îl socoteau arienii, ci era Fiul veşnic al

lui Dumnezeu. El a înţeles ca şi noi că Dumnezeu este Tatăl. Acesta este numele atât de duios

sub care Îl cunosc creştinii. Singurul Său Fiu, Isus Hristos, ni L-a făcut cunoscut. Ilarie spune

în scrisoarea în care vorbeşte cum a fost adus la Dumnezeu: „O, Dumnezeule Atotputernic!

mărturisesc că eşti veşnic ca Dumnezeu, dar tot veşnic şi ca Tată. Eu nu pot să cred că Tu ai

fost vreodată fără Înţelepciunea Ta, fără puterea Ta, fără Cuvântul Tău." Vedem că acest lucru

este potrivit cu Cuvântul, care ne spune că singurul Lui Fiu este în sânul Tatălui (Ioan 1.18).

Ilarie, găsind astfel răspuns la nevoile adânci ale sufletului său, a îmbrăţişat din toată inima

sa creştinismul şi a fost botezat împreună cu soţia şi fiica sa. La câţiva ani după întoarcerea sa

la Domnul a fost numit de adunarea creştinilor din acest oraş episcop de Poitiers.

Era pe timpul când împăratul Constanţiu sprijinea învăţătura lui Ariiu şi a partizanilor lui şi

prigonea pe cei care i se împotriveau. Teama de a nu plăcea împăratului nu a închis gura lui

Ilarie. El lupta cu tărie pentru adevărul pe care îl găsise în cărţile sfinte şi care îi umplea inima,

şi se împotrivea rătăcirilor ce căutau să-l nimicească. În acelaşi timp s-a adresat împăratului,

rugându-l să nu împiedice pe cei care nu puteau accepta învăţătura lui Arius, de a sluji lui

Dumnezeu potrivit convingerilor lor. Dar împăratul, departe de a-l asculta, l-a alungat în

ţinutul Frigiei, după ce curajosul episcop a fost anatemizat de un sinod arian. În exilul său,

Ilarie a scris mai multe lucrări, printre care şi un tratat asupra Sfintei Treimi. În acelaşi timp, el

desfăşura o mare activitate pentru a sprijini credinţa celor care îl înconjurau, şi prin scrisorile

sale încuraja pe episcopii din Apus să rămână alipiţi de adevărata învăţătură cu privire la Fiul

lui Dumnezeu. Aceasta era singura ţintă a gândurilor şi lucrărilor lui: „Să fim chiar în exil",

zicea el, „numai adevărul să fie predicat."

După patru ani de exil, la moartea lui Constanţiu, Ilarie a venit din nou la Poitiers, unde şi-a

reluat funcţiile de episcop, instruindu-şi turma, încurajând-o şi arătându-şi iubirea în mijlocul

credincioşilor săi. El a introdus în biserica sa obiceiul cântecului amestecat cu rugăciuni şi, în

acest scop, a compus cântări. Ilarie se revolta văzând că episcopii, fie ortodocşi, fie arieni,

căutau sprijin pentru cauza lor de la puterea lumească şi le spunea: „Cât de mare este ticăloşia

din acest timp, când se crede că oamenii pot să ia apărarea lui Dumnezeu şi când se caută a

apăra pe Isus Hristos prin uneltiri lumeşti! Pe ce putere se sprijineau apostolii pentru a vesti pe

Isus Hristos şi pentru a face să treacă neamurile de la închinarea la idoli la închinarea faţă de
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adevăratul Dumnezeu? Căutau vreo aprobare din partea împăratului când cântau laude lui

Dumnezeu într-o temniţă? Oare prin edictele cârmuitorilor, Pavel, dat privelişte lumii, în

lanţuri şi prigoniri, alcătuia adunările lui Hristos? Când apostolii trăiau din lucrul mâinilor lor,

când se adunau pe ascuns în camere izolate, când străbăteau cetăţile şi târguşoarele tuturor

neamurilor, cu toate împotrivirile din partea cârmuitorilor, nu se vedea atunci că puterea lui

Dumnezeu se arăta în ciuda urii oamenilor şi că vestirea Evangheliei se făcea cu atât mai mult

cu cât i se puneau mai multe piedici? Acum însă, biserica ameninţă cu închisoarea şi exilul; ea

vrea ca să facă pe oameni să creadă de frică, când altădată credeau chiar când erau exilaţi sau

aruncaţi în temniţă."

Aceste cuvinte n-au fost însă ascultate. Din ce în ce mai mult, biserica s-a sprijinit pe braţele

omului, ale stăpânirilor şi ale celor puternici ai veacului acestuia, pentru a persecuta şi omorî

pe cei care nu voiau şi nu puteau să se supună ei, ci voiau să rămână alipiţi numai de Hristos.

Ilarie a murit în anul 367.

IERONIM (347-420)

Ieronim s-a născut la Stridon, în ţinutul Panoniei, nu departe de Aquileea.7 Părinţii săi, care

erau creştini, l-au trimis să facă studii la Roma. Ieronim s-a distins printre colegii săi. Râvna sa

pentru a-şi înmulţi cunoştinţele şi a se perfecţiona în arta de a vorbi bine era aşa de mare, încât

cumpăra toate cărţile care puteau să-i servească pentru acest scop şi petrecea nopţile pentru a

copia pe cele ce nu le putea procura. Dar aceasta nu-i dădea ştiinţa mântuirii, nici tăria pentru a

se împotrivi ispitelor ce le înfăţişa tinerilor un oraş mare cum era Roma. Astfel a fost târât în

lucruri urâte, de care s-a căit amar mai târziu. Pentru a-l smulge din mijlocul acestor pericole,

tatăl său l-a trimis în Galia, la Treves, unde locuia atunci împăratul. Probabil acolo Ieronim s-a

întors la Dumnezeu pentru că şi-a petrecut timpul copiind lucrări cu conţinut religios. Venind

la Roma, a fost botezat şi astfel a făcut pe faţă mărturisire despre creştinism.

S-a dus apoi la Aquileea unde împreună cu câţiva prieteni a fost înflăcărat pentru viaţa de

călugări, crezând, ca atâţia alţii din acel timp, că acesta era singurul mijloc de a scăpa de

atracţiile lumii şi de dezmăţul obiceiurilor de atunci. Apoi, dorind să cunoască pe învăţaţii şi

călugării din Răsărit, s-a dus în Antiohia, ducând cu el cărţile, comoara sa preţioasă. Acolo a

făcut cunoştinţă cu un bătrân credincios cu numele Malchus, care trăia singur într-un ţinut

depărtat şi sălbatic şi ducea o viaţă de sihastru. Acest om a fost luat cândva de o bandă de

Arabi jefuitori, care l-au dus în depărtarea pustiei şi l-au făcut păzitor al animalelor ei.

7 Oraş din Iliria, în partea de miazănoapte a Mării Adriatice. 72
7 O grupă de insule la miazănoapte-apus de Irlanda.
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Deznădăjduit de aspra sclavie la care era supus, Malchus dorea moartea, pentru a pune capăt

nenorocirilor sale, dar o femeie creştină, roabă ca şi el, i-a vorbit despre Dumnezeu şi l-a

îndemnat să-şi pună încrederea în El. Malchus a ascultat, s-a supus voii lui Dumnezeu şi a

găsit pacea. Mai târziu au putut amândoi să scape; femeia a intrat într-o mănăstire, iar Malchus

s-a retras în pustiu, unde l-a găsit Ieronim.

Starea de vorbă care au avut-o împreună a făcut să se nască în Ieronim o vie dorinţă de a ieşi

cu totul din lume. Lăsând deoparte cărţile şi învăţăturile sale, ca pe nişte lucruri care nu-i

aduceau eliberare, el a plecat cu doi prieteni în pustiul Calcida, la marginea Siriei, unde se

găseau mai multe mănăstiri de călugări. El a împărtăşit la început cu înfocare viaţa aspră,

obiceiurile lor şi lucrul de mână pe care-l făceau, dar în curând a văzut că nici aceasta nu-i era

de ajuns. N-a găsit pace şi biruinţă asupra pornirilor rele. El a pierdut pe cei doi prieteni; o

mâhnire adâncă l-a cuprins şi a crezut că, pentru a ajunge la sfinţenia după care umbla, trebuia

să ducă o viaţă şi mai aspră. S-a retras deci singur în partea cea mai depărtată şi mai sălbatică a

pustiului. Dar acolo, deşi îşi petrecea ziua vărsând lacrimi, n-a ajuns să aibă pace. Imboldurile

şi poftele fireşti s-au ridicat furtunos şi au dat năvală în el. Să-l ascultăm cum îşi descrie starea:

„Având groază de iad, m-am condamnat la această temniţă, locuită de şerpi şi tigri şi în

închipuire vedeam cheiurile şi petrecerile Romei. Nemaiştiind unde să găsesc ajutor, m-am

aruncat la picioarele Domnului Isus şi am vărsat lacrimi. Mi-am dat silinţa să stăpânesc

această carne răzvrătită, postind săptămâni întregi. Îmi amintesc că în mai multe rânduri am

petrecut zi şi noapte plângând şi lovindu-mi pieptul, până în clipa când Dumnezeu, care

porunceşte furtunii, a adus linişte în sufletul meu... Mâniat pe mine însumi, m-am afundat în

pustiu, am căutat locul cel mai sălbatic şi am îngenuncheat să mă rog. Adesea după ce am

vărsat multe lacrimi, după ce mi-am ţinut multă vreme ochii ridicaţi spre cer, mă credeam

transportat printre corurile de îngeri şi cântam Domnului."

Dar această stare n-a dăinuit mult. Bietul Ieronim, căutând pacea în simţămintele sale, n-o

putea găsi; voind s-o aibă, înfrânând trupul, vedea că este tot mai slab şi mai nenorocit. Pacea

este numai în Domnul Isus; El a făcut pacea prin sângele crucii Lui; El este pacea noastră

(Coloseni 1.20; Efeseni 2.14). Totodată, numai El este tăria noastră; prin El care ne-a iubit

suntem mai mult decât biruitori (Romani 8.37). De bună seamă că Ieronim a învăţat mai târziu

acest adevăr aşa de scump, că avem totul numai în Domnul Hristos. Vom vedea acest lucru din

ceea ce spune el mai jos.

„De câte ori," zicea el, „privesc Betleemul, intru în vorbă cu copilul Isus. Eu îi spun: „O,

Isuse, Domnul meu, cum tremuri Tu, cât de tare este aşternutul Tău, şi toate acestea le suferi
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pentru mine! Cum aş putea să le răsplătesc?" Şi mi se pare că-L aud răspunzându-mi: „Nu îţi

cer decât un lucru: să-ţi uneşti vocea cu oastea cerească şi să cânţi împreună cu ea: „Slavă lui

Dumnezeu în locurile preaînalte!" Mă vei vedea într-o stare mai tristă în grădina măslinilor şi

pe cruce." Eu iarăşi Îi spun: „O, Isuse, vreau să-Ţi dau ceva; Îţi dăruiesc toţi banii mei." El

parcă îmi răspunde: „Cerul şi pământul sunt ale Mele; n-am nevoie de banii tăi. Dă-i săracilor;

aceasta ar fi ca şi cum i-aş fi primit Eu." „Îi voi da din toată inima; dar, o, Isuse, aş vrea să-Ţi

dau ceva Ţie, pe care să nu mi-l refuzi." „Iubitul Meu Ieronim, fiindcă vrei cu orice preţ să-Mi

dai ceva, ei bine, dă-Mi păcatele tale, cugetul tău rău, vina ta." „Şi ce vrei Tu să faci cu ele?"

„Le voi lua asupra Mea, voi purta păcatul tău şi te voi despovăra." Atunci, m-au năpădit multe

lacrimi şi am strigat: „O, Isuse, Tu mi-ai atins inima. Credeam că Tu vei cere de la mine vreun

lucru bun, şi iată că Tu iei ce am mai rău. Ia-mi deci tot ce este al meu, dă-mi ce este al Tău, şi

astfel voi fi scăpat de păcatele mele şi voi fi sigur de viaţa veşnică."

Înţelegând că Isus a purtat păcatele sale şi fiind sigur de atunci de viaţa veşnică, Ieronim nu

se mai temea de pedeapsă şi de iad; în felul acesta se bucura de pacea pe care o căutase

zadarnic în afară de Isus. A înţeles totodată că numai în Isus se găseşte puterea pentru a

înfrâna firea păcătoasă. După cum spune apostolul: „Dar cei care sunt ai lui Hristos Isus şi-au

răstignit firea păcătoasă cu patimile şi cu poftele ei" (Galateni 5.24). Nu spune că trebuie s-o

răstignească, ci că au răstignit carnea. Este un fapt împlinit. La cruce, omul nostru cel vechi a

fost răstignit cu Hristos, „ca trupul păcatului să fie dezbrăcat de puterea lui, ca să nu mai fim

robiţi păcatului" (Romani 6.6). Creştinul dezrobit astfel de păcat poate să-şi urmeze drumul în

libertate, trăind în Duhul şi umblând în Duhul (Galateni 5.25).

Nu ştim până la ce punct a înţeles Ieronim acest din urmă adevăr; dar ştim că duhul i s-a

înseninat. A părăsit locurile sălbatice unde rătăcea căutând pace pentru sufletul său; a lăsat la o

parte posturile de lungă durată prin care credea că are să înfrâneze carnea şi s-a dedat studiului.

Îndeosebi a început să înveţe evreieşte, pentru a putea citi scrierile Vechiului Testament în

limba în care au fost scrise.

După ce s-a dus în Antiohia şi apoi la Constantinopol, Ieronim a venit la Roma pentru a lua

parte la un sinod unde au fost combătute învăţăturile rătăcite ale lui Apolinar, învăţături care

loveau în persoana Mântuitorului. Ieronim s-a împotrivit cu înverşunare lui Apolinar şi a ţinut

sus adevărul. Episcopul din Roma, Damas, văzând cât era de instruit în Sfintele Scripturi,

energic şi plin de râvnă pentru bine, l-a luat ca secretar. Pe atunci existau mai multe traduceri

în latineşte ale Noului Testament, însă pline de greşeli. Damas şi-a pus în gând să facă o nouă

traducere, după cele mai bune texte greceşti şi s-o prezinte pentru a fi primită de toate
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bisericile latine. El a însărcinat pe Ieronim cu acest lucru, şi acesta l-a dus la îndeplinire,

întâmpinând însă împotrivirea celor care îl învinovăţeau că dispreţuieşte tradiţia şi autoritatea

sfinţilor părinţi şi că falsifică Scripturile, când de fapt el restatornicea adevăratul text.

Corupţia era mare la Roma, ca şi la Constantinopol, chiar printre clerici. Ca şi Chrisostom în

Constantinopol, Ieronim s-a ridicat cu străşnicie împotriva răului la Roma. În felul acesta şi-a

atras ura şi a preoţilor şi a păgânilor. Aceştia din urmă erau mâniaţi îndeosebi pentru că

Ieronim predica necăsătoria şi călugăria ca leac împotriva stricării moravurilor. În această

privinţă el a înţeles greşit Scriptura care de fapt prezintă căsătoria ca o rânduială dumnezeiască.

Era învinovăţit de toţi, având pe toată lumea împotriva lui, în afara câtorva prieteni credincioşi.

Damas, protectorul său, fiind mort, Ieronim a hotărât să părăsească această Romă, despre care,

ca şi reformatorii mai târziu, zicea că este „Babilonul cel mare, mama prostituatelor şi

urâciunilor pământului... Îmbrăcată cu purpură şi stacojiu" (Apocalipsa 17.4,5). Şi-a luat

rămas bun de la mica turmă credinciosă alcătuită mai ales din nişte femei evlavioase romane şi

a plecat în Siria, împreună cu fratele său şi câţiva prieteni.

Printre femeile romane prietene ale lui Ieronim se afla una de familie nobilă şi foarte bogată,

numită Paula. Ea îşi consacrase timpul şi bunurile în slujba săracilor. În dorinţa de a înţelege

bine Sfânta Scriptură, căreia îi dădea mare atenţie şi pe care o citea cu sârguinţă în fiecare zi,

ea a învăţat greceşte şi evreieşte. Şi alte femei au urmat exemplul ei. Paula şi Eustochia, una

dintre fiicele sale, au urmat pe Ieronim cu scopul de a se statornici cu el la Betleem, acolo

unde Se născuse Mântuitorul. Mai multe fete tinere au plecat împreună cu ele; dar înainte de a

se opri în locul pe care şi l-au ales, au străbătut Palestina împreună cu Ieronim, cu Biblia în

mână, vizitând diferite ţinuturi despre care se vorbeşte în Scriptură. Ieronim întreba în acelaşi

timp pe toţi oamenii învăţaţi pe care îi întâlnea, pentru a înţelege mai bine istorisirile şi

cuprinsul sfintelor scrieri.

Ieronim şi însoţitorii săi au fost adânc mişcaţi când au vizitat toate aceste ţinuturi despre

care vorbesc paginile Cărţii sfinte. Acolo învăţăturile sfinte s-au prezentat mai vii în mintea lor;

şi noi simţim ceva din aceste lucruri când citim expunerile călătorilor care au vizitat ţara lui

Israel. Ele ne ajută să ne înfăţişăm scenele Scripturii şi să înţelegem unele pasaje. Dar să ne

aducem aminte că nu lucrul acesta ne va face să pătrundem înţelesul dumnezeiesc al

Cuvântului lui Dumnezeu şi aplicarea sa la nevoile sufletului nostru; aceasta nu duce la

mântuire, nici nu descoperă pe Dumnezeu şi cerul. Mulţi călători, duşi de curiozitate, au vizitat

ceea ce se numeşte Pământul Sfânt, locurile sfinte, fără să fi tras vreun folos pentru sufletele

lor. Pe de altă parte să ne amintim şi de faptul că adevăratele noastre locuri sfinte sunt în cer,

nu pe pământ. Şi aceste locuri sfinte ale Palestinei sunt umbrite şi de superstiţiile cele mai
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grozave şi neînţelegerile, adesea sângeroase, ale diferitelor religii zise creştine, ale oamenilor

care se duc din toate părţile în pelerinaj, mai cu seamă la Paşte, lucru pe care îl socotesc ca

ceva foarte însemnat pentru mântuire. Chiar din timpul lui Ieronim s-au ivit mai multe

superstiţii; şi diferite ţinuturi, despre care se bănuia că au fost martore la unele scene din viaţa

Domnului sau numai din viaţa apostolilor şi a profeţilor, au ajuns obiecte ale unei închinări

idoleşti. Însoţitorii lui Ieronim şi poate că şi el, deşi destul de instruiţi în cunoaşterea Scripturii,

n-au scăpat de acest curent de gândiri rătăcite.

Ieronim cu Paula şi însoţitorii săi au vizitat şi Egiptul; el, cu scopul de a mai aduna material

pentru studiile şi lucrările sale cu privire la Sfintele Scripturi; ceilalţi, pentru a vedea

mănăstirile din pustiu şi pentru a vedea şi a asculta pe cei pe care, în neştiinţa lor, îi priveau ca

sfinţi, ca eroi ai vieţii singuratice şi mănăstireşti, dar pe care noi îi socotim, în cea mai mare

parte, nişte oameni ce îşi urmau propria lor închipuire şi rătăcirile minţii lor. S-au întors apoi

la Betleem. Paula a cumpărat pământ, pe care a pus să se zidească mănăstiri: una pentru

bărbaţi şi alte trei pentru femei. Ea a adăugat şi un han gratuit pentru călători: „Dacă Maria şi

Iosif ar veni iarăşi la Betleem," zicea ea, „ei vor găsi în sfârşit loc de găzduit." Ieronim şi-a

ales ca locuinţă o peşteră vecină cu locul unde se bănuia că a fost născut Domnul Isus. Acesta

era biroul său de lucru şi celula unde îşi petrecea timpul în cugetare adâncă şi în rugăciune.

Viaţa lui era foarte simplă; hrana, pe care o lua abia după asfinţitul soarelui, se compunea din

pâine neagră şi ierburi; veşmintele îi erau de stofă groasă.

Pe lângă marile lucrări cu care se ocupa şi cărora le consacra nu numai ziua, ci şi multe ore

din noapte, el a deschis o şcoală pentru copiii şi tinerii din Betleem. Cât priveşte Paula şi

însoţitoarele sale, se ocupau cu citirea şi adâncirea Sfintelor Scripturi, cu rugăciunea, aveau

grijă să dea călătorilor ce le trebuia, îngrijeau de săraci şi de bolnavi. În fiecare zi, pe lângă

părţi întregi din Cartea Sfântă pe care le spuneau pe dinafară, fiecare trebuia să înveţe un

verset. În felul acesta, Cuvântul lui Dumnezeu era preţuit în aceste locuri retrase. Fără îndoială

că unii călugări erau siliţi să lucreze ceva şi cu mâinile.

Ieronim a petrecut 34 ani în singurătate şi rugăciune în Betleem. Cu toată viaţa sa retrasă, el

se ocupa mult de ceea ce se petrecea în biserică; arăta un interes deosebit şi chiar lua parte

activă, luptând pentru apărarea învăţăturilor sănătoase şi răspunzând totodată atacurilor

vrăjmaşilor săi, ce se reînnoiau fără încetare. Din nefericire, el arăta prea adesea în scrierile

sale o violenţă şi o trăsătură nefirească, neplăcută, uitând că blândeţea trebuie să fie totdeauna

trăsătura de seamă a slujitorului lui Dumnezeu, chiar dacă e chemat să înfrunte pe potrivnici (2

Timotei 2.24-25). În mijlocul tuturor acestor controverse aşa de triste, Dumnezeu i-a dat să

http://www.vesnicia.ro/


Biserica sau adunarea Adrien Ladriere

____________________________________________________________________________
www.clickbible.org – Cărţi creştine gratuite

îndeplinească o sarcină din cele mai folositoare. Am văzut că el făcuse la Roma o traducere

latină a Noului Testament. Şi-a completat lucrarea la Betleem, traducând din evreieşte Vechiul

Testament. Pentru el a fost o muncă grea şi nu fără pericol. Iudeii mergeau până acolo că voiau

să omoare cu pietre pe cei care se duceau la un creştin, aşa că nici unul nu mai îndrăznea să

vină la Ieronim decât noaptea. Pe de altă parte, şi el, din cauza legăturilor sale cu rabinii, era

acuzat de către creştinii prea înfocaţi şi de duşmanii săi că vrea să se lepede de religia creştină

şi să se facă Iudeu, sau ziceau că se foloseşte de texte falsificate de Iudei. Asemenea lucruri

s-au văzut şi în zilele Reformei, pentru că vrăjmaşii lui Dumnezeu şi ai Cuvântului Său se

folosesc totdeauna de aceleaşi arme. Ieronim şi-a urmat însă cu râvnă lucrul şi Dumnezeu l-a

ajutat să-l termine. Traducerea Bibliei, făcută de el, care se numeşte Vulgata, a fost de un mare

folos în bisericile în care se folosea limba latină şi în creştinătatea din Apus până în secolul al

16-lea.

Şi azi încă se folosesc de ea în biserica romană. Ieronim, deci, a făcut un mare serviciu

bisericii din timpul său, cum au făcut mai târziu reformatorii, ca Luther şi alţii, care au tradus

scrierile sfinte în diferite limbi. Dumnezeu care a dat şi a păstrat Cuvântul Său de preţ, a voit

ca el să fie la îndemâna tuturor şi a avut această grijă în toate timpurile. Ieronim a fost ajutat în

lucrarea lui de Paula şi Eustochia, care îi slujeau de copişti şi cu care citea cu grijă cele ce

scrisese. Pe de altă parte, în fiecare zi citea împreună cu ele Scripturile, pe care le şi explica.

Ieronim a trăit până la adânci bătrâneţe. Cu 18 ani înainte de moarte, a avut durerea să

piardă pe credincioasa sa prietenă Paula. Sfârşitul acesteia a fost destul de izbitor. El ne arată

că, deşi Paula nu a fost scutită de unele greşeli care s-au strecurat în biserică, ea găsise pace cu

Dumnezeu, n-avea nici o teamă de a merge la El, ci dimpotrivă, se bucura de această pace.

Când a înţeles că i se apropie sfârşitul, ca un călător care se apropie de port şi e bucuros că

ajunge acolo, ea a început să spună pe dinafară câteva versete din Psalmi. „Doamne, eu iubesc

locaşul casei Tale şi locul în care este slava Ta... Cât de plăcute sunt locaşurile Tale, Doamne

al oştirilor! Sufletul meu suspină şi se topeşte de dor după curţile Domnului; inima şi carnea

mea strigă către Dumnezeul cel viu... Căci mai mult face o zi în curţile Tale decât o mie în altă

parte. Eu vreau mai bine să stau în pragul casei Dumnezeului meu, decât să locuiesc în

corturile răutăţii" (Psalmul 26.8; 84.1,2,10). Întrucât ea nu răspundea unor întrebări ce i se

puneau, Ieronim, apropiindu-se, o întrebă dacă suferă de ceva. Ea îi răspunse: „Nu, nu sufăr de

nimic; întrezăresc, ba chiar simt, o pace adâncă." Apoi, simţând tot mai mult slăbiciunea,

murmura cu o voce întretăiată versetele care îi plăceau mai mult, şi ultimele cuvinte rostite de

ea, ne spune Ieronim, au fost încă o laudă pentru Domnul.
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Ultimii ani ai lui Ieronim au fost întristati din cauza diferitelor întâmplări. Au avut loc lupte

dureroase cu unul dintre prietenii lui din tinereţe, Rufin, care era gelos pe el şi, sprijinit de

episcopul de Ierusalim, îl acuza de erezie. Apoi a avut o discuţie dureroasă şi cu Augustin. În

urmă, ereticul Pelagius, despre care vom vorbi mai departe, a venit în Palestina şi a instigat

acolo nişte răscoale. Ieronim a combătut rătăcirile sale, sprijinindu-se pe Scriptură. Dar

partizanii lui Pelagius au mers până acolo încât au instigat pe călugării şi ţăranii neştiutori

împotriva lui Ieronim şi a prietenilor săi şi într-o noapte, mănăstirile au fost atacate, jefuite şi li

s-au dat foc. A curs şi sânge, iar Ieronim a fost silit să se refugieze. Curând după aceea a venit

însă înapoi.

Totodată a avut de suferit altă durere. Falnica Romă căzuse sub loviturile lui Alaric, regele

Goţilor. Timp de trei zile a fost pradă jafului, omorului şi incendiului, încât s-au distrus un

mare număr din monumentele sale. Mulţi creştini şi femei nobile creştine, prieteni ai lui

Ieronim, şi-au văzute casele pustiite, averile luate, şi au fost batjocoriţi de soldaţii barbari ai

învingătorului. O mulţime de refugiaţi din Roma şi Italia au venit să caute adăpost în Siria.

Mulţi au adus aceste veşti triste în chiliile din Ierusalim şi Betleem, unde au avut parte de o

primire plină de simpatie.

O ultimă lovitură pentru bătrân a fost moartea Eustachiei, fiica Paulei. Nu ni se spune nimic

cu privire la ultimele ei clipe, decât că sfârşitul i-a fost ca apropierea unui somn liniştit. Este

ceea ce spune Cuvântul lui Dumnezeu cu privire la cei credincioşi: „Ei adorm în Isus" (1

Tesaloniceni 4.13-16). După doi ani, în 420, a murit şi Ieronim şi a fost înmormântat de tânăra

Paula, nepoata vechii sale prietene. El a suferit mult şi a lucrat mult în timpul vieţii sale

îndelungate. Pe lângă traducerea Bibliei, a mai scris lămuriri cu privire la Cartea Sfântă şi

diferite lucrări destinate să uşureze înţelegerea ei. De asemenea a avut o bogată corespondenţă

care ne face să-i cunoaştem viaţa şi societatea creştină din timpul său. Ne pare rău însă că a

încuviinţat unele rătăciri care s-au strecurat în biserică, de exemplu cinstea dată martirilor şi

venerarea moaştelor; dar nu trebuie să uităm că, sprijinit pe Scriptură, a aflat şi a menţinut

învăţătura sănătoasă cu privire la Persoana Domnului Hristos şi la harul curat care mântuieşte.

AUGUSTIN (354-430)

Augustin, născut în 354 şi mort în 430, a trăit în aceeaşi vreme cu Chrisostom şi Ieronim. Ca

şi ei, a fost un slujitor credincios al lui Dumnezeu în acest timp atât de tulburat de răscoale

politice şi certuri religioase. El n-a trăit ca Chrisostom, aproape de curtea vreunui împărat, nici

ca Ieronim, într-o retragere singuratică. După întoarcerea sa la Dumnezeu, a dus o viaţă activă,
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a unui episcop ocupat cu grija turmei sale şi luptând cu hotărâre pentru a menţine învăţăturile

sănătoase, şi îndeosebi aceea atât de însemnată şi de preţioasă a harului lui Dumnezeu, care

mântuieşte pe păcătos. El învăţase să cunoască pentru el personal nevoia şi puterea acestui har

„care aduce mântuirea" şi care „s-a arătat tuturor oamenilor" (Tit 2.11). Într-o carte vestită,

numită „Confesiunile mele", el istoriseşte cum, după multe rătăciri, a fost adus la cunoaşterea

lui Dumnezeu şi a Domnului Isus şi în felul acesta în stare de a avea mântuirea, viaţa şi pacea.

Din această carte vom scoate câteva amănunte asupra copilăriei sale, a tinereţii şi a întoarcerii

lui la Dumnezeu.

Augustin a văzut lumina zilei în arzătoarea Africă, la Tagasta, în Numidia, nu departe de

Cartagina. Era deci în partea de apus a marelui imperiu roman. În aceste ţinuturi se folosea

mai ales limba latină.

Am vorbit mai înainte despre Ciprian, episcopul Cartaginei, şi despre creştinii care au

suferit persecuţii grozave în oraşul acesta, cu vreo sută de ani înainte de timpul când s-a născut

Augustin; acum însă păgânismul îşi pierduse puterea. Creştinismul stăpânea peste tot.

Patricius, tatăl lui Augustin, era păgân, însă mai târziu a îmbrăţişat religia creştină. Monica,

mama lui, era o femeie evlavioasă, cinstind mărturia ei printr-o viaţă sfântă, iubitoare şi

despărţită de lucrurile lumeşti. Augustin ne arată în scris felul ei de a fi, într-un tablou foarte

mişcător. El ne-o arată răbdătoare, blândă, fugind de defăimări, aducând pacea şi fiind supusă

bărbatului ei, care era iute la mânie şi de la care suferea fără a se plânge, atâtea lucruri triste.

În felul acesta, ea împlinea ceea ce apostolul Petru spune femeilor: „Soţiilor, fiţi supuse soţilor

voştri, pentru ca, dacă unii nu ascultă Cuvântul, să fie câştigaţi fără cuvânt, prin purtarea

soţiilor lor, când vă vor vedea felul vostru de trai: curat şi în temere" (1 Petru 3.1-2) şi ea a

avut bucuria de a vedea pe soţul său adus la Dumnezeu. Monica, ne mai spune Augustin, se

făcuse slujitoarea slujitorilor lui Dumnezeu şi răspundea descrierii pe care o face Pavel despre

o femeie sfântă: soţia unui singur bărbat, având mărturie de fapte bune, de a fi crescut copii, de

a fi primit străini ca oaspeţi, de a fi spălat picioarele sfinţilor, de a fi venit în ajutor celor

necăjiţi, de a fi dat ajutor la orice faptă bună (1 Timotei 5.9-10). De bună seamă că o asemenea

mamă avea pe inimă mântuirea fiului său. Se ruga necurmat pentru el şi, de când era copil,

asemenea mamei lui Timotei, l-a crescut în sfintele adevăruri ale creştinismului. „Din

copilărie", spunea Augustin adresându-se lui Dumnezeu, „am auzit vorbindu-se despre viaţa

veşnică, a cărei promisiune şi dovadă ne-au fost date prin umilirea Fiului Tău, Domnul nostru,

care a binevoit să Se coboare până la noi pentru a ne mântui."

Îmbolnăvindu-se greu când era copil, a cerut să fie botezat. Am văzut că în biserică se

http://www.vesnicia.ro/


Biserica sau adunarea Adrien Ladriere

____________________________________________________________________________
www.clickbible.org – Cărţi creştine gratuite

strecurase această idee falsă că botezul cu apă aduce reînnoirea sufletului. Din cauza aceasta,

păcatele făcute după botez erau socotite aşa de mari că ar pune în primejdie mântuirea. De

aceea, adesea botezul era amânat până în clipa morţii, în credinţa că ştergea toate păcatele.

Însănătoşindu-se deodată, Augustin a amânat botezul său pentru altă dată, cu toată dorinţa vie

ce şi-o arătase mai înainte. Mai târziu, amintindu-şi de această ocazie, s-a adresat lui

Dumnezeu, zicând: „Aşadar, eu credeam de atunci în Tine, ca şi mama mea şi ca toţi ceilalţi

din familie, afară de tatăl meu. Cu toate acestea, puterea Ta nu avea asupra mea mai multă

trecere decât aceea a mamei, care îmi insuflase pentru Hristosul Tău această credinţă, pe care

tatăl meu încă nu o îmbrăţişase. Ea şi-a dat toată osteneala, Dumnezeule, ca Tu să fii Tatăl

meu, mai presus de acela căruia îi datoram lumina zilei." Augustin nu uită niciodată aceste

învăţăminte de la început ale mamei sale, ale cărei silinţe pentru a-l aduce la Dumnezeu şi ale

cărei rugăciuni n-au rămas fără urmare. Monica este un exemplu şi o încurajare pentru mame,

ca de timpuriu să dea învăţătură sănătoasă copiilor lor şi să nu înceteze de a se ruga pentru ei.

În cartea sa, Augustin îşi mărturiseşte păcatele în care căzuse şi rătăcirile în care se lăsase

prins, recunoaşte şi judecă totodată ce fusese în copilărie. El nu se scuza, ci dimpotrivă, arăta

adevăratul izvor al răului în stricăciunea de la naştere a inimii, care se arată din vârsta cea mai

fragedă.

Când s-a mai mărit, Augustin a trebuit, ca şi ceilalţi copii să meargă la şcoală. Dar nu-i

plăcea să înveţe, deşi era inteligent şi avea şi memorie bună; el nu vedea foloasele învăţăturii

şi îi plăcea mai mult jocul. Să ascultăm ce ne spune el în această privinţă: „Eu păcătuiam când

nu ascultam de părinţii şi învăţătorii mei, şi oricare ar fi fost ţinta lor în toate acestea, totuşi

stătea în puterea mea să folosesc cum trebuie aceste învăţături. Dacă mă răzvrăteam, nu

făceam asta dintr-o pornire împotriva lucrurilor mai bune, ci pentru faptul că mă stăpânea

patima jocului. În această vârstă fragedă a vieţii mele", mai spune tot el, „aveam foarte mare

neplăcere pentru învăţătură; în această privinţă, nu obţineau nimic de la mine decât silindu-mă

şi duhul meu se răzvrătea împotriva acestor constrângeri." Adesea era pedepsit şi, în privinţa

aceasta, povesteşte: „Din acel timp, am avut fericirea să întâlnesc pe unii dintre cei care

cheamă Numele Tău, Dumnezeule! Am învăţat de la ei, după gândurile ce le puteam avea la

vârsta aceea, că Tu eşti mare şi că, deşi nevăzut simţurilor noastre, Tu poţi să ne asculţi şi să

ne vii în ajutor. Am început, deci, aşa copil cum eram, să mă îndrept spre Tine, ca sprijinul şi

scăparea mea. Deşi mic încă, eu Te rugam cu căldură ca să nu mai fiu pedepsit la şcoală."

Revenind la neplăcerea pentru învăţătură şi dragostea lui pentru joc, Augustin spune: „De

unde puteau lua naştere aceste înclinări rele, dacă nu din păcatul care era în mine?" Augustin
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ne mai vorbeşte de alte fapte din copilăria sa: „Poveştile, basmele aveau asupra mea o

influenţă fermecătoare. Eram dornic să le ascult şi, din urechile mele încântate, trecând până la

ochi, farmecul acestor istorisiri aprindeau în mine o dorinţă arzătoare de a vedea

reprezentaţiile de la teatru." Şi când a terminat clasele primare, a început să studieze scrierile

poeţilor latini. Se înflăcăra pentru aceste istorisiri, alcătuite meşteşugit de închipuirea

omenească şi în care simţămintele necurate ale inimii sunt prezentate împodobite în culori

strălucitoare. „Uitam", zice el, „de rătăcirile mele proprii, rămânând înduioşat de fapte

închipuite. Priveam cu nepăsare moartea, căreia îi dădeam sufletul meu, pe care îl umpleam cu

aceste închipuiri zadarnice, îndepărtându-mă astfel de Tine, Dumnezeul meu, de Tine, viaţa

adevărată! N-aveam nici o dragoste pentru Tine, lumină a duhului meu, hrană minunată a

sufletului meu, sprijinul inimii mele!" El povesteşte mai departe cum în timpul copilăriei a

căzut în alte păcate. Asta nu înseamnă că el a fost mai rău decât alţi copii, mai păcătos decât

alţi copii şi tineri. Dar el îşi judecă viaţa de copil şi tânăr în lumina lui Dumnezeu şi îşi dă

seama de adevărul acestor cuvinte ale Scripturii: „gândirea inimii omului este rea din tinereţea

lui" (Genesa 8.21). „La o vârstă aşa de fragedă", spunea el, „mă aflam pe marginea acestei

prăpăstii de ticăloşie... Putea să fie cineva mai stricat ca mine? Prea adesea nemulţumeam pe

acei care ştiam că au autoritate asupra mea. Patima jocului, plăcerea după spectacole, mă

împingeau să înşel pe părinţii şi profesorii mei prin o mulţime de minciuni. Se întâmpla să fur

multe lucruri din casă pentru a-mi mulţumi lăcomia sau pentru a atrage pe copii să vină să se

joace cu mine. „Iată deci nevinovăţia copiilor!", va spune cineva. Nu, aceasta nu-i nevinovăţie.

Precum sunt oamenii în afacerile şi plăcerile lor, în legăturile dintre ei, tot aşa sunt şi copiii.

Acelaşi izvor de stricăciune este şi în unii şi în alţii. Anii schimbă doar urmările."

Mărturisindu-şi păcatele şi stricăciunea inimii, Augustin recunoştea totodată darurile pe care

le-a primit de la Dumnezeu. „Aveam existenţa, viaţa, priceperea; cu ajutorul unui simţământ

lăuntric, aveam grijă să-mi apăr întreaga fiinţă cu toate simţurile ei; căutam să nu fiu înşelat;

aveam multă inteligenţă; voiam să arăt prietenie; mă temeam de durere şi de dispreţ.

Mulţumesc lui Dumnezeu pentru toate aceste bunuri, pe care El a găsit cu cale să le reverse

asupra mea din primii ani ai vieţii mele. Dacă în mine era atunci păcat şi neorânduială, cauza

era că eu căutam plăcerea, mărirea, adevărul, nu în Dumnezeu, ci în mine însumi si în celelalte

făpturi, dar nu găseam decât durere si încurcătură."

Augustin ajunsese la vârsta când a trebuit să părăsească studiul literelor şi al primelor

noţiuni în arta de a vorbi, pentru studii mai înaintate în vederea baroului pentru care l-au

hărăzit părinţii săi. Tatăl său l-a chemat din Madaura ca să-l trimită la Cartagina. Dar Patricius
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nu era bogat şi a trebuit mai întâi să adune bani ca Augustin să poată locui în acel oraş. „I se

aduceau mari laude tatălui meu," spunea Augustin „pentru sforţările pe care le făcea, mai

presus de mijloacele lui, ca eu să pot merge mai departe pentru a-mi continua studiile. O,

Dumnezeul meu, ca să pot înainta în teamă şi dragoste faţă de Tine! Toată grija lui era pentru

cultura minţii mele, în timp ce inima rămânea ca un pământ sterp pentru Tine, O Dumnezeul

meu, pentru care această inimă ar fi trebuit să aducă roade." Augustin a rămas deci câtva timp

în casa părintească. Dar aici, lăsat în voia gândirii lui într-o libertate absolută, s-a asociat cu

prieteni uşuratici care făceau fel de fel de rele şi a căzut în păcate ruşinoase, pe care le plânge.

„Mă purtam rău, nu numai din plăcerea de a-l face, ci pentru că eram aplaudat. Aveam

mândria ca să nu fiu socotit mai prejos de alţii în a face rău."

Evlavioasa mamă a lui Augustin îl înştiinţa de bună seamă, dar el nu voia să asculte.

„Dumnezeul meu", spunea el, „voi îndrăzni eu să spun că Tu păstrai tăcerea, când eu mă

îndepărtam de Tine tot mai mult? Nu-mi vorbeai Tu? Aceste cuvinte pe care mama mea,

slujitoarea Ta credincioasă, mi le tot spunea atunci, nu erau oare propriile Tale cuvinte? Şi

totuşi ele n-au pătruns până în adâncul inimii mele pentru a-mi schimba voinţa, înştiinţările

Tale mântuitoare le ascultam doar ca pe nişte cuvinte ale unei femei pe care mă ruşinam s-o

urmez. Cu toate acestea, erai Tu, Doamne, care îmi vorbeai prin gura ei şi, dispreţuind spusele

ei, pe Tine Te dispreţuiam."

Augustin istoriseşte cum, în timpul acela a făptuit în tovărăşia altor copii, unul dintre acele

furturi, care la ţară se fac câteodată fără mare mustrare, dar care sunt o călcare atât a legii lui

Dumnezeu, cât şi a legilor omeneşti. Iată cum povesteşte faptul pe care îl judecă: „Legea Ta,

Doamne, condamnă furtul; el a fost condamnat totodată de o altă lege, săpată în inima omului,

şi pe care toată stricăciunea sa nu poate să i-o şteargă. Chiar un hoţ de meserie nu va îngădui

ca cineva să-l fure. Va pedepsi cu străşnicie pe cel care a fost împins la furt fíe chiar de cea

mai mare lipsă. Cu toate acestea, eu mi-am putut făuri un plan de a făptui un furt, şi am făcut

aceasta fără a fi fost împins de vreo trebuinţă, ci dintr-un fel de plăcere de a nu lua în seamă

ceea ce este cinstit şi din stricăciunea unei inimi plină de nelegiuire."

„Era," continuă el, „aproape de via noastră, un păr încărcat cu pere, nici prea frumoase, nici

prea bune de mâncat. Totuşi, în tovărăşia altor copii răi, am făcut planul să mergem ca să

scuturăm pomul şi să luăm perele. Am făcut aceasta într-o noapte şi ne-am înapoiat încărcaţi

de roade, nu pentru a ne ospăta cu ele, pentru că doar le gustam şi aruncam restul, mulţumiţi că

am făcut ceea ce n-ar fi trebuit să facem. Ce folos am tras eu din acest furt? Nici unul. Dacă aş

fi fost singur, n-aş fi făcut asta. Simţeam plăcerea să-l fac împreună cu alţii. Ce ne împingea la
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aceasta? Căutam să ne batem joc şi simţeam plăcerea să ne gândim că cei pe care îi înşelam în

felul acesta vor fi cuprinşi de o mare ciudă. Singur nu aş fi făptuit acest furt, nici măcar nu aş

fi încercat. O, legături nenorocite între copii, izvor de amăgire pentru sufletele lor, pofta de a

aduce vătămare altora, care ia naştere chiar din ameţirea jocurilor lor dezordonate! Fără a fi

vorba de vreun folos, fără nici un motiv, ajunge ca să zică unul către ceilalţi: „Să mergem şi să

facem cutare lucru", pentru ca toţi să plece. Nici unuia nu-i este greu, în astfel de împrejurări,

să-şi piardă orice ruşine."

Aducându-şi aminte de păcatele sale, chiar de cele din copilărie, Augustin s-a îndreptat spre

Dumnezeu, zicând: „O, Dumnezeul meu, m-am îndepărtat mult de Tine în tinereţea mea; am

rătăcit pe căi pierdute, fără călăuză şi fără sprijin." Apoi: „Recunosc, Dumnezeul meu, că Tu

mi-ai iertat toate păcatele pe care le-am făcut; şi de orice păcat pe care nu l-am făcut, m-a păzit

harul Tău, pentru că aş fi fost în stare de orice. Ar trebui, Dumnezeul meu, să-mi aduc aminte

de toate aceste neorânduieli, de bună seamă fără ca sufletul meu să se mai teamă de aici

înainte în privinţa mântuirii. Laud deci necurmat Numele Tău mare, pentru faptul că mi-ai

iertat atâtea fapte nelegiuite." Şi noi putem gusta fericirea despre care vorbeşte Augustin mai

departe: „Numai spre Tine îmi îndrept privirile acum, o, lumină a dreptăţii şi a sfinţeniei.

Frumuseţea Ta este singura desfătare a inimilor curate. Tu le umpli, fără ca să le saturi

vreodată. Numai în Tine, Dumnezeule, este adevărata odihnă şi viaţă, pe care nimic nu le-ar

putea tulbura."

Augustin a mers apoi la Cartagina pentru a-şi continua studiile. Dar în acest oraş mare a

întâmpinat ispite în faţa cărora n-a ştiut cum să se împotrivească. El credea că dacă va împlini

poftele şi dorinţele inimii sale va găsi fericirea. Aceasta era o deşertăciune. „Inima mea",

spunea el, „mistuită după o foame lăuntrică (aceea a fericirii), căuta o hrană, dar nu Te căuta

pe Tine, Doamne, singura hrană a inimilor; ea nu simţea nevoia după această hrană, ce nu se

poate strica."

În acelaşi timp, Augustin se ocupa serios cu studiile sale. Dar ce căuta el în ele? Să se umple

de mândrie şi înfumurare. Avea ambiţia de a se distinge în exercitarea profesiei sale şi, fiind

înzestrat cu mari talente, ţinea, ne spune el, primul rang în şcolile de retorică, lucru care îl

umplea de mândrie.

Dumnezeu totuşi veghea asupra lui Augustin şi, lăsându-l să facă încercarea cu privire la

ceea ce era în inima lui, l-a călăuzit puţin câte puţin spre adevăr şi mântuire. Dumnezeu

întrebuinţează tot felul de mijloace pentru a duce la îndeplinire lucrarea Sa în suflete. El a

făcut să cadă în mâinile lui Augustin o carte oarecare a lui Cicero, un mare orator roman, care

a trăit în primul secol înainte de era creştină. Această carte era un îndemn la studiul filozofic.
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Filozofii aveau pretenţia că iubesc înţelepciunea şi că o caută. „Această carte," spunea

Augustin, „a început să-mi schimbe inima. Speranţele zadarnice ale veacului mă făceau să am

numai dispreţ; m-am simţit îmbrăţişat cu o dragoste de necrezut pentru frumuseţea

nemuritoare a înţelepciunii şi am făcut, o Dumnezeule, o mişcare pentru a mă ridica şi a mă

întoarce la Tine."

Dar ştim că nu este decât o singură înţelepciune adevărată — înţelepciunea după voia lui

Dumnezeu — şi că este Cineva care este înţelepciunea veşnică, înţelepciunea lui Dumnezeu,

adică Domnul Isus. De aceea, lumea şi filozofii, ca Cicero, care voiau prin priceperea şi

judecata lor să găsească înţelepciunea, nu au găsit-o, şi nici Augustin nu putea să o găsească în

felul acesta. Dar fără să-şi dea el seama, Dumnezeu îl trezea în felul acesta şi îl făcea să

întrevadă ceva care preţuia cu mult mai mult decât plăcerile şi onorurile lumii. „Cât de mult, în

acea clipă, o Dumnezeul meu," spune el, „cât de mult ardea sufletul în mine să părăsesc

lucrurile pământului pentru a zbura la Tine! Dar nu observam decât în mod încurcat ceea ce

Tu lucrai în mine. Numai la Tine este înţelepciune, şi ceea ce oamenii numesc filozofie,

adesea este un mijloc de înşelare. De aceea, Duhul Tău Sfânt mi-a dat această înştiinţare

mântuitoare: „Luaţi seama ca nimeni să nu vă fure cu filozofia şi cu o amăgire deşartă, după

tradiţia oamenilor, după învăţăturile începătoare ale lumii şi nu după Hristos" (Coloseni 2.8).

Augustin simţea că lipseşte ceva acestei ştiinţe care pretindea că îl duce la înţelepciune.

Amintirea învăţăturilor evlavioase, primite în copilărie din gura mamei sale, nu i s-a şters din

minte. Cartea lui Cicero ar fi putut de bună seamă să trezească în el o dorinţă arzătoare de a

cunoaşte şi a avea înţelepciunea, dar nu împlinea această dorinţă. „Focul pe care îl aprindea în

mine această carte era răcit de faptul că nici una dintre paginile ei nu pomenea despre Numele

Domnului Isus Hristos, pentru că prin îndurarea Ta, o Dumnezeule, acel nume al Fiului Tău,

Mântuitorul meu, intrase în inima mea din anii cei mai fragezi. Îl supsesem, ca să zic aşa,

împreună cu laptele; era săpat în mine cu litere ce nu se puteau şterge; de asemenea, oricât de

frumos ar fi un discurs, oricâte adevăruri s-ar putea găsi în el, dacă nu se găsea în el acel nume

sfânt, nu eram mulţumit." Aşa că învăţăturile evlavioasei sale mame nu s-au pierdut. Cât de

mult ar trebui să încurajeze acest lucru pe părinţi, de a-şi creşte copiii în învăţătura Domnului

şi în cunoaşterea Sfintei Scripturi!

În felul acesta, Augustin a fost condus să citească Sfânta Scriptură. Dar întrucât nu o nevoie

spirituală, ci intelectuală îl îndemna s-o citească, nu i-a plăcut; îl găsea tainic, iar prin

simplitatea stilului său era aşa de deosebit de elocvenţa zadarnică a oamenilor. În adevăr

„omul natural nu primeşte lucrurile Duhului lui Dumnezeu, căci pentru el sunt o nebunie" (1

Corinteni 2.14). Augustin mărturiseşte că aşa era starea lui. El spune: „mi se dă o carte, simplă
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la înfăţişare, dar care se înalţă apoi la cea mai mare măreţie. Nu eram în stare nici să-i cercetez

adâncimea, nici să-mi încovoi duhul la această simplitate şi ochii îmi erau prea slabi pentru a

pătrunde ceea ce era ascuns acolo. Acestea sunt totuşi lucrurile ascunse, pe care acest

dumnezeiesc Cuvânt le descoperă celor smeriţi şi pruncilor; dar eu nu voiam să fiu nici smerit,

nici prunc; umblam numai după o mândrie deşartă."

Ce se întâmpla cu bietul Augustin care dorea înţelepciunea şi care dispreţuia singurul şi

adevăratul izvor? Dumnezeu a îngăduit, pentru a-i înlătura mândria, ca el să se lase atras de

secta manicheilor. Manes, întemeietorul ei, spunea că el este Duhul Sfânt, promis de

Mântuitorul. El învăţa că sunt două principii veşnice în luptă unul cu altul unul, lumina, este

principiul cel bun; celălalt este întunericul, principiul cel rău. Pentru manichei, Isus n-a fost

om decât în închipuire şi n-a fost răstignit decât tot în închipuire. Ei erau împărţiţi în două

clase, dintre care cea mai de sus era a celor perfecţi. Ei opreau căsătoria şi mâncarea cărnii. A

doua clasă era cea a ascultătorilor. Ei credeau în trecerea sufletelor dintr-un trup în altul.

Sufletele ascultătorilor treceau în trupul celor perfecţi; cele ale celorlalţi oameni, în animale

sau în plante. Mai învăţau multe alte rătăciri, şi e de mirare că un om înţelept ca Augustin s-a

lăsat prins de asemenea nebunii. Dar aceşti oameni, ca toţi rătăciţii, erau îndemânatici în a

strecura puţin câte puţin rătăcirile lor, pe care le amestecau cu învăţături creştine. Aceasta a

făcut pe Augustin să fie atras spre ei. „Pentru a cuceri sufletele," spunea el, „ei se slujesc de

numele lui Dumnezeu, al Domnului Isus Hristos şi al Duhului Sfânt, Mângâietorul sufletului.

Aveau neîncetat pe buze acest nume; pentru ei însă erau doar nişte cuvinte goale, inima le era

goală de orice adevăr, deşi nu încetau să repete acest cuvânt: adevăr, adevăr!"

Augustin nu cunoştea ce este păcatul, crezându-l ceva nedespărţit de trupul nostru. „Eram

convins," spunea el, „că nu păcătuim noi, ci nu ştiu ce natură străină din noi. Mândria mea îşi

găsea plăcere la gândul că în mine nu era nimic vinovat, iar când înfăptuiam ceva rău, în loc să

recunosc că eu am păcătuit împotriva Ta, Dumnezeule, pentru a-Ţi cere iertare, eram mulţumit

că pot să mă dezvinovăţesc pentru răul făptuit, arătând că nu eu sunt vinovatul. În felul acesta,

eram un păcătos cu atât mai vinovat, cu cât mă credeam fără păcat." Cu astfel de gânduri, nu-i

de mirare că Augustin a continuat să ducă o viaţă de păcat şi în totul lumească, neîntrebuinţând

talentele şi inteligenţa sa sclipitoare decât pentru a ocupa o poziţie înaltă în mijlocul oamenilor.

Mama lui era întristată când îl vedea că se îndepărtează tot mai mult de adevăr. Ea nu înceta să

se roage cu lacrimi pentru el. Un vis pe care l-a avut şi a cărui explicaţie era că într-o zi fiul ei

va fi în aceeaşi situaţie ca şi ea, adică un creştin adevărat, i-a fost de mare mângâiere. Şi cum

ea a stăruit într-o zi de un episcop evlavios ca să caute a-i aduce fiul la adevăr, acela îi

răspunse: „Du-te, nu înceta să te rogi pentru el; fiul pentru care s-au vărsat atâtea lacrimi nu
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poate să piară."

În adevăr, puţin câte puţin ochii lui Augustin s-au deschis. Dar abia după trecerea a încă

nouă ani a ajuns el la cunoaşterea adevărului care mântuieşte. Mereu preocupat cu căutarea

slavei omeneşti şi a aplauzelor din partea oamenilor, mereu dedat poftelor rele, era chinuit în

cugetul lui, n-avea odihnă în suflet şi căuta ispăşirea păcatelor în nebunele practici

superstiţioase ale manicheilor. Nu există pace departe de Domnul. „Cei răi sunt ca marea

înfuriată, care nu se poate linişti şi ale cărei valuri aruncă afară mâl Cei răi n-au pace, zice

Dumnezeul meu." Însă Cuvântul lui Dumnezeu spune totodată: „Pace, pace celui de departe şi

celui de aproape!" zice Domnul. „Da, Eu îl voi vindeca!" (Isaia 57.19-21).

Dumnezeu S-a îndurat de el şi l-a făcut să vadă rătăcirile manicheilor. Ceea ce a contribuit

mai ales la aceasta, a fost vizita la Cartagina a unuia dintre episcopii lor, numit Faust, foarte

renumit prin vorbirea sa frumoasă şi prin ştiinţa lui. „El înfăţişa rătăcirea într-un chip

fermecător şi era astfel," zice Augustin, „o adevărată cursă a Diavolului în care mulţi se lasă

prinşi, pentru că sunt atraşi de frumuseţea şi blândeţea discursurilor sale." Augustin sperase că

un om aşa de învăţat va şti să împrăştie îndoielile ce-l cuprinseseră cu privire la învăţătura

manicheilor, dar a observat repede că vorbele frumoase ale lui Faust ascundeau o adevărată

necunoştinţă si că nu erau în stare de a lămuri greutăţile care îi erau prezentate. El însuşi

recunoştea acest lucru, de altfel. „Totodată", spune Augustin, „marea râvnă pe care o aveam

pentru această învăţătură a fost o mare rătăcire." Şi apoi adaugă: „Tu, Dumnezeule, nu mă

părăsisei şi mâna Ta mă călăuzea pe căi ascunse şi minunate."

În acest timp, Augustin a hotărât să meargă să înveţe la Roma, unde credea că va găsi mai

multe foloase în ce priveşte situaţia şi renumele. El era împins de interese curat omeneşti,

„dar," mai spune el, „erai Tu, Dumnezeul meu, speranţa şi partea mea de moştenire, care,

pentru mântuirea sufletului meu, mă călăuzeai să schimb locul." Mama sa, care dorea să-l ţină

aproape de ea, s-a împotrivit acestei plecări, dar el s-a urcat în corabie fără voia ei şi a plecat la

Roma. Augustin îşi recunoaşte greşeala făcută; dar Dumnezeu Se foloseşte chiar de lipsurile

noastre, pentru a-Şi duce la îndeplinire planurile. Mama lui a fost cuprinsă de deznădeşte când

l-a văzut plecând, dar ea nu ştia ce bucurii îi pregătea Dumnezeu prin această lipsă.

Abia ajuns la Roma, Augustin a căzut greu bolnav. „Eram pe patul morţii," spunea el,

„încărcat cu toate păcatele pe care le-am făcut împotriva Ta, Dumnezeule! Aceste păcate

apăsau asupra mea, fără ca vreunul să-mi fi fost iertat datorită a ceea ce a făcut Domnul

Hristos. Cum ar fi putut să mă răscumpere moartea Sa, pe care o socoteam o închipuire?

Frigurile mă chinuiau şi mai tare; eram aproape să mor, şi să mor pentru vecie; pentru că unde

m-aş fi dus, dacă nu în focul veşnic?" Să mori fără Hristos înseamnă a pieri pe vecie. Dar, mai
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spune Augustin, mama sa se rugase pentru el şi Dumnezeu îl făcuse sănătos, „pentru ca,"

adaugă el, „să pot într-o zi primi de la Tine sănătatea sufletului, cu mult mai însemnată."

El păstrase încă unele legături cu manicheii, când a fost chemat la Milan, la Ambrozie,

pentru a-şi profesa arta. „Tu erai, Doamne," spunea Augustin, „Cel care mă trimiteai la el în

chip nevăzut, pentru ca, deschizându-mi ochii, el să mă conducă la Tine." Ambrozie l-a primit

cu o bunătate în totul părintească şi prin aceasta i-a câştigat inima. Augustin a ajuns un

sârguitor ascultător al episcopului. Mai întâi a venit să-l asculte, pentru a vedea dacă vorbirea

lui corespundea cu renumele de care se bucura, dar în curând, sub învăţătura lui Ambrozie,

adevărul creştinismului a pătruns în mintea lui. El a părăsit pe manichei şi a luat hotărârea să

ajungă catehumen în biserica creştină. Nu se convertise încă, dar Dumnezeu l-a făcut să

părăsească rătăcirea — Îşi începuse lucrarea în el.

Mama sa a venit să-l întâlnească la Milan. Pe de o parte era fericită că vedea pe fiul său

scăpat de rătăcirile grozave ale manicheilor, dar pe de altă parte, bucuria îi era slăbită

văzându-l încă şovăind şi plin de îndoieli. „Ea nu încetase de a mă plânge, ca şi cum aş fi fost

mort," zicea el, „dar eram un mort pe care Tu voiai să-l înviezi, Doamne, pentru că Tu spuneai

ca fiului văduvei: „Tinere, ridică-te, îţi spun" şi pe care Tu l-ai înapoiat mamei ce îl pierduse."

În adevăr, Dumnezeu lucra în sufletul lui prin mijlocirea învăţăturilor lui Ambrozie. El

pricepea din ce în ce curăţia şi frumuseţea învăţăturii creştine. Dar el ar fi vrut să înţeleagă

totul înainte de a crede, în timp ce ar trebui să credem mai întâi ce spune Dumnezeu în

Cuvântul Său, şi aceasta pentru că spune El, şi apoi vom înţelege. Dumnezeu l-a călăuzit în

sfârşit să recunoască întreaga autoritate a Scripturii. „Am recunoscut," spunea el, „că în ce ne

priveşte, noi suntem prea slabi pentru a găsi adevărul numai prin ajutorul inteligenţei noastre,

şi fără ajutorul cărţilor dumnezeieşti;" şi de atunci, ceea ce nu înţelegea, punea pe seama

adâncimii gândirii divine, care întrece cu mult puterea de pricepere a minţii noastre.

Dar, tot înaintând pas cu pas spre adevăr, mai avea ceva în cale care nu-l lăsa să înţeleagă.

Rămăsese încă alipit de lume şi de lucrurile lumii, căutând bogăţii şi onoruri, „slujind astfel

diferitelor pofte" şi, ca urmare, având inima împărţită, nu era fericit. Când se arăta gata să se

ocupe numai de marea chestiune a mântuirii şi îşi zicea: „Pentru ce tot întârzii eu şi nu las

odată la o parte plăcerile veacului acestuia, pentru a căuta numai pe Dumnezeu şi viaţa

preafericită?", când îşi lua vorba înapoi: „mai aşteaptă puţin, suflete; lumea îşi are încă

plăcerile şi farmecul ei." Credea că poate să facă o unire între lume şi slujirea faţă de

Dumnezeu. În felul acesta, sufletul îi era aruncat de colo până colo şi, nefiind hotărât, nu-şi

găsea pacea. Domnul a spus: „Nimeni nu poate sluji la doi stăpâni."

Pe de altă parte, el nu putea să afle calea pentru a ajunge la o adevărată cunoaştere şi bucurie
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a lui Dumnezeu, pentru că, spunea el, nu cunoştea pe Isus Hristos „ca Mijlocitor între

Dumnezeu şi oameni, Om şi Dumnezeu în acelaşi timp, înălţat mai presus de toate lucrurile şi

binecuvântat în veci," El, care este „Calea, Adevărul şi Viaţa" şi fără care nimeni nu vine la

Tatăl. Augustin nu socotea pe Isus decât ca un om cu o înţelepciune uimitoare, cu care nici un

om nu se putea asemăna, căruia Îi dăduse Dumnezeu această mare autoritate de care S-a

bucurat în lume, pentru a ne călăuzi, prin exemplul Său de dispreţ faţă de lucrurile vremelnice,

la stăpânirea fericirii veşnice. „Nu înţelegeam nicidecum," spunea el, „ce înseamnă aceste

vorbe: „Cuvântul S-a făcut trup".

Cu toate acestea, citind din ce în ce mai mult Scriptura, se făcea lumină în sufletul său. În

acelaşi timp, fiindcă nu o rupsese cu păcatul, era grozav de tulburat. În neliniştea lui, s-a dus să

caute pe un bătrân evlavios, care i-a povestit despre întoarcerea la Dumnezeu a unui distins

profesor de elocvenţă, numit Victoriu. Acesta rămăsese păgân până la bătrâneţe, dar, citind

Sfânta Scriptură, a fost adus la Hristos, pe care nu s-a ruşinat de a-L mărturisi de atunci înainte

în public. Augustin s-a simţit înflăcărat de o arzătoare dorinţă să imite pe Victoriu. Strâns însă

de legăturile păcatului, deşi avea o voinţă nouă de a părăsi totul ca să slujească lui Dumnezeu,

se simţea reţinut ca un prizonier, făcând experienţa despre care ne vorbeşte apostolul Pavel în

Romani 7.22-24: „După omul dinăuntru îmi place legea lui Dumnezeu, dar văd în mădularele

mele o altă lege, care se luptă împotriva legii minţii mele şi mă ţine rob legii păcatului care

este în mădularele mele." Şi Augustin striga: „O, nenorocitul de mine! Cine mă va scăpa din

acest trup de moarte?"

Pe când era în această stare, a venit până la el un om nobil, care se numea Pontiţian.

Augustin era cu Alip, un prieten intim şi credincios. Iată cum istoriseşte începutul acestei

întrevederi, care a avut pentru el o urmare aşa de însemnată: „Am căutat timpul potrivit pentru

a sta de vorbă mai în linişte. Pontiţian, zărind o carte pe masă, a luat-o, a deschis-o şi s-a mirat

când a văzut că erau epistolele apostolului Pavel. El a crezut că pune mâna pe vreuna din

cărţile privitoare la ocupaţia mea. Privindu-mă cu un surâs de încuviinţare, mi-a mărturisit cât

de plăcut a fost suprins când a găsit în faţa mea o astfel de carte; aceasta fiindcă era creştin,

„ba chiar dintre aceia care Îţi slujesc cu credincioşie, Dumnezeule!" După ce Augustin i-a spus

că acesta era principalul obiect al meditaţiilor sale, Pontiţian a început să istorisească viaţa lui

Anton şi întoarcerea la Dumnezeu a doi ofiţeri ai împăratului, care au părăsit totul pentru a

sluji Domnului. Această istorisire a făcut asupra lui Augustin o adâncă impresie. În măsura în

care Pontiţian vorbea, el vedea cum se depăna pe dinaintea ochilor lunga sa viaţă de păcat. „Tu

mă sileai, Dumnezeule, să mă întorc pentru a mă privi mai îndeaproape," zicea el, „şi, fără

voia mea, Tu mă aşezai în faţa propriilor mei ochi, ca să văd până la ce punct eram ticălos,

http://www.vesnicia.ro/


Biserica sau adunarea Adrien Ladriere

____________________________________________________________________________
www.clickbible.org – Cărţi creştine gratuite

nemernic, stricat, de ce noroi şi plăgi groaznice eram acoperit (Isaia 1.6; Psalmul 38.1-8).

Vedeam aceasta şi îmi era groază (Iov 42.6). Tu nu încetai de a-mi pune în faţă trecutul meu,

pentru ca văzându-mi nelegiuirea, să o pot recunoaşte şi urî... Admiram pe creştinii care au

venit la Tine pentru a fi vindecaţi, şi comparaţia pe care o făceam cu mine însumi mă făcea

vrednic de ură în ochii mei. Vedeam cu durere cum s-au scurs atâţia ani, în timpul cărora

întârziasem de a părăsi plăcerile păcatului şi bunurile pământeşti, pentru a mă gândi să

dobândesc bunul cel mai de preţ, a cărui stăpânire preţuieşte mai mult decât toate comorile,

toate coroanele, toate plăcerile pământului." Acest lucru aşa de însemnat despre care ne

vorbeşte Augustin este cunoaşterea şi bucuria mântuirii, care se găseşte în Isus, şi în virtutea

căruia ne apropiem de Dumnezeu şi suntem fericiţi aproape de El. Vedem convingerea adâncă

de păcat de care era stăpânit Augustin, şi cât de amar s-a căit că a amânat atât de mult timp de

a înţelege ceea ce dă singura şi adevărata fericire.

După plecarea lui Pontiţian, o luptă grozavă s-a dat în inima lui Augustin. Pe de o parte,

lumea şi păcatul voiau să-l reţină; pe de altă parte, firea cea nouă din el le ura şi îl atrăgea spre

bine şi supunere faţă de Dumnezeu. În frământarea gândurilor şi neliniştea sufletului său, s-a

dus într-o grădină, vecină cu casa în care locuia. Acolo, aruncându-se cu faţa la pământ sub un

smochin, vărsă multe lacrimi. El se ruga stăruitor, zicând: „Sufletul mi-e foarte tulburat... şi Tu,

Doamne, până când?... Până când, Doamne, Te vei mânia fără încetare?... Nu-Ţi mai aduce

aminte împotriva noastră de nelegiuirile strămoşilor noştri" (Psalmul 6.3; 79.5,8). În întristarea

inimii se ruga în felul acesta, când dintr-o casă vecină auzi ca o voce de copil spunând de mai

multe ori: „Ia şi citeşte, ia şi citeşte." S-a sculat şi a luat aceste cuvinte ca o poruncă cerească

de a deschide Scriptura şi a citi textul pe care i s-ar opri ochii mai întâi; s-a întors în locul unde

fusese cu prietenul său. A deschis cartea epistolelor lui Pavel şi s-a oprit asupra acestui text:

„Să umblăm frumos, ca în timpul zilei, nu în chefuri şi în beţii, nu în desfrânări şi în fapte de

ruşine, nu în certuri şi în invidie; ci îmbrăcaţi-vă în Domnul Isus Hristos şi nu purtaţi grijă de

carne, ca să nu-i treziţi poftele" (Romani 13.13,14).

„Abia am terminat de citit aceste cuvinte," spune Augustin, „că se şi răspândi în inima mea

o lumină care mi-a dat pacea; chiar în clipa aceea s-a risipit întunericul, în care îndoiala mă

ţinea înfăşurat." El a luat pe Hristos ca Mântuitor al sufletului său, Acela care l-a eliberat de

legea păcatului si a morţii (Romani 8.2).

Astfel a fost întoarcerea la Dumnezeu a lui Augustin. El s-a dus să spună vestea cea bună şi

mamei sale, a cărei inimă a fost plină de bucurie. Fiul pierdut a fost găsit, cel care era mort se

reîntorsese la viaţă. Aşa este harul dumnezeiesc.

După întoarcerea sa la Dumnezeu, Augustin a renunţat la poziţia pe care o ocupa şi la
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foloasele pe care le sperase. Această poziţie l-ar fi reţinut în lume şi el înţelegea că trebuia să

se despartă de ea, pentru a fi în totul pentru Dumnezeu. S-a retras la ţară împreună cu câţiva

prieteni şi a primit botezul odată cu fiul său Adeodat şi prietenul său Alip. S-a hotărât apoi

împreună cu prietenii şi mama sa să se întoarcă în Africa; dar când au ajuns la Ostia, portul

Romei, Monica a murit. Cu puţine zile înainte de moarte, după o stare de vorbă ce a avut-o cu

Augustin cu privire la viaţa veşnică şi fericită care este moştenirea celor sfinţi, ea a zis: „în ce

mă priveşte, fiul meu, nu mai este nimic în această viaţă care să-mi mai facă plăcere. Ce o să

mai fac de aici înainte? Un singur lucru mă mai ţinea: să te văd pe tine creştin, înainte de a

pleca din lumea asta. Dumnezeu mi-a dat ce doream; ce aş mai putea face?"

Ea a cerut să fie înmormântată acolo unde va muri. Altă dată îşi arătase dorinţa de a fi

înmormântată lângă soţul ei, în Africa, unde îşi alesese şi îşi pregătise propriul mormânt; dar

Dumnezeu îi dezlipise inima de tot ce era pământesc, în aşa fel că, atunci când a fost întrebată

de prieteni dacă nu simte un fel de greutate la gândul că are să fie înmormântată într-o ţară aşa

de depărtată de a sa, ea a răspuns: „Niciodată nu eşti departe de Dumnezeu, şi n-am să mă tem

că la sfârşitul veacului are să fie vreo greutate de a fi recunoscută unde mă aflu, pentru a fi

înviată." Astfel, spune Augustin, a fost despărţit de trupul său acest suflet sfânt şi evlavios,

când era în vârstă de cincizeci şi patru de ani. Durerea lui Augustin a fost mare, dar şi-a găsit

mângâiere în Dumnezeu.

Augustin a învăţat să cunoască harul desăvârşit al lui Dumnezeu, care îl urmărise prin toate

rătăcirile sale şi-1 adusese în sfârşit la limanul mântuirii. El învăţase, după o lungă şi dureroasă

experienţă, ce este omul, ce pofte se ascund în inima sa şi de ce păcate îi este plină viaţa atât

timp cât nu cunoaşte pe Dumnezeu. îşi dăduse seama de totala sa neputinţă pentru a o rupe cu

păcatul şi văzuse bine că nimc în lume nu poate face fericit şi nu poate umple golul inimii.

Acum ştia că numai Hristos mântuieşte şi dezrobeşte de jugul păcatului şi că numai în

Dumnezeu, prin Domnul Hristos, se poate gusta adevărata fericire. Pătruns de acest adevăr, el

striga, îndreptându-se spre Dumnezeu: „Cât am întârziat să Te iubesc, o, frumuseţe atât de

veche şi totdeauna nouă, cât am întârziat să Te iubesc! Tu m-ai chemat şi urechile mele s-au

deschis la glasul Tău; Tu ai trimis razele luminii Tale şi ochii mei orbiţi au devenit

clarvăzători. Iar acum suspin numai după Tine."

Să mai amintim câteva cuvinte care ne fac să vedem pe ce temelie se sprijineau credinţa şi

nădejdea lui Augustin: „Cât de mult ne-ai iubit Tu, Tată nespus de bun, care n-ai cruţat nici

chiar pe singurul Tău Fiu, ci L-ai dat la moarte pentru noi, păcătoşi ce suntem! Cât de mult

ne-ai iubit, întrucât Cel care n-a „socotit ca un lucru de apucat să fie deopotrivă cu Dumnezeu,

a luat un chip de rob, S-a smerit şi S-a făcut ascultător până la moarte, şi încă moarte de cruce"
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(Filipeni 2.6-8); El, care putea să-Şi dea viaţa şi s-o ia; El, care pentru noi Ţi-a fost adus ca

jertfă şi care a fost învingător, care S-a făcut jertfă şi care este Mare Preot; El, care, din robi

cum eram, ne-a făcut copii ai Tăi! Se cuvine deci ca eu să am această încredere neclintită în El

şi ca să vindeci toate lipsurile sufletului meu, prin Acela care S-a aşezat la dreapta Ta şi

mijloceşte necurmat pentru noi... Eram îngrozit la vederea păcatelor mele şi împovărat sub

greutatea ticăloşiilor mele, şi m-ai înviorat prin acest cuvânt: „Hristos a murit pentru toţi,

pentru ca cei care trăiesc să nu mai trăiască pentru ei înşişi, ci pentru Cel care a murit şi a

înviat pentru ei" (2 Corinteni 5.15).

După ce Monica a fost înmormântată, Augustin s-a întors în Africa. Acolo, vânzându-şi

lucrurile în folosul săracilor, a rămas câtva timp aproape de Tagaste cu câţiva prieteni, trăind

în singurătate şi stăruind în rugăciune, post şi gândire adâncă. Cam la patru ani după

întoarcerea sa la Dumnezeu — era în vârstă de 37 ani — a fost hirotonit preot, cu toată

împotrivirea lui; şi după patru ani a fost ales ca episcop al oraşului Hipona în locul lui Valeriu.

A continuat să ducă o viaţă aspră; se ocupa cu tinerii creştini pe care îi pregătea pentru

lucrarea lui Dumnezeu, scria lucrări pentru învăţătura şi apărarea credinţei; predica fără

oboseală şi potrivit cu nevoile momentului. În felul acesta a fost instrumentul prin care s-au

făcut o mulţime de întoarceri la Dumnezeu. A trăit până la vârsta de 76 de ani. Cu puţin

înainte de moartea sa, Vandalii, un neam barbar, au năvălit în nordul Africii şi au înconjurat

Hipona, dar Augustin şi-a dat sfârşitul înainte de cucerirea oraşului.

Augustin a scris un foarte mare număr de lucrări, dintre care mai cunoscute sunt două:

„Mărturisirile", care istorisesc întoarcerea sa la Dumnezeu şi din care am amintit câteva pasaje,

şi „Cetatea lui Dumnezeu", mare lucrare împotriva păgânismului, unde arată Biserica lui

Dumnezeu supravieţuind căderii şi sfârşitului imperiului roman. „Sunt două cetăţi," spunea el,

„una a lui Dumnezeu şi alta a oamenilor, una a cerului şi cealaltă a pământului. Una e alcătuită

din cei care trăiesc după firea lor păcătoasă, cealaltă din cei care trăiesc după Duhul. Două

feluri de dragoste alcătuiesc cele două cetăţi: dragostea de sine însuşi până la dispreţul faţă de

Dumnezeu deosebeşte cetatea pământească; dragostea de Dumnezeu până la dispreţul faţă de

sine însuşi arată însuşirea cetăţii cereşti. Cain, cetăţean al cetăţii pământeşti, a zidit o cetate;

Abel n-a zidit nimic — el era cetăţean al cetăţii cerului şi străin pe pământ. Au venit scrisori

din această cetate sfântă, de unde suntem izgoniţi pentru un moment; aceste scrisori sunt

Sfintele Scripturi. Împăratul cetăţii cereşti S-a coborât în persoană pe pământ pentru a fi calea

şi călăuza noastră. Binele desăvârşit este viaţa veşnică şi nu-i din lumea aceasta; răul

desăvârşit este moartea veşnică sau despărţirea de Dumnezeu. Faptul că cineva are momente

de fericire nu este decât o falsă fericire: cel drept trăieşte prin credinţă. Când cele două cetăţi
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vor ajunge la sfârşitul lor, va fi pentru cei păcătoşi un chin veşnic, iar pentru cei drepţi o

fericire fără sfârşit. În cetatea cerească ne vom bucura de acel sabat, de acea zi lungă ce n-are

seară, unde ne vom odihni în Dumnezeu."

Iată pe scurt ce învăţa Augustin în această carte însemnată. Era pe timpul când Roma a fost

luată de barbari şi când imperiul a fost răsturnat de aceştia. În acel timp de strâmtorare,

Augustin îşi îndrepta privirile spre lucrurile cereşti şi neschimbătoare.

Augustin, prin cuvântul şi scrierile sale a apărat adevărata credinţă contra arienilor,

manicheilor şi mai ales contra pelagienilor. Acest nume s-a dat celor care urmau învăţăturile

unui oarecare călugăr breton, numit Pelagius. Pelagius, împreună cu prietenul şi ucenicul său

Celestius, tăgăduia starea de cădere şi de stricăciune a omului. El spunea că păcatul lui Adam

n-a avut urmare decât asupra lui însuşi, iar urmaşii lui n-au luat parte la păcat. După părerea

lui, copiii se nasc în aceeaşi stare în care a fost Adam înainte de a păcătui. El învăţa deci că în

om sunt înclinaţii bune, pe care omul le poate dezvolta prin tăria care este în el, şi în felul

acesta poate să ajungă la sfinţenie. Prin urmare, el clădea faptelor o importanţă care micşora

sau chiar îndepărta harul lui Dumnezeu. Harul nu era decât un ajutor pe care Dumnezeu îl

acorda celui care se hotăra pentru bine. Omul, după spusa pelagienilor, este capabil să aleagă

prin propria sa voinţă între rău şi bine, şi de a împlini binele în aşa fel ca să poată fi primit de

Dumnezeu. Există în el o înclinare spre păcat. Dacă omul ascultă, este ajutat de harul lui

Dumnezeu să asculte mai bine. Şi dacă se întâmplă să cadă, păcatele îi sunt iertate prin ce a

făcut Hristos.

Se poate uşor vedea cât de potrivnice sunt învăţăturilor Cuvântului Sfânt, ideile lui Pelagius.

Să citim ce ni se spune de la început: „lui Adam i s-a născut un fiu după chipul şi asemănarea

lui şi i-a pus numele Set" (Genesa 5.3). Adam era păcătos; Set, fiul său, şi urmaşii lui Set nu

puteau fi altfel. Apoi Scriptura spune: „gândirea inimii omului este rea din tinereţea lui"

(Genesa 8.21; 6.5). Iar David zice: „Iată că sunt născut în nelegiuire şi în păcat m-a conceput

mama mea" (Psalmul 51.5). Cum s-ar putea deci spune despre copii că se nasc în nevinovăţie?

Apoi apostolul Pavel ne spune: „Ştiu, în adevăr, că nimic bun nu locuieşte în mine, adică în

firea mea" (Romani 7.18) şi în Efeseni 2.3 este descris ce anume este în noi, în loc de bine:

„Noi toţi, am trăit în poftele firii noastre păcătoase, făcând lucrurile voite şi gândite de firea

păcătoasă." Iată starea noastră firească. Suntem deci prea departe de a avea în noi sămânţa

binelui. Şi avem vreo putere pentru a înfăptui binele? Nu, „noi eram încă fără putere" (Romani

5.6). Şi chiar dacă am vrea să facem binele, ne găsim incapabili în faţa răului care ne

stăpâneşte (Romani 7.18,19,21). „Voi eraţi morţi în greşelile şi în păcatele voastre" (Efeseni

2.1). Nu este aceasta cea mai puternică exprimare despre incapacitatea omului? Un mort nu
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poate face nimic. Dar numai păcatul făptuit este un rău? Nu; pofta, dorinţa rea, care dă naştere

păcatului, ea însăşi este un păcat, chiar când nu se învoieşte cu el (Romani 7.7, Iacov 1.14-15).

Astfel toţi oamenii sunt pierduţi, corupţi, fără putere de a ieşi din stricăciune; şi nu de ajutor

avem trebuinţă, ci de un Mântuitor, de o mântuire deplină. Şi cum nu putem face nimic, nici să

avem vreun merit, trebuie ca această mântuire să fie dată prin harul de bunăvoie şi desăvârşit

al lui Dumnezeu. Şi, binecuvântat să fíe El, harul lui Dumnezeu, aducător de mântuire tuturor

oamenilor, s-a arătat în persoana Domnului Isus (Tit 2.11). Apostolul ne spune şi Scriptura

repetă pretutindeni: „Prin har sunteţi mântuiţi, prin credinţă. Şi aceasta nu vine de la voi, ci

este darul lui Dumnezeu: nu prin fapte, ca să nu se laude nimeni" (Efeseni 2.8-9). Dar nu

trebuie să facem fapte bune? Da, desigur, dar nu pentru mântuire. Ele sunt rodul harului în

inima noastră. Nici una din faptele dinainte de a fi primit pe Domnul Hristos ca Mântuitor al

nostru nu este ţinută în seamă înaintea lui Dumnezeu. Crezând însă în El, primim o viaţă nouă,

harul dă naştere în noi la o fire nouă care iubeşte pe Dumnezeu şi găseşte plăcere în a-I face

voia; şi harul însuşi, prin Duhul Sfânt, ne dă putere de a face fapte care să placă lui Dumnezeu

(Efeseni 2.10). Astfel, harul lui Dumnezeu este totul şi face totul, iar noi suntem obiectele lui

fericite. Fericită experimentare a puterii desăvârşite a harului de a mântui şi a da putere!

Augustin, care îşi dădea seama ce însemna păcatul încă din copilărie, care gemea sub jugul

lui şi care îşi simţise incapacitatea de a birui patimile şi poftele rele care îl stăpâneau, Augustin

care văzuse că numai harul lui Dumnezeu a putut să-l scoată de sub robia legii, a păcatului şi a

morţii (Romani 8.2), era vasul ales şi pregătit în chip minunat de Dumnezeu pentru a lupta

împotriva rătăcirii grozave a pelagienilor.

Augustin a fost astfel marele apărător al harului, care mântuieşte pe păcătos fără fapte, care

îl naşte la o nouă viaţă, care îl face în stare să aibă fapte care să placă lui Dumnezeu. Scrierile

lui au fost, multe veacuri mai târziu, de o mare binecuvântare pentru Luther, acest om

însemnat pe care Dumnezeu l-a ales ca să facă să strălucească din nou lumina Cuvântului Său

şi marele adevăr al mântuirii prin har, numai prin lucrarea lui Hristos. În perioada dintre

Augustin şi Luther, Biserica a fost acoperită tot mai mult de întuneric, deşi Dumnezeu Şi-a

avut totdeauna martori ai harului Său.

PAPA LEON I, ZIS ŞI CEL MARE (440-461)

Episcopii sau papii Romei căutau prin toate mijloacele să li se recunoască întâietatea asupra

tuturor celorlalţi episcopi ai creştinătăţii. Ei se bazau pe aşa-zisa întâietate a lui Petru asupra

celorlalţi apostoli şi se socoteau urmaşii lui. Mai aduceau ca dovadă şi faptul că Roma, fiind

capitala imperiului, şi episcopul Romei trebuia socotit şeful creştinătăţii. Sprijinindu-şi astfel
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pretenţiile, îşi dădeau silinţa, fie prin sinoade, fie prin ajutorul împăraţilor, să obţină o hotărâre

care să le asigure acest rang de seamă. La început, însă, au întâmpinat o puternică împotrivire.

Încă din secolul al treilea, Ciprian din Cartagina a ţinut piept acestor pretenţii şi mult timp nu

li s-a recunoscut titlul de episcop al episcopilor. Bisericile din Apus, în urma unor diferite

împrejurări, au sfârşit prin a primi întâietatea lor; dar biserica greacă sau de Răsărit, ca şi

bisericile nestoriene, armene şi altele, despre care vom vorbi, n-au recunoscut-o niciodată.

Biserica greacă s-a despărţit definitiv de Roma la mijlocul secolului unsprezece.

Printre papii care cereau cu tărie ca Roma să aibă întâietatea asupra celorlalte biserici, unul

dintre cei mai vestiţi este Leon I, care a fost supranumit Cel Mare. Acesta s-a distins

într-adevăr prin mari calităţi, dar trebuie să ne amintim că mărimea din punct de vedere

omenesc nu e totdeauna cea pe care o vrea Dumnezeu. Leon I a ajuns episcop al Romei în anul

440. Augustin murise în 430, Leon era deci contemporan ai ultimilor ani ai săi. Timpurile în

care a trăit erau deosebit de tulburi. În Răsărit, imperiul era tulburat de erezii ce se iveau

mereu din cauza geloziei a diverşi patriarhi sau stareţi ai diferitelor provincii şi de teama

barbarilor care ameninţau frontierele. Apusul fusese într-o bună măsură înghiţit de ei, Roma

însăşi fusese cucerită şi jefuită de Alaric, regele Vizigoţilor, în anul 410. Demnitatea numelui

imperial dispăruse odată cu Teodosie Cel Mare. Urmaşii săi slabi n-au avut tăria necesară de a

respinge atacurile vrăjmaşilor imperiului. În aceste împrejurări, Leon, prin curajul şi

îndemânarea sa în afacerile politice, a ştiut să insufle respect barbarilor, să scape Roma, în

timp ce ţinea piept ereziilor şi menţinea adevărul cu privire la Persoana Domnului Hristos. Nu

trebuie să ne mirăm dacă scaunul episcopal al Romei, ocupat de un astfel de om, a dobândit un

prestigiu în stare să-i mărească autoritatea.

În anul 452, Atila, groaznicul rege al Hunilor, după ce a pustiit Lombardia, s-a îndreptat

spre Roma cu gând de a o cuceri. Împăratul Valentinian s-a refugiat în mod mişelesc într-o

cetate întărită a Romei. Părea că nimic nu putea să oprească marşul regelui barbar, când

senatul şi poporul roman au hotărât să ajungă la o înţelegere cu el. Dar pe cine să aleagă şi

cine ar fi vrut să ia asupra sa această misiune atât periculoasă cât şi delicată totodată? Papa

Leon a fost ales ca şef al ambasadei şi, împreună cu doi senatori de cel mai înalt rang, au luat

hotărârea să meargă în întâmpinarea regelui barbar. Mândria lui Atila a fost atinsă când a

văzut că cetatea imperială, capitala lumii, cum se numea, se umileşte până acolo încât cere

pace de la el prin gura unor oameni aşa de renumiţi. Mişcat de cuvântarea lui Leon, el a

acordat ceea ce a venit să-i ceară — pacea, în schimbul unui tribut anual. Un cronicar din acel

timp, care era secretarul lui Leon, a zis: „El s-a lăsat în seama lui Dumnezeu, care nu dă de

ruşine pe cei credincioşi în sforţările lor; iar credinţa i-a fost încununată cu succes." Aşadar,
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Leon nu a întreprins această sarcină grea de a cruţa Roma de grozăviile unei cuceriri de către

barbarii păgâni încrezându-se în el însuşi, ci încrezându-se în Dumnezeu. La trei ani după

aceea, Roma a fost ameninţată din nou, de data asta de crudul Genseric, regele Vandalilor. Nu

mai era nici armată, nici general care să o apere. Leon, în fruntea clerului, a mers în

întâmpinarea regelui barbar, dar nu a căpătat tot atâta trecere ca în cazul cu Atila. Tot ceea ce a

obţinut a fost faptul că s-a pus un frâu neorânduielilor acestor învingători sălbatici.

Dacă în aceste două mari împrejurări, Leon a avut un oarecare rol politic, el s-a arătat mai

ales plin de râvnă şi de activitate în sarcina sa de episcop. Ca atare a avut de luptat pentru

adevărul creştin.

Manicheismul, adică învăţătura lui Manes, despre care am amintit când a fost vorba de

Augustin, se răspândise în nordul Africii. Dar Cartagina, fiind luată de Genseric, mai mulţi

manicheeni au căutat un loc de adăpost la Roma şi, ascunzând învăţăturile lor rele, au voit să

treacă drept adevăraţi creştini. Leon s-a interesat în grabă de aceşti eretici, dintre care a găsit

un mare număr şi, printre ei, pe mai mulţi episcopi. Un tribunal alcătuit din magistraţi şi cler

i-a cercetat şi au mărturisit că în adunările lor secrete practicau nişte fapte grozav de urâte.

Episcopii nu puteau decât să condamne învăţăturile lor greşite şi să-i îndemne să le părăsească;

magistraţii au trebuit să ia măsuri împotriva celor vinovaţi de fapte nelegiuite. Cei care nu s-au

oprit de la astfel de rele au fost izgoniţi din Roma, iar Leon îndemna pe episcopi să vegheze ca

nu cumva aceşti eretici să atragă de partea lor sufletele slabe. A trebuit totodată să se

împotrivească învăţăturii greşite a priscilienilor, ale căror învăţături se asemănau cu ale

manicheenilor.

Erezia lui Eutih cu privire la Persoana Domnului Hristos tulbura Biserica din Răsărit.

Despre aceasta vom vorbi mai târziu. Leon, care era la curent cu această grozavă chestiune, a

trimis delegaţi la sinodul din Efes (cel care a fost numit „sinod de tâlhari") cu o scrisoare în

care expunea adevărata învăţătură cu privire la Hristos. Falsul sinod din Efes a refuzat s-o

citească, ea a fost însă citită în sinodul din Calcedonia, care a avut loc mai târziu şi care a

anulat hotărârile sinodului din Efes şi a condamnat pe Eutih. Acest sinod însă a fost convocat

să aranjeze alte chestiuni şi îndeosebi cea cu privire la rangul patriarhilor. A confirmat pe

patriarhul de Constantinopol ca şef al bisericilor din Răsărit, dar nu a atribuit scaunului

episcopal al Romei supremaţia universală. „Părinţii," spune sinodul, „au dat întâietate, desigur,

pe drept, scaunului vechii Rome, pentru că era cetatea regală; în acelaşi timp însă, cei 180 de

episcopi (care alcătuiau sinodul) au dat o întâietate egală noii Rome" (adică oraşului

Constantinopol). Cu toate acestea adăugau: „imediat după vechea Romă."

Leon, prin delegaţii săi, nu a dat consfinţire acestui canon sau articol al sinodului. A fi numit
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episcop universal era ambiţia papei Romei, şi el a luat asupra lui acest titlu. Dar a întâlnit încă

împotrivire, chiar în Apus.

În timpul lui Leon, Ilarie, episcop de Arles — pe care nu trebuie să-l confundăm cu Ilarie de

Poitiers — era mitropolitul Galilor. El era mai luminat decât mulţi alţi episcopi din această

epocă. Fusese călugăr şi, ajungând episcop, a continuat să trăiască serios şi simplu. Muncea

pământul cu mâinile sale, ca să câştige bani pentru a răscumpăra nişte bieţi prizonieri. Petrecea

cea mai mare parte din timp în rugăciune şi studiu şi predica bine, cu o putere ce captiva pe

ascultătorii săi.

Ca mitropolit, vizita bisericile din Galia, unde a găsit un episcop, numit Chalidonius, care se

căsătorise cu o văduvă şi care, înainte de a fi episcop, fiind judecător, condamnase la moarte

pe un vinovat. După canoanele bisericii, nu-i era îngăduit să ocupe un scaun episcopal. Ilarie a

convocat un sinod la Vienne şi Chalidonius a fost scos din funcţie. Dar Chalidonius a făcut

apel la Roma, unde Ilarie s-a dus pentru a convinge pe Leon că a lucrat după canoanele

bisericii. Cu toate acestea, papa a restatornicit pe Chalidonius în sarcina sa şi voia să

înlocuiască pe Ilarie din funcţia de mitropolit al Galilor, cu episcopul Viennei; a obţinut chiar

de la împărat o hotărâre împotriva lui Ilarie, pe care îl învinuia că tulbura pacea bisericii. Ilarie

s-a împotrivit pretenţiilor lui Leon şi a continuat să-şi îndeplinească slujba până la moarte.

Dacă dăm la o parte pretenţiile de întâietate asupra celorlalţi episcopi, Leon a fost apărătorul

adevărului atât cât îl cunoştea şi căuta să combată cu o râvnă neobosită rătăcirile şi învăţăturile

rele cu privire la Persoana Domnului.

Un mare număr din predicile lui sunt cu privire la Persoana Domnului Hristos şi tratează fie

adevărata Sa dumnezeire, fie firea Lui cu adevărat omenească, adevăruri dintre cele mai

însemnate şi temelie a creştinismului. Dar cu privire la ispăşire, învăţătura lui era greşită. El

credea că omul fiind rob Satanei, ispăşirea făcută de Domnul era ca un preţ plătit Diavolului

pentru a scoate pe om de sub autoritatea lui. Acest gând nu este potrivit cu Scriptura.

Deşi spunea că numai meritele şi moartea lui Hristos sunt singurul izvor de mântuire, el mai

adaugă că prin meritele sfinţilor se fac minuni pe pământ şi că sfinţii vin în ajutor Bisericii. În

acest sens menţionează pe sfântul Pavel, sfântul Petru, sfântul Laurenţiu, dar niciodată pe

Fecioara Maria, şi nu spune că trebuie să li se adreseze direct rugăciuni. În ce priveşte calea

mântuirii, el spunea: „Prin rugăciune, se caută îndurarea lui Dumnezeu; prin post, poftele sunt

înăbuşite; prin milostenii, păcatele sunt ispăşite. Cel care s-a răscumpărat prin milostenii, nu

trebuie să mai aibă îndoială că, chiar după ce a făptuit multe păcate, strălucirea naşterii din nou

n-ar fi fost restabilită în el."

Iată drumul trasat pentru învăţătura mântuirii prin fapte, drum cu totul deosebit de mântuirea
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prin har, şi un început pentru invocarea sfinţilor! Vedem fuga după ajutor la autoritatea civilă

şi robia faţă de lume; Numele Fiului lui Dumnezeu este încă menţinut.

Acesta este timpul înfăţişat prin adunarea din Pergam (Apocalipsa 2.12-17).

CREŞTINISMUL ÎN SCOŢIA ŞI ÎN IRLANDA

Chrisostom, Ieronim, Augustin şi Leon ne-au călăuzit în Răsărit, la Constantinopol şi în

Siria, apoi în Apus, la Roma şi în partea de miazănoapte a Africii. Aceşti oameni erau nişte

slujitori ai lui Dumnezeu plini de râvnă, care stăruiau asupra nevoii unei vieţi curate şi

despărţite de lume şi care — Augustin mai ales — cunoşteau şi vesteau mântuirea numai prin

harul lui Dumnezeu. Ei însă nu erau străini de greşelile şi rătăcirile care se strecuraseră în

Biserică şi care aveau ca ţintă să aşeze un cult de forme şi ceremonii în locul închinării în duh

şi în adevăr (Ioan 4.23-24). În acelaşi timp, stăpânirea clerului asupra credincioşilor simpli se

arăta din ce în ce mai mult, iar episcopul Romei îndeosebi căuta necurmat să aibă stăpânire

asupra tuturor celorlalţi. Vom vedea mai târziu în ce stare tristă a căzut Biserica puţin câte

puţin. Deocamdată vom spune cum a fost adus şi cum s-a răspândit creştinismul în Scoţia şi în

Irlanda.

Evanghelia fusese adusă de timpuriu în partea de miazăzi a Angliei. Din cauza persecuţiilor

din timpul lui Diocleţian, mulţi creştini au fugit în Scoţia şi şi-au făcut locuinţe simple,

asemenea cu cele ale călugărilor. Cunoscuţi sub numele de culdeeni, aceşti creştini smeriţi

s-au simţit îndemnaţi să se roage pentru mântuirea păgânilor care îi înconjurau şi să le

vestească Evanghelia. Culdeenii nu recunoşteau formele superstiţioase şi întâietatea bisericii

din Roma şi spuneau că mântuirea se capătă numai prin credinţa în Domnul Isus Hristos. Viaţa

lor liniştită şi simplă izbea pe locuitorii sălbatici ai acestor ţinuturi şi mulţi dintre ei şi-au

părăsit superstiţiile şi obiceiurile sângeroase ale religiei lor şi s-au întors la Dumnezeu. Însă

năvălirile dese ale Picţilor şi Scoţilor, vechi locuitori ai munţilor Scoţiei, au silit pe Culdeeni

să fugă în Hebride.* Mai târziu au trebuit să le părăsească pentru că nu voiau să se supună

cerinţelor bisericii romane, şi s-au împrăştiat în partea de răsărit a Scoţiei, unde au rămas până

la sfârşitul secolului al XIII-lea. Câţiva ani mai târziu s-a născut Wycliffe, unul din

premergătorii Reformei. În felul acesta s-a menţinut flacăra adevărului purtată de martorii pe

care i-a ridicat Dumnezeu în mijlocul rătăcirii.

În secolul al cincilea, Ninian, „omul preasfânt al neamului breton", cum îl numeşte un vechi

istoric, predica Evanghelia în părţile de miazănoapte ale Scoţiei. Fusese crescut la Roma şi îşi

terminase studiile pe lângă vestitul episcop Martin de Tours. S-a dus apoi în Scoţia şi a rămas

în Galloway. După istorisirile care au venit până la noi, Ninian vestea pretutindeni în jur
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cuvântul crucii.

Locuitorii sălbatici ai Scoţiei ascultau cu mirare predicile lui încântătoare şi un mare număr

s-au întors la Dumnezeu. Plin de râvnă, Ninian se ocupa cu lucrarea pentru care îl trimisese

Duhul Sfânt. Pretutindeni pe unde se ducea, mulţimea alerga şi primea cu bucurie vestea cea

bună. Din toate părţile răsunau laude pentru Domnul. El se purta ca un credincios şi harnic

lucrător în via Stăpânului său, şi mii de suflete au fost aduse la Isus prin mijlocirea sa.

Lucrarea lui a avut roade mai ales în mijlocul unui trib de Picţi. Istoria nu ne spune cine l-a

urmat în această lucrare şi ce s-a petrecut cu aceşti noi convertiţi.

Să lăsăm deocamdată Scoţia şi să ne ocupăm de Irlanda şi de slujitorii lui Dumnezeu care au

lucrat aici mulţi ani pentru a vesti Evanghelia.

Pe la anul 372, s-a născut în Scoţia, în satul creştin Bonavern, nu departe de Glasgow, un

copil pe care părinţii săi l-au numit Succat, dar care este mai cunoscut sub numele de Patrick.

Părinţii lui erau nişte creştini serioşi. Bunicul său fusese prezbiter, iar tatăl său, Calpornius, un

om simplu şi evlavios, era diacon al bisericii din Bonavem. Mama sa, numită Conchessa, soră

cu arhiepiscopul Martin de Tours, era o femeie cu renume între cele din timpul ei. Din vârsta

fragedă, părinţii lui Succat au căutat să facă în aşa fel ca să-i pătrundă în inimă adevărurile

creştine. Însă tânărul zburdalnic nu voia să-şi plece urechea la învăţăturile mamei lui, nu

asculta îndemnul înţeleptului: „Ascultă, fiul meu, învăţătura tatălui tău, şi nu părăsi

îndrumarea mamei tale" (Proverbele 1.8). El iubea plăcerea şi o căuta cu patimă împreună cu

tinerii de vârsta lui. Târât de patimi, când era în vârstă de 15 ani, a căzut într-o greşeală

grozavă.

Avea aproape 16 ani, când părinţii au fost chemaţi să părăsească Scoţia şi s-au dus să

locuiască în Armorica. Acolo, Succat şi cele două surori ale sale, Lupita şi Pigris, au fost răpiţi

de pe malul mării de nişte piraţi irlandezi sub comanda unuia numit O Neal. Aceştia i-au dus

în Irlanda, unde au fost vânduţi unuia dintre şefii acestor popoare păgâne. Asemenea fiului

risipitor, Succat a fost trimis cu porcii la păşune. A petrecut şase ani în scalvie, unde a avut

mult de suferit. Dumnezeu însă a folosit aceste încercări grele pentru a-l face să se gândească

serios. Singur pe aceste câmpii, fără nici un ajutor religios, Duhul Sfânt a lucrat în inima sa. El

îşi amintea de viaţa din trecut şi simţea că păcatul pe care îl făptuise altădată apăsa greu asupra

sufletului său. Zi şi noapte se gândea la asta.

În strâmtorarea sa, plângea şi se ruga, şi luptele ce se dădeau în el erau aşa de mari, încât

trupul îi ajunsese aproape nesimţitor la asprimile vremii, la oboseală, la foame şi la sete. Dar,

în timp ce aducerea aminte a faptelor sale rele îl tulburau în felul acesta, venindu-i în gând anii

copilăriei, şi-a adus aminte şi de duioasele cuvinte ale mamei, de rugăciunile ei şi de versetele
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din Sfânta Scriptură unde era vorba de Mântuitorul şi pe care ea i le citea. Dumnezeu, care este

plin de har faţă de păcătosul care se pocăieşte, S-a servit de aceste aduceri aminte pentru

binecuvântarea lui Succat. El s-a îndreptat spre slăvitul Mântuitor, despre care Conchessa îi

vorbise, şi a găsit pacea în El.

„Aveam şaisprezece ani," spunea el, „şi nu cunoşteam pe Dumnezeul cel adevărat; dar, în

această ţară străină Domnul a deschis inima mea necredincioasă în aşa fel încât mi-am amintit

de păcatele mele şi m-am întors din toată inima la Domnul Dumnezeul meu, care a privit la

ticăloşia mea, a avut milă de tinereţea şi neştiinţa mea şi m-a mângâiat cum mângâie un tată pe

copilul său." Fără vreo unealtă din afară, Duhul Sfânt lucra în inima acestui tânăr. Era o

lucrare de dragoste, în care, ca şi în istoria fiului risipitor, vedem pe Dumnezeu dând o sărutare

de iertare fiului care se pocăieşte.

Astfel, în aceste ţinuturi depărtate de centrul imperiului roman, departe de toate certurile

teologice care tulburau bisericile din Apus şi din Răsărit, Evanghelia se păstrase întrucâtva

curată. Era harul Domnului Isus care aduce mântuire şi puterea Duhului Sfânt care îl pune în

inimă. După ce a făcut această experienţă, iată ce mai povesteşte Succat: „Dragostea lui

Dumnezeu creştea din ce în ce în mine, împreună cu credinţa şi teama de Numele Său. Duhul

mă făcea în aşa fel că mă rugam până la o sută de ori într-o singură zi. Şi în timpul nopţii, în

păduri şi pe munţi, când păzeam turmele, ploaia şi zăpada şi gerul şi suferinţele pe care le

înduram mă îndemnau să caut pe Dumnezeu. Atunci nu simţeam indiferenţa care o am acum

în mine; Duhul îmi aprinsese sufletul." Putem vedea în Succat un suflet care a fost adânc

încercat înaintea lui Dumnezeu şi care ştia ce este legătura personală şi nemijlocită cu

Dumnezeu şi cu Hristos, produsă de lucrarea şi puterea Duhului Sfânt, în afara cultului de

formă al Romei. Şi aşa era în general creştinismul din insulele Britanice în secolul patru şi

cinci, înainte ca Roma să vină şi să-i impună preoţii şi ceremoniile sale.

Succat, deşi a scăpat odată, a ajuns din nou în robie; a putut în cele din urmă să-şi găsească

familia. Curând, însă, s-a simţit cu totul îndemnat să se întoarcă în acea ţară unde aflase

mântuirea. Trebuia să meargă pentru a vesti Evanghelia acelor păgâni în mijlocul cărora

vieţuise în Irlanda. În zadar au căutat prietenii şi părinţii săi să-l ţină pe loc. Dorinţa lui

arzătoare îl urmărea şi în vis; i se părea că în timpul nopţii aude voci, care îi strigau: „Vino,

copil sfânt, şi rămâi din nou printre noi." Inima îi era cu totul mişcată. În sfârşit, fără a ţine

seamă de cei care voiau să-l împiedice, a plecat pătruns în totul de dragostea lui Hristos. „Nu

în mine a stat această putere," a zis el, „ci Dumnezeu este Cel care a biruit toate."

Succat, pe care îl vom numi acum Patrick, nume ce i s-a dat mai târziu, s-a întors deci în

Irlanda, plin de râvnă pentru mântuirea păgânilor din această ţară. Priceput în mijloacele de
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cântat, el bătea un fel de ţambale şi aduna astfel în jurul lui pe câmp mulţimea, căreia îi

mărturisea în propria ei limbă, istoria lui Isus, Fiul lui Dumnezeu. Aceste suflete, grosolane

încă şi barbare, erau atinse puţin câte puţin de aceste istorisiri simple. Cuvântul lui Dumnezeu

îşi arăta dumnezeiasca lui putere asupra inimilor şi multe suflete au fost aduse la creştinism. În

felul acesta, în acea ţară păgână au luat fiinţă biserici creştine, unde, amestecată poate cu

greşeli, Evanghelia era totuşi vestită.

Fiul unui domn pe care Patrick îl numeşte Benignus, a învăţat de la el să predice Evanghelia

şi, fiind cântăreţ sau poet al curţii, în locul imnurilor sângeroase ale Druizilor, cânta cântece de

laudă adresate lui Isus Hristos. Patrick a petrecut restul vieţii numai în serviciul locuitorilor din

Irlanda şi a lucrat în mijlocul lor pentru a răspândi cunoştinţa lui Isus Hristos, deşi a trecut prin

multe primejdii şi greutăţi. Nu se ştie în ce an a murit.

Lucrarea începută în Irlanda de Patrick s-a continuat după moartea sa şi s-au putut vedea din

plin roadele slujbei lui. La începutul secolului al şaselea, Irlanda ne este înfăţişată ca un ţinut

binecuvântat, un centru de curată învăţătură creştină, de evlavie şi pace, ceea ce a făcut să i se

dea numele de „insula sfinţilor". Mânăstirile, unde se cercetau cu sârguinţă Scripturile, erau

pline de călugări evlavioşi, care, negăsind în jurul lor un câmp de activitate destul de întins şi

însufleţiţi de o dragoste arzătoare pentru sufletele bieţilor păgâni, îşi părăseau ţara sub

conducerea câte unei căpetenii iubite şi se duceau până departe pentru a vesti Evanghelia. Aşa

a fost misiunea lui Colomba. Trebuie să amintim însă că, în acel timp, o mare parte din Europa

era locuită încă de popoare păgâne şi barbare.

Colomba s-a născut în Irlanda pe la anul 521; el a trăit deci cam la două secole după Patrick.

Se trăgea din neam regesc, dar preţuise crucea lui Hristos mai mult decât un rang înălţat în

lume şi se întorsese la Dumnezeu. Colomba simţea adânc cât e de însemnat să vestească

Evanghelia în ţinuturile unde nu era cunoscută încă. Gândul său era îndreptat mai ales spre

Scoţia, acea ţară de unde venise Succat să aducă în Irlanda vestea cea bună a mântuirii, dar

care acum era dată pe mâna sălbaticilor Picţi şi Scoţi. „Voi merge," spune el, „să vestesc

Cuvântul lui Dumnezeu în Scoţia."

El a împărtăşit câtorva prieteni creştini planul său, iar aceştia, nu numai că l-au aprobat, dar

s-au declarat gata de a-l însoţi. Aceste lucruri se petreceau în anul 565. Dar cum să-şi ducă la

îndeplinire planul? Comunicaţiile între diferite ţări nu erau uşoare. Vor găsi o corabie care să

vrea să-i transporte unde vor ei să meargă? Nu voiau să fie opriţi de vreo greutate. Colomba şi

cei 12 tovarăşi, care ştiau cum îşi construiesc pescarii şi piraţii bărcile, au coborât la ţărmul

mării şi acolo au făcut din răchită împletită, o luntrişoară pe care au căptuşit-o cu piei de

animale. Au părăsit Irlanda pe această luntrişoară slăbuţă, sub călăuzirea Domnului şi, după o
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lungă şi periculoasă navigare, curajoşii misionari au ajuns în arhipelagul Hebride. Piraţi destul

de îndrăzneţi cutreierau totodată aceste mări furtunoase, însă pentru a duce până departe jaful

şi omorul; paşnicii şi smeriţii slujitori ai lui Hristos îşi puneau viaţa în primejdie pentru a duce

nenorociţilor de păgâni vestea mântuirii şi a vieţii veşnice. Colomba s-a oprit aproape de

stâncile pustii ale lui Mull, la miazăzi de vestitele peşteri de bazalt ale lui Staffa, într-o mică

insulă pe care a numit-o Icolmkill, adică insula chiliei lui Colomba (dar mai este cunoscută

sub numele de Iona sau Jishona, ceea ce înseamnă insula sfântă). Druizii,8 alungaţi cândva

din Galia şi Britania de către Romani, s-au refugiat în aceste insule. Se aflau astfel de preoţi în

Iona, când Colomba ajunsese acolo; împreună cu indigenii, ei s-au arătat duşmănoşi faţă de

noii veniţi. Dar puţin câte puţin împotrivirea a încetat şi Conall, regele Picţilor, a dat lui

Colomba insula Iona.

Colomba a înălţat acolo o capelă şi a întemeiat o mânăstire, prin care a câştigat o aşa de

mare reputaţie încât, timp de mai multe secole, a fost privită ca lumina lumii din Apus.

Oameni din toate părţile se duceau acolo şi apoi, plini de râvnă şi de credinţă, înfruntând

greutăţile şi suferind atâtea lipsuri, mergeau ca să vestească Evanghelia până departe, la Picţii

din Scoţia, la Celţii şi Saxonii din Marea Britanie.

Colomba era un slujitor al lui Dumnezeu plin de râvnă, trăind înaintea lui Dumnezeu,

purtându-se aspru cu trupul său, culcându-se pe pământul gol, purtând însă pretutindeni o

figură strălucitoare de dragoste şi pe care se vedea bucuria şi seninătatea ce-i umplea sufletul.

El nu voia să piardă o clipă din lucrarea lui pentru Dumnezeu.

Îşi petrecea tot timpul rugându-se, citind, scriind, învăţând şi predicând Cuvântul lui

Dumnezeu. După exemplul lui, călugării se ocupau cu cititul, cu gândirea adâncă şi rugăciunea.

Nu se mărgineau însă numai la asta; se ocupau cu lucrurile de mână, cultura câmpului şi a

grădinilor şi se hrăneau din roadele muncii lor. Erau de asemenea un exemplu pentru locuitorii

din Iona şi insulele vecine, învăţându-i să-şi cultive pământul, în timp ce le vesteau calea

mântuirii. Insula fiind dată în seama lui Colomba, acesta a făcut să domnească acolo ordinea şi

cea mai serioasă moralitate. Colomba locuia de obicei la Iona, dar de acolo vizita şi alte insule

şi Scoţia. Cu o putere de muncă neobosită, mergea din casă în casă şi dintr-un ţinut într-altul,

vestind pe Hristos şi făcând lucrare de evanghelist printre Picţii şi Scoţii încă barbari. Regele

Picţilor s-a întors la Dumnezeu, împreună cu un mare număr dintre supuşii săi. Timp de 43 ani,

Colomba şi-a îndeplinit astfel lucrarea, având, prin înţelepciunea, viaţa sfântă şi râvna sa, o

mare influenţă asupra oamenilor de orice rang şi din orice clasă socială. Dar lucrul lui

8 Preoţi ai religiei sângeroase a Galilor şi Bretonilor. Druizii, pentru îndeplinirea obiceiurilor lor religioase sacrificau adesea victime
omeneşti. Ei învăţau totuşi că sufletul este nemuritor şi că există şi dincolo de această viaţă. De aceea ei dispreţuiau moartea.
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principal era de a instrui oameni în stare să vestească Evanghelia. Pentru aceasta, scrieri de

preţ au fost aduse la Iona şi puţin câte puţin s-a alcătuit o bibliotecă, care a ajuns vestită. În

felul acesta puteau să fie instruiţi călugării, însă studiul principal era mereu Sfânta Scriptură.

Colomba a murit în anul 597, după ce îşi închinase întreaga viaţă în lucrarea Domnului.

Creştinismul care se găsea la Iona şi în celelalte ţinuturi unde se vestise Evanghelia de către

aceşti misionari era cu totul deosebit de sistemul religios care stăpânea tot mai mult în celelalte

părţi ale Europei, sub influenţa şi autoritatea crescândă a preoţilor şi mai ales a episcopilor din

Roma, care râvneau stăpânirea spirituală a întregii lumi; sistemul acesta tindea să înlocuiască

închinarea în duh şi în adevăr cu forme şi ceremonii amestecate cu idolatrie şi superstiţie. Cu

toate că şi la Iona erau unele forme, nu în ele însă căutau mântuirea. În fruntea bisericilor

acestor creştini erau bătrâni sau prezbiteri şi supraveghetori sau episcopi, dar aceste două

sarcini erau aproape la fel. Iona era cârmuită de un simplu bătrân. Misionarii care vesteau

Evanghelia purtau titlul de episcopi şi erau puşi deoparte prin punerea mâinilor din partea

bătrânilor. Dar nu o sfinţire omenească făcea pe cineva prezbiter, episcop sau misionar.

„Duhul Sfânt," spunea Colomba, „poate face pe cineva un slujitor al lui Dumnezeu" (vezi

Faptele Apostolilor 20.17-18). Învăţătura dată de bătrâni era simplă: „Sfânta Scriptură," ziceau

ei, „este singura regulă de credinţă. Cu faptele, nimeni nu se poate lăuda; să nu aşteptaţi

mântuire decât de la harul lui Dumnezeu. Păziţi-vă de religia care este alcătuită din forme în

afară; a păstra o inimă curată înaintea lui Dumnezeu este mai de preţ decât a te înfrâna de a nu

mânca uneori carne. Isus Hristos este singura căpetenie a Bisericii. Episcopii şi prezbiterii sunt

egali în funcţie. Ei trebuie să fie căsătoriţi, să aibă o singură soţie şi să-şi crească în supunere

copiii." Aceste învăţături le găsim în Cuvântul lui Dumnezeu şi îndeosebi în epistolele lui

Pavel.

După Colomba, Culzii, aceşti creştini care se refugiaseră în Hebride, au păstrat orânduirile

evlaviosului slujitor al lui Dumnezeu, şi a trebuit să treacă mult timp până ce Roma papală să

ajungă a-i pune sub jugul şi rătăcirile sale. Totuşi lumina adevărului se întindea şi strălucea în

mijlocul întunericului care începuse să înăbuşe creştinătatea!

Astfel Colomban, care nu trebuie confundat cu Colomba, cu toate că amândoi au trăit cam

în acelaşi timp, „simţând," zice un autor, „arzându-i în inimă focul pe care îl aprinsese

Domnul," a hotărât să meargă pentru a vesti Evanghelia, până dincolo de marginile împărăţiei

Francilor. Născut în Irlanda, petrecuse cei dintâi ani în Iona, apoi fusese în marea şi vestita

mânăstire din Bangor, în Irlanda. De acolo a plecat în anul 590 împreună cu 12 misionari şi s-a

dus la Gali. Vestea despre viaţa sa evlavioasă ajunsese până la urechile lui Gontran, regele

Burgunzilor, care l-a îndemnat să se oprească în ţara sa. Colomban a refuzat însă şi s-a dus să
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se aşeze în ţinutul Vosgilor, ce era încă sălbatic şi aproape de nepătruns. Acolo, în mijlocul

locuitorilor primitivi din această ţară, care îi priveau cu neîncredere, misionarii au avut să

sufere în primul rând mari lipsuri, negăsind adesea pentru hrană decât ierburi sălbatice, coajă

de arbori şi puţin peşte. Puţin câte puţin, însă, aceşti oameni sperioşi s-au arătat mai blânzi faţă

de ei. Viaţa sfântă a acestor călugări străini şi faptul că erau gata de a se sacrifica, le-a inspirat

respect. Ei le-au adus hrană şi, crezând că rugăciunile lor au ascultare, au cerut ca să intervină

pentru ei la Dumnezeu. În curând s-au întors la Dumnezeu mulţi dintre ei şi Colomban a

ridicat în diferite locuri mânăstiri unde domnea o severă disciplină şi în acelaşi timp o adâncă

evlavie.

Colomban, ca un credincios slujitor al lui Dumnezeu şi având ca model pe Ioan Botezătorul

altădată, nu se temea să dojenească pe mai-marii pământului pentru păcatele lor. În Burgundia

domnea pe atunci Thiery II, fiul cel mic al lui Gontre. Acest rege, sprijinit şi încurajat de

bunica sa Brunehaut, vestită prin dezmăţul ei, ducea o viaţă foarte destrăbălată. El se ducea

totuşi adesea pe la Colomban pentru a-i cere să se roage pentru el, crezând poate că prin

aceasta i se vor ispăşi păcatele. Dar omul lui Dumnezeu îl mustră serios pentru desfrâul său, şi

regele făgădui că se va îndrepta. Dar Brunehaut îl instiga împotriva slujitorului lui Dumnezeu

şi făcea totul pentru a-l pierde. Colomban, ştiind că ea pregătea curse împotriva lui, s-a dus la

palatul regal şi, odată sosit acolo, nu a vrut să intre. Auzind că este acolo, regele a trimis pe un

aghiotant pentru a-i da onorul. Dar Colomban îl respinse, spunând: „Cel Prea Înalt nu primeşte

darurile unui nelegiuit, nici slujitorul Său nu le poate primi." Regele şi Brunehaut,

înspăimântaţi, au venit să-l roage ca să-i ierte, promiţând că se vor îndrepta. În curând însă au

căzut iarăşi în viaţa lor de păcat şi, pentru a scăpa de înştiinţările omului lui Dumnezeu, Thiery,

neîndrăznind să-l omoare, l-a izgonit din regatul său şi l-a trimis la Nantes. Acolo Colomban

s-a îmbarcat pentru Irlanda. O furtună a împins corabia spre ţărmul Britaniei şi Colomban a

văzut în aceasta un semn că Domnul voia să-şi continuie misiunea pe continent. El s-a dus în

Elveţia şi a rămas câtva timp pe ţărmul lacului Constance, evanghelizând împreună cu

credinciosul său tovarăş Gall pe păgânii din aceste ţinuturi. Apoi a trecut în Italia, unde a vestit

Evanghelia Lombarzilor, pe al căror rege l-a botezat la Milan. A murit în anul 616, în

mânăstirea pe care o întemeiase în Bobbio. Totdeauna s-a împotrivit pretenţiilor papii sau

episcopului din Roma.

Când Colomban a plecat în Italia, a trebuit să părăsească pe discipolul său Gall, care căzuse

bolnav. Gall a rămas în Elveţia şi mai târziu a vestit Evanghelia, în limba lor proprie,

locuitorilor din această ţară, care erau păgâni încă; un mare număr dintre ei s-au întors la

Dumnezeu. El a întemeiat vestita mânăstire care îi poartă numele şi este socotit ca apostolul

http://www.vesnicia.ro/


Biserica sau adunarea Adrien Ladriere

____________________________________________________________________________
www.clickbible.org – Cărţi creştine gratuite

Elveţiei. A murit în anul 627.

Astfel, prin râvna şi devotamentul acestor călugări veniţi din Scoţia şi Irlanda, creştinismul

s-a răspândit în Ţările de Jos, Galia, Elveţia, o parte din Germania şi nordul Italiei. Aceşti

creştini, liberi de jugul bisericii romane, au făcut mai mult decât ea pentru a răspândi

Evanghelia în Europa de mijloc. Din nenorocire, folosindu-se de neştiinţa timpurilor care au

urmat, biserica Romei a sfârşit prin a atrage mulţimile în rătăcirile sale şi le-a trecut sub

stăpânirea sa. Nu a scăpat de lucrul acesta nici Scoţia, nici Irlanda; ele au căzut după mari

lupte şi în ele n-au rămas până în zilele Reformei decât mici focare de lumină, împrăştiate ici

şi colo.

GRIGORE CEL MARE

În timpul când Colomba şi Colomban îşi continuau lucrarea evanghelică, episcop sau papă

la Roma era Grigore, care a fost supranumit cel Mare. S-a născut la Roma, în anul 540, dintr-o

familie nobilă, şi ar fi putut ajunge la cele mai înalte ranguri; însă la vârsta de 35 de ani a

părăsit lumea şi onorurile şi şi-a întrebuinţat averile pentru a întemeia mai multe mânăstiri,

unde ducea o viaţă aspră de pustnic, nu se dădea înapoi de la nici un lucru, oricât de umil, şi

folosea restul timpului pentru rugăciune şi fapte de pocăinţă. Credea oare că prin aceasta va

dobândi iertarea păcatelor sale şi un loc în cer? El spunea: „Dumnezeu a mântuit pe sfinţi fără

ca ei să aibă vreun merit; fericirea sfinţilor e un har şi nu se dobândeşte prin fapte." Dar credea

că faptele şi rugăciunile sunt absolut necesare pentru a atrage îndurarea lui Dumnezeu şi a-I

îmblânzi mânia; astfel el socotea pe Dumnezeu ca un judecător şi nu ca un Tată. Nu cunoştea

încă dragostea desăvârşită a lui Dumnezeu, care alungă orice teamă (1 Ioan 4.18).

Grigore a ajuns stareţul mânăstirii sale; a fost hirotonit diacon şi la moartea papei Pelagius,

în anul 590, a fost numit în locul său episcop al Romei, de către senat, cler şi popor — atât era

de mare încrederea pe care o dobândise din cauza dragostei şi a simplităţii pe care le arătase

până acum. Grigore se ocupa în totul numai de sarcina grea ce i s-a dat.

Era un timp de tulburări şi de ticăloşie mare în stat şi în Biserică. Ca episcop al Romei,

primul oraş din Apus, era nevoit câteodată să intervină în chestiunile politice pentru a apăra

poporul său împotriva barbarilor care îl ameninţau; dar mai ales s-a ocupat cu lupta împotriva

ereticilor şi cu îndreptarea ticăloşiilor clerului. Cei care trebuiau să fie călăuze şi exemple ale

turmei (1 Petru 5.3) aveau nevoie de îndreptarea ticăloşiilor lor! Grigore arăta totdeauna multă

grijă în orânduirea serviciului introdus obiceiul cântului sfânt, care poartă încă numele sau in

biserica romană. Până atunci cânta tot poporul; el însă a rânduit corişti, singurii cărora li se

rezerva această parte cultului. Poporul se mulţumea cu câteva răspunsuri. El a rânduit forma
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de cult de la început şi slujbele bisericeşti care poartă numele de liturghie la romano-catolici,

dar cărora, de la el, i s-au adăugat multe. Liturghia trebuie să corespundă cinei Domnului, dar

ce deosebire cu ceea ce ne învaţă în această privinţă Cuvântul lui Dumnezeu! Pentru liturghie

trebuie un altar, lumânări, veşminte preoţeşti, un loc deosebit pentru cler; se spune că se aduce

o jertfă fără sânge, o reînnoire a jerfei lui Hristos pentru a spăla păcatele! Ori, toate acestea

sunt contrarii Cuvântului lui Dumnezeu, pentru că o jertfă fără vărsare de sânge nu mai este

jertfă, iar Hristos S-a adus jertfă o singură dată pentru totdeauna (Evrei 9.22,25,26,28;

10.10,12).

Dimpotrivă, creştinii care ascultă de Cuvântul lui Dumnezeu, sărbătoresc cina Domnului în

mod simplu. Toţi sunt preoţi pentru a aduce jertfe duhovniceşti, mulţumiri, toţi sunt

răscumpăraţi de Hristos şi sunt mădulare ale trupului Său, aşezaţi pe aceeaşi treaptă la masa

Domnului, şi frâng pâinea şi beau din pahar în amintirea trupului Domnului şi a sângelui

vărsat pentru ei (1 Petru 2.5; 1 Corinteni 10.16-17; 11.23-26) şi se bucură în aşteptarea venirii

Domnului. E bine să amintim învăţăturile Domnului pentru a nu fi prinşi în rătăcire.

Vedem cum de timpuriu s-a strecurat rătăcirea în Biserică, pentru că a lăsat la o parte

Cuvântul lui Dumnezeu şi a primit în sânul ei tradiţiile oamenilor. Trebuie să observăm totuşi

că pe vremea lui Grigore, vinul de cină se dădea tuturor care luau parte, în timp ce biserica

romană a hotărât mai târziu ca numai clerul să ia paharul. Şi cu toate acestea, Domnul spune:

„Beţi toţi" (Matei 26.27). Iar când Pavel scrie Corintenilor, nu se adresează întregii adunări a

lui Dumnezeu, când aminteşte cuvintele Domnului Isus? (1 Corinteni 11.25-26).

O altă rătăcire cu mult mai mare şi mai groaznică este introdusă în biserică în perioada

aceasta. Este vorba de „transformarea" pâinii, cuvânt care în învăţătura bisericii romane

înseamnă că, atunci când preotul a rostit cuvintele de sfinţire „Acesta este trupul Meu, acesta

este sângele Meu", pâinea s-a schimbat în întregime în trupul Domnului, aşa cum s-a născut

din Fecioara Maria, şi vinul s-a transformat cu adevărat în sângele Domnului. Şi are ca urmare

faptul groaznic că atunci când preotul ridică jertfa (potirul), prezintă poporului chiar pe

Dumnezeu, iar poporul se închină acestui Dumnezeu creat prin cuvântul preotului!

Acest lucru este o groaznică idolatrie. Isus Hristos, omul înviat şi glorificat, S-a aşezat şi

rămâne aşezat la dreapta lui Dumnezeu (Evrei 10.12); ca atare nu mai este pe pământ. Întrucât

însă El este Dumnezeu peste toate lucrurile, este de faţă pretutindeni, şi îndeosebi prin Duhul

Său este cu cei răscumpăraţi ai Lui şi care se adună pentru Numele Său (Ioan 14.18,23; Matei

18.20).

Grigore credea că slujbele religioase şi cântecele vor atrage şi vor reţine poporul în biserici

şi că va ieşi bine de aici. Dar ce cere Dumnezeu? Nu forme religioase; acestea nu mântuiesc şi
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nu formează adevărata închinare. Ceea ce mântuieşte este credinţa în Domnul Isus, şi

adevăratul cult înseamnă, când cineva este mântuit, a se închina lui Dumnezeu în duh şi adevăr

(Faptele Apostolilor 16.31; Ioan 4.23-24).

Grigore mai avea un respect adânc şi superstiţios pentru moaştele sfinţilor, lucru deopotrivă

de străin de ceea ce ne învaţă Scriptura. Mai mult, fiind în totul nemulţumit de faptul că

patriarhul din Constantinopol lua titlul de episcop universal, Grigore căuta să ţină întâietatea

bisericii din Roma asupra celorlalte, pretinzând că papii erau urmaşii lui Petru, căruia îi

fuseseră date cheile împărăţiei cerurilor. În felul acesta a devenit unul din premergătorii

sistemului necreştinesc al papalităţii, a cărei căpetenie, papa din Roma, spune că este vicarul

sau locţiitorul lui Isus Hristos pe pământ, şi ca atare ia asupra sa onoruri dumnezeieşti.

Multe greşeli s-au strecurat încet-încet în Biserică, şi timpul lui Grigore este începutul

aşa-zisului ev-mediu, care din punct de vedere duhovnicesc a fost o perioadă de întuneric, în

care a dominat, sub stăpânirea absolută a papilor, a călugărilor şi a clerului, superstiţia şi

idolatria, întovărăşite de o mare stricăciune în viaţă. Este timpul care închipuie în Apocalipsa

adunarea din Tiatira; Izabela înfăţişează stricăciunea în Biserică (Apocalipsa 2.20).

Cu toate acestea, Grigore a fost un om milos, plin de râvnă, neobosit în a înfăptui ceea ce

credea că e bine; aceasta însă nu dezvinovăţeşte nicidecum rătăcirile sale, pentru că ar fi putut

avea Cuvântul lui Dumnezeu drept călăuză. Avea pe inimă întoarcerea la Dumnezeu a

păgânilor, dar voia totodată să îi alipească de biserica Romei.

Se povesteşte că în timp ce era stareţ, străbătând într-o zi piaţa din Roma, i-a fost atrasă

atenţia de un număr oarecare de prizonieri anglo-saxoni duşi să fie vânduţi ca sclavi. El a fost

izbit de nobleţea înfăţişării lor şi de frumuseţea feţei lor.

—De unde vin aceşti prizonieri? întrebă el.

— Din Insulele Britanice, i s-a răspuns.

—Locuitorii acestor insule sunt creştini?

— Nu; sunt păgâni.9

— Ce pagubă, spuse Grigore, că stăpânitorul întunericului are sub conducerea sa făpturi aşa

de frumoase, că frumuseţii feţei îi lipseşte frumuseţea sufletului! Dar care este numele

neamului lor?

—Ei se numesc Angli (Englezi).

Grigore, gândindu-se puţin la acest nume, zise:

9 Creştinii din Britania au făcut câteva eforturi pentru a aduce la credinţă pe cuceritorii Saxoni, din care făceau parte Anglii
(Englezii), dar cuceritorii au refuzat cu dispreţ să asculte de aceia pe care îi învinseseră.
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— Ei sunt pe drept numiţi astfel, pentru că feţele lor sunt asemenea cu ale îngerilor.10 Ar

trebui să fie moştenitori ai îngerilor în cer. În care ţinut al Britaniei locuiesc?

—În De ira (astăzi Northumberland).

—Da, de bună seamă ar trebui să fie dezrobiţi de ira. 11 Care e numele regelui lor?

—Ella.

—Da, zise Grigore, aleluia trebuie să fie cântat în acest stat spre slava lui Dumnezeu, care a

făcut toate lucrurile.

Această întâlnire a umplut pe Grigore de dorinţa de a fi misionar în mijlocul acestui popor şi

a-l câştiga pentru Hristos. El a cerut învoire papei ca să ducă la îndeplinire acest gând, iar

acesta, după ce s-a împotrivit mult timp, i-a dat încuviinţarea. Grigore a plecat, dar nu ajunse

tocmai departe, când poporul din Roma, care îl socotea ca pe un sfânt, a silit pe papă să-l

cheme înapoi. Grigore însă nu a uitat ceea ce îşi pusese în gând şi, când a ajuns papă, a făcut

pe altul să ducă la îndeplinire ceea ce n-a făcut el. Vom vedea care a fost misiunea acestui

trimis din partea bisericii romane în Anglia.

MISIUNEA LUI AUGUSTIN ÎN ANGLIA ŞI URMĂRILE EI

Cel pe care l-a ales Grigore ca să-l trimită în Anglia pentru a vesti Evanghelia păgânilor de

acolo a fost unul din prietenii săi, numit Augustin, stareţ al unei mânăstiri. Era un om de o

mare râvnă si de o înflăcărată evlavie, un om pe care Grigore se putea bizui. Însă la aceste

merite ale lui Augustin se adăuga multă mândrie spirituală şi, în dorinţa de a mântui sufletele,

el căuta să alipească de biserica Romei pe cei întorşi la Dumnezeu şi să-i supună autorităţii

papei. A plecat în anul 596 cu patruzeci de însoţitori misionari. Ajunşi în Provence, au fost

înspăimântaţi când se gândeau la greutăţile ce vor întâmpina în mijlocul popoarelor păgâne a

căror limbă nu o cunoşteau, şi Augustin s-a întors la Roma pentru a cere învoire papei ca să

părăsească o astfel de lucrare. Dar Grigore nu era omul care să se lase de un lucru pe care îl

avea pe inimă şi la care se gândise mult. El îndemnă şi încurajă pe Augustin, arătând lui şi

tovarăşilor lui răsplata cerească şi a dat lui Augustin scrisori de recomandare pentru episcopii

ţinuturilor pe unde aveau să treacă şi pentru regii francezi Teodoric şi Teodebert.

Misionarii au prins curaj şi după un drum lung şi greu au debarcat în Anglia, pe insula Tanet,

în Kent. Peste acea ţară domnea atunci Ethelbert, cel mai puternic rege anglo-saxon. Se

căsătorise cu o prinţesă creştină, Bertha, fiica lui Charibert, rege al Parisului. Augustin a trimis

nişte vestitori lui Ethelbert, pentru a-i face cunoscut sosirea unor oameni care aduceau vestea

10 „Angli", în latineşte, limba pe care o folosea Grigore., Angli" şi îngeri
„angeli". Cele două cuvinte sunt aproape la fel. **„De ira", cuvinte latineşti însemnând: „de mânie".
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nouă a drumului pe care trebuie să umble pentru a dobândi fericirea veşnică, slava cerului,

împreună cu pacea şi binecuvântarea adevăratului Dumnezeu.

Ethelbert a încuviinţat să fíe primiţi, însă în aer liber undeva, temându-se ca nu cumva aceşti

străini să se folosească de vrăjitorii; poate că preoţii păgâni i-au inspirat acest gând. Pentru a

atrage atenţia acestui popor şi a produce asupra regelui o impresie oarecare, Augustin şi

călugării săi s-au aranjat în formă de procesiune, purtând înaintea lor o mare cruce de argint cu

chipul lui Hristos, şi au pornit intonând cântări latineşti, spre ţinutul unde îi aşteptau regele şi

curtea sa. Augustin şi-a îndeplinit însărcinarea, anunţând păgânilor uimiţi, vestea cea bună a

binecuvântărilor veşnice din cer. Regele, deşi aprobă, a spus totuşi că atât el cât şi poporul nu

pot schimba religia înainte de a chibzui bine. A promis misionarilor că îi ia sub ocrotirea sa şi

că poate să treacă de partea lor oricare om din poporul său. Apoi, pentru a-şi putea îndeplini

cultul, le-a dat o veche capelă ruinată care slujise altădată creştinilor bretoni, aşezată aproape

de Canterbury, reşedinţa regelui.

Viaţa evlavioasă şi devotată a lui Augustin şi a tovarăşilor săi, precum şi minunile ce se zice

că le-au făcut, au câştigat încrederea poporului, şi în curând regele şi mulţi dintre supuşii lui au

primit creştinismul aşa cum l-a adus Augustin, adică unele învăţături creştine amestecate însă

cu rătăcirile, ceremoniile religioase şi dreptul de întâietate al Romei. Astfel Biserica Romei

şi-a stabilit reşedinţa şi în Anglia.

Augustin a trimis la Roma vestea succeselor lui. Papa l-a numit arhiepiscop de Canterbury şi

l-a pus în fruntea celor 12 episcopi peste toţi creştinii12 — nu numai peste Saxonii întorşi de

curând la Dumnezeu, dar şi peste Bretonii care se trăgeau din primii creştini. Aceştia, după

năvălirea Picţilor, Scoţilor, apoi a Saxonilor, s-au refugiat în Ţara Galilor. Acolo s-a întemeiat

o mare mânăstire numită Bangor, ca aceea care se afla în Irlanda. Aproape 3000 de oameni se

adunau acolo, lucrând, citind şi rugându-se. Mulţi misionari au ieşit din mijlocul lor. Augustin

a voit să-i aducă să primească obiceiurile şi întâietatea bisericii din Roma şi să-l recunoască pe

el drept episcop al lor. În vederea aceasta, a convocat un sinod, alcătuit din episcopii bretoni şi

saxoni. Au luat parte foarte puţini.

Dionat, care era în fruntea bisericii din Bangor, a răspuns lui Augustin: „Vreau să iubim pe

toţi oamenii, şi ceea ce facem pentru tine, vom face şi pentru acela pe care voi îl numiţi papa.

Nu trebuie însă socotit părintele părinţilor bisericii, şi singura supunere pe care i-o putem arăta

este aceea pe care o datorăm necurmat tuturor creştinilor" (Efeseni 5.21). O a doua adunare a

avut loc, dar episcopii bretoni au rămas neclintiţi şi unul dintre ei a spus că ei nu pot încuviinţa

nici îngâmfarea Romanilor, nici tirania Saxonilor. Augustin îi îndemnă, îi rugă, îi dojeni şi se

12 Prin aceasta trebuie să înţelegem totdeauna creştinii de nume.
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zice ca s-ar fi folosit chiar de minuni, dar fără rezultat.

Trăgând mereu nădejde să biruie împotriva episcopilor bretoni, Augustin i-a convocat

pentru a treia oară. Ce era de făcut? se întrebau bieţii episcopi, înfricoşaţi şi oarecum tulburaţi

de marele nume al Romei, care îşi păstrase oarecare autoritate morală asupra sufletelor din

ţările îndepărtate. Era un pustnic cucernic şi înţelept, despre care se dusese vestea că trăieşte în

sfinţenie. Câţiva Bretoni s-au dus să-l întrebe: Trebuie să ne părăsim obiceiurile şi să urmăm

pe Augustin? — Dacă este un om al lui Dumnezeu, urmaţi-l, a fost răspunsul. — Şi după ce îl

vom cunoaşte? — Domnul a spus: „Luaţi jugul Meu asupra voastră şi învăţaţi de la Mine, căci

Eu sunt blând şi smerit cu inima" (Matei 11.29). Dacă Augustin este blând şi smerit cu inima,

atunci el poartă jugul lui Hristos şi vă îndeamnă să purtaţi acelaşi jug; dar dacă este mânios şi

îngâmfat, el nu este de la Dumnezeu şi nu aveţi să daţi nici o atenţie celor spuse de el. — Cum

vom cunoaşte umilinţa sa? au mai întrebat ei. — Faceţi în aşa fel ca el şi ai lui să ajungă cei

dintâi la locul de întâlnire. Dacă se vor scula când voi veţi intra acolo, ascultaţi-l.

Ce s-a întâmplat însă? Când au intrat episcopii bretoni, Augustin aşezat în toată măreţia sa şi

voind să arate că este mai presus ca ei, nu s-a ridicat ca să-i salute. Izbiţi de această privelişte,

episcopii bretoni pentru a treia oară au refuzat de a se supune papei de la Roma şi nu au voit să

cunoască alt stăpân decât pe Hristos. Augustin le-a scris atunci: „Pentru că nu voiţi să primiţi

pe nişte fraţi care vă aduc pacea, veţi suferi din partea duşmanilor, care au să vă aducă războiul.

Dacă nu vă uniţi cu noi pentru a vesti Saxonilor calea vieţii, veţi primi din partea lor lovitura

de moarte." Şi s-a retras.

Locuia în el duhul şi blândeţa lui Hristos? Nu, desigur; ci se vedea mai degrabă mândria şi

duhul de stăpânire care se observă tot mai mult în biserica Romei, mereu doritoare de a fi cea

dintâi şi de a stăpâni peste celelalte biserici.

Augustin nu a putut deci să înduplece pe episcopii bretoni să se supună autorităţii Romei. A

avut mai multă izbândă în sforţările de a întoarce la Dumnezeu pe păgâni. Pe lângă cei din

Kent, el a izbutit pe lângă Sebert, regele din Essex, care a îmbrăţişat creştinismul cu tot

poporul său, şi a câştigat totodată şi pe Redwald, regele Angliei de Răsărit.13 Trebuie să

recunoaştem râvna şi devotamentul lui Augustin şi fără nici o îndoială, creştinismul pe care l-a

adus în Anglia, oricât de amestecat cu rătăciri, era cu mult mai de preţ decât păgânismul

Saxonilor; cât de rău este însă că în loc de a predica Evanghelia curată şi simplă, care vesteşte

mântuirea oricui crede în Domnul Isus, a fost prezentată o religie de forme şi ceremonii

religioase sub autoritatea unui cler supus papei de la Roma. Nu aşa lucrau apostolii; sistemul

13 Amintim că Saxonii, popor păgân din nordul-vestul Germaniei, au cucerit Anglia în secolul 5 şi 6 şi au alcătuit şapte regate: Kent,
Sussex, Wessex, Essex, Northumberland, Anglia de Răsărit şi Mercia.
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acesta lăsa sufletele lipsite de Dumnezeu. Prea adesea, păgânii doar schimbau o formă de cult

cu alta şi, în locul zeilor lor, puneau pe sfinţi sau aşa-zişii sfinţi.

Grigore, pentru a nu lovi popoarele păgâne în obiceiurile lor, a sfătuit pe Augustin să

transforme templele păgâne în biserici, sfinţindu-le în onoarea unui sfânt sau a altuia. Se

credea că prin aceasta va câştiga mai uşor populaţia. Sărbătorile creştine au fost aşezate în

aceleaşi zile în care se ţineau cele păgâne. La aceste sărbători se ridicau barăci, se înjunghiau

animale, iar poporul se ospăta din ele, totul făcându-se în cinstea unui sfânt. În felul acesta,

obiceiurile păgâne erau păstrate sub o altă formă; făceau ca noua religie să se adapteze celei

vechi. Aşa este oare creştinismul despre care scria Pevel: „Despărţiţi-vă de ei, nu vă atingeţi de

ce este necurat" (2 Corinteni 6.17)?14

Augustin a murit pe la anul 605. Amintim ameninţarea sa crudă împotriva creştinilor bretoni

care nu au voit să se supună jugului Romei. Cu puţin înainte de moartea sa, această ameninţare

avea să se împlinească. Ethelfrid, rege în Northumberland, care era păgân, a pornit cu o

numeroasă armată împotriva Bangorului, focarul creştinismului breton. Călugării

înspăimântaţi s-au refugiat. O mie două sute cinci zeci dintre ei s-au adunat într-un ţinut

îndepărtat pentru a cere ajutorul Domnului, dar au fost descoperiţi de cruzii lor vrăjmaşi.

Ethelfrid, văzând pe aceşti oameni fără arme în genunchi, a întrebat ce fac. Aflând, a început

să strige: „Aşadar, ei luptă împotriva noastră!" şi a poruncit soldaţilor să dea năvală asupra

acestor oameni care se rugau. O mie două sute au fost omorâţi, ceilalţi au reuşit să scape.

Saxonii au mers apoi asupra Bangorului, pe care l-au nimicit. Preoţii au văzut în acest fapt

împlinirea a ceea ce prevestise sfântul părinte Augustin, cum îl numeau ei; dar în ţara pe care a

umplut-o de durere acest masacru, Augustin a fost acuzat că instigase năvala lui Ethelfrid. A

fost o lovitură de moarte care s-a dat bisericii bretone, deşi ea a avut o clipă de strălucire, cum

vom vedea.

Augustin a avut ca urmaş pe Laurent, unul dintre misionarii veniţi cu el în Britania. Dar

lucrarea pe care o făcuse părea că e pe punctul de a fi nimicită. Un mare număr din aceşti

aşa-zişi creştini, aşa de uşor convertiţi, s-au întors la păgânism. Eadbold însuşi, regele

Kentului, fiul şi urmaşul lui Ethelbert, care a fost cel dintâi care a primit pe misionari, a fost

din numărul celor care s-au lepădat de credinţă. Episcopii romani se refugiaseră în Anglia şi

Laurent s-a pregătit să-i urmeze. El a vrut să mai petreacă o noapte în rugăciune, în biserică; a

doua zi a venit cu hainele în neorânduială şi s-a înfăţişat înaintea regelui şi, ridicând mantaua,

îşi arătă trupul plin de răni. Regele, uimit, îl întrebă cine a îndrăznit să-şi bată joc astfel de el.

14 Obiceiuri păgâneşti s-au strecurat şi au fost păstrate încă din primele timpuri în Biserică, prin sărbătorile în cinstea sfinţilor.
Augustin şi Ambrozie s-au ridicat cutărie împotriva lor, dar zadarnic. La începutul secolului 5, în Italia, la Neapole, ele existau, şi
Paulin de Nola, care a fost trecut în rândul sfinţilor de către biserica Romei, le aproba.
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Laurent a răspuns că Sfântul Petru i s-a arătat în timpul nopţii şi, mustrându-l că şi-a părăsit

turma, l-a pedepsit cu lovituri de bici. De acolo veneau aceste vânătăi. Eadbold era superstiţios;

cuprins de spaimă, el s-a supus din nou puterii papei, urmaş al unui apostol care se purta aşa

de aspru cu cei neascultători. Să fi fost Laurent de bună credinţă? Se crede că, frământat de

gândul că şi-a lăsat în părăsire o lucrare de care se alipise, şi fiind cuprins de remuşcări, a avut

un vis şi că după aceea şi-a dat singur lovituri, pentru a încerca în acest fel să lucreze asupra

sufletului regelui.

Edwin, care a fost rege în Northumberland după crudul Ethelfrid, a fost de asemenea

convertit, după cum se spune, printr-o mijlocire minunată. Mai degrabă trebuie să ne gândim

că Edwin, a cărui soţie era creştină, a fost adus prin ea să îmbrăţişeze creştinismul. Un mare

număr de supuşi i-au urmat exemplul şi au fost botezaţi. Dar fiindcă Edwin a fost omorât

într-o luptă contra păgânului Penda, regele Merciei, aproape toţi cei din Northumberland s-au

întors la păgânism. Din aceasta se poate vedea seriozitatea acestor convertiri. Oamenii

primeau anumite ceremonii religioase, dar inima şi conştiinţa nu erau atinse, pentru că nu

fusese cu adevărat cunoscut Domnul Hristos şi nu avusese loc o lucrare a Duhului Sfânt.

O rază de lumină a venit încă să strălucească o clipă în întuneric. Oswald, fiul crudului

Ethelfrid, a fost nevoit să se refugieze în Scoţia împreună cu fratele său Osni şi cu câţiva tineri

nobili. Învăţaseră limba ţării, auziseră Evanghelia şi s-au întors cu adevărat la Dumnezeu. Şi el

şi fratele său au fost botezaţi. Precum ştim, bisericile din Scoţia şi îndeosebi cea din Iona, au

păstrat mai curate adevărurile Cuvântului lui Dumnezeu. Oswald, a cărui inimă a fost cu

adevărat mişcată de harul Domnului Isus, îşi găsea plăcerea să asculte pe prezbiterii acestor

biserici şi dorea din inimă să meargă pe urmele Domnului Isus, care mersese din loc în loc

făcând bine. Se arăta plin de milă pentru săraci, dezbrăcându-şi veşmintele pentru a-i îmbrăca

pe ei. Se gândea totodată la compatrioţii săi din Northumberland, la care ar fi voit să meargă

ca misionar pentru a-i aduce la creştinism. Credea însă că va ajunge mai bine la această ţintă

dacă s-ar urca pe tron. În fruntea unei armate mici şi încrezându-se în Dumnezeu, a avut de dat

o bătălie cu un vrăjmaş cu mult mai puternic decât el şi a avut o mare victorie.

Ajuns rege, Oswald s-a ocupat de binele spiritual al poporului său şi a cerut bisericilor din

Scoţia un misionar. I s-a trimis un călugăr cu numele Corman, om evlavios, dar cu o fire aspră,

care n-a ştiut să prezinte harul popoarelor barbare către care se îndrepta. Corman s-a întors

deznădăjduit la Iona şi a spus bătrânilor: „Oamenii la care m-aţi trimis sunt atât de încăpăţânaţi

încât e imposibil să le schimbi inima." Bietul Corman! Se pare că nu-şi dădea seama că numai

puterea harului lui Dumnezeu, prin lucrarea Duhului Sfânt, putea să facă această schimbare.

Auzind acestea de la Corman, Aidan, unul dintre bătrânii Irlandei, şi-a zis în el însuşi: „Dacă
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dragostea Ta, o Doamne, ar fi fost înfăţişată acestui popor, inimile ar fi fost mişcate." S-a

adresat apoi lui Corman şi îi zise: „Fratele meu, tu ai fost prea aspru pentru nişte ascultători

aşa de puţin în stare să înţeleagă. Trebuia să le dai lapte ca hrană, nu bucate tari." La auzul

acestor cuvinte, bătrânii au strigat: „Aidan este vrednic să fie episcop"15 şi şi-au pus mâinile

peste el.

Aidan a plecat şi a fost primit cu bucurie de Oswald. Cum el nu ştia limba Saxonilor, regele

îl însoţea pretutindeni şi traducea el însuşi cuvintele acestuia. Alţi misionari s-au întovărăşit cu

el şi în curând au venit mulţimi în jurul regelui şi în jurul slujitorilor Domnului, ascultând cu

bucurie Cuvântul lui Dumnezeu, zice Bede, un vechi istoric bisericesc. Deşi Bede făcea parte

din biserica Romei şi se plângea că aceşti misionari nu cunosc hotărârile sinoadelor, el dă o

frumoasă mărturie despre ei, când spune: „Ei înfăptuiau cu mare grijă numai rânduielile de

evlavie şi curăţie pe care le învăţaseră din profeţi, din Evanghelii şi din scrisorile apostolilor";

adică se ţineau de Scriptură. Bede mai lăuda „râvna lor, dărnicia, smerenia şi simplitatea lor,

înclinarea serioasă către studiul Scripturii, libertatea faţă de cei mari, blândeţea şi iubirea faţă

de săraci, lăsând la o parte orice iubire de sine şi lăcomie şi în cele din urmă viaţa lor sfântă şi

plină de râvnă." Aceşti slujitori ai lui Dumnezeu nu făceau din evlavie un izvor de câştig; nu

mărgineau lucrarea lor în a împlini doar nişte ceremonii religioase ale unei religii între nişte

ziduri sfinţite ci, ca şi apostolii, ei predicau şi îndemnau din sat în sat şi din casă în casă; cine

ar putea să spună toate roadele binecuvântate ale lucrării lor?

Oswald nu se mărginea numai să ajute pe misionarii din jurul lor. El îşi arăta evlavia prin

fapte. Păstrase dragostea pentru săraci, pe care căuta să-i mângâie. Se povesteşte că într-o zi de

Paşte, pe când se aşeza la masă, a auzit că o ceată de săraci înfometaţi era la poarta sa.

Numaidecât a poruncit să ia bucatele de pe masa lui şi să le dea lor. Ducându-se în Wessex,

pentru a se căsători cu fiica regelui din acea ţară, a dus şi acolo cunoştinţa Evangheliei.

Oswald nu a domnit decât nouă ani. Locuitorii păgâni din regatul Mercia, în frunte cu regele

lor Penda, au cucerit Northumberlandul. Oswald, ducându-se împotriva lor pentru a-i alunga, a

fost omorât în luptă. Se spune că în timp ce murea a strigat: „Doamne, ai milă de sufletele

poporului meu!"

ROMA TRIUMFĂ ÎN ANGLIA

Moartea lui Oswald nu a oprit lucrarea grea a misionarilor. Ei mergeau propovăduind din

loc în loc şi îndată ce erau văzuţi pe undeva, populaţia alerga la ei, rugându-i să le vorbească

despre Cuvântul vieţii. Astfel învăţătura creştină cea curată se răspândea la Saxonii din Nord,

15 Acesta era titlul ce se dădea unui bătrân, când era trimis ca misionar.
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în timp ce Saxonii din Sud recunoşteau întâietatea Romei şi urmau formele şi ceremoniile

cultului ei. Preoţii care aparţineau Romei doreau mult să atragă pe creştinii bretoni la această

biserică, care voia să aibă stăpânirea întregii lumi; ocazia înfăptuirii s-a ivit în curând.

Osny urmase fratelui său Oswald, însă era cu totul deosebit de el. Foarte ambiţios, el voia

să-şi mărească statele şi a mers chiar împotriva lui Oswin, ruda sa, regele din Deiria. Acesta,

nevoind să lupte, s-a refugiat la un nobil pe care şi-l credea prieten. A fost trădat şi Osny a pus

să-l omoare. Aidan, auzind de această crimă, a murit de durere. Osny s-a făcut stăpân pe

Deiria şi mai târziu pe regatul Merciei. El a devenit astfel cel mai puternic dintre regii

Saxoniei. Era cel mai fericit? Nu; conştiinţa nu-i dădea pace.

Regina Earfeld era sub ascultarea bisericii din Roma şi ar fi dorit ca Osny să fie la fel. Ea

era susţinută de doi preoţi, unul numit Roman şi celălalt Wilfrid, acesta din urmă un om

înzestrat cu mari talente, însă foarte ambiţios după onoruri şi bogăţii. El nădăjduia că, dacă va

aduce pe rege şi pe supuşii săi sub ascultarea bisericii din Roma, va căpăta un post înalt în

preoţime, pentru a-şi putea satisface astfel avariţia.

Osny, neliniştit de amintirea uciderii lui Oswin şi de alte greşeli, ar fi vrut să liniştească pe

Dumnezeu şi să-şi facă rost de o intrare în cer. Unde ar fi trebuit el să caute pacea sufletului

său? Singur Hristos putea să i-o dea, dar preoţii romani îl încredinţau că numai în biserica lor

ar putea să găsească ceea ce îi dorea inima. Pentru a hotărî, ei au propus o întâlnire publică

între ei şi episcopii bretoni. Osny a consimţit şi întâlnirea a avut loc la Whitby.

După moartea lui Aidan, bătrânii din Iona au trimis, pentru a-l înlocui, un episcop numit

Colman, om simpu dar energic. El a venit la această reuniune împreună cu alţi episcopi bretoni.

Regele a început astfel: „Pentru că noi suntem servitorii aceluiaşi Dumnezeu şi pentru că

aşteptăm aceeaşi moştenire, trebuie să avem aici pe pământ aceeaşi lege asupra vieţii şi trebuie

să căutăm care este cea adevărată." Colman a răspuns: „Noi urmăm învăţătura lui Colomba,

care este aceea a lui Ioan, şi învăţătura bisericilor pe care el le conducea. Să ne păzim de a o

călca!" Wilfrid, cu multă agerime şi ştiind cum să uimească sufletul regelui prin aspectul

măreţiei şi a puterii, a răspuns: „Cât despre noi, legea noastră este aceea a Romei, unde au

propovăduit sfinţii apostoli Petru şi Pavel. Ea este răspândită la toate popoarele. Picţii şi

Bretonii, alungaţi la capătul pământului, voiesc ei să lupte singuri împotriva lumii întregi?

Vreţi voi să-l puneţi pe Colomba, oricât de sfânt ar fi fost el, în faţa lui Petru, cel dintâi dintre

apostoli, căruia Hristos i-a zis: „Tu eşti Petru, şi-ţi voi da cheile împărăţiei cerurilor?"

Wilfrid nesocotea într-adins pe Ioan, pentru a nu vorbi decât de Colomba. Dar în loc ca unii

şi alţii să se îndrepte numai spre Scripturi, se plângeau neliniştiţi de tradiţii, de obiceiuri, de

aşa-zise reguli date de cutare sau cutare apostol, care se împotriveau unul faţă de altul. Tot aşa
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era şi la Corinteni, unde se spunea: „Eu sunt al lui Pavel; şi eu al lui Apolo; şi eu al lui Chifa"

(1 Corinteni 1.12).

Şi apoi vedem întărindu-se această pretenţie care nu poate fi îndreptăţită de Scriptură, că

Petru fiind conducătorul apostolilor, iar papa, ca urmaşul său, trebuie să fie căpetenia întregii

biserici creştine. Pavel, inspirat de Duhul Sfânt, a zis: „Căci măcar că nu sunt nimic, totuşi cu

nimic n-am fost mai prejos decât aceşti apostoli înălţaţi;" (2 Corinteni 12.11) nu era nimic în el,

în sufletul lui, nici prin el însuşi, dar ceea ce era, venea din îndurarea lui Dumnezeu. Unde este

întâietatea lui Petru, dacă Pavel nu este cu nimic mai prejos decât cei mai aleşi apostoli? Dar

se va zice: Domnul n-a dat oare lui Petru cheia împărăţiei cerurilor? (Matei 16.19). Da, fără

îndoială, şi Petru s-a folosit de ea. El a deschis porţile împărăţiei cerurilor pentru Evrei, la

sărbătoarea Rusaliilor sau Cincizecimii (Faptele Apostolilor 2.37-41) şi le-a deschis şi

Neamurilor când el vestea pe Hristos şi iertarea păcatelor prin Numele Său lui Corneliu, casei

sale şi prietenilor săi (Faptele Apostolilor 10.1-48).

Poate cineva va zice: Da, dar Domnul a dat lui Petru puterea de a lega şi a dezlega pe

pământ. Dar faptul acesta trebuia întărit în cer (Matei 16.19) şi era dat fiecărui apostol (Ioan

20.23). A lega şi a dezlega înseamnă a recunoaşte iertarea oricărui om care crede în Domnul şi

pedepsirea oricărui nu crede în Hristos (Ioan 3.36), şi aceasta a făcut-o Petru în cele două

ocazii pe care le-am citat.

O altă întrebare pe care o pun partizanii Romei este aceasta: Domnul n-a spus El însuşi: „Tu

eşti Petru şi pe această stâncă voi zidi Biserica Mea" (Matei 16.18)? Şi prin această biserică ei

înţeleg aceea a Romei. Dar cuvintele Domnului nu însemnau că biserica Lui e întemeiată pe

Petru. Ar fi în neînţelegere cu alte locuri unde citim că Hristos este singura temelie (1

Corinteni 3.11). Este bine spus că sfinţii sunt „zidiţi pe temelia apostolilor şi a prorocilor"

(Efeseni 2.20), pentru că ei au vestit mântuirea şi ei au arătat gândurile lui Dumnezeu, dar

Petru nu-i mai mare decât ceilalţi apostoli şi Isus Hristos rămâne singur piatra din capul

unghiului, fără de care nu se poate nimic.

Biserica nu-i întemeiată pe Petru, ci pe frumoasa mărturie a lui Petru: „Tu eşti Hristosul,

Fiul Dumnezeului Celui viu" (Matei 16.16). Petru era o piatră, o simplă piatră în măreaţa

clădire pe care avea s-o zidească Hristos. Şi cât despre pretenţia celor care fac din papă

căpetenia bisericii de pe pământ, să ne aducem aminte că Hristos este singurul Cap sau

Căpetenie a Bisericii, care este trupul Său, şi că acest divin Conducător Se află în cer (Efeseni

1.22-23).

Sărmanul Osny, dacă ar fi cunoscut Cuvântul Domnului, ar fi putut ţine piept dibăciei

partizanilor Romei; iar bieţii episcopi bretoni nu au ştiut să se folosească de această armă
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puternică, „sabia Duhului, care este Cuvântul lui Dumnezeu" (Efeseni 6.17).

După ce îl auzise pe Wilfrid, regele, întorcându-se spre Colman, îi spuse: „Este adevărat că

Domnul ar fi spus aceste cuvinte lui Petru?"

—Acestea sunt adevărate, o rege! a răspuns Colman.

— Şi poţi să-mi dovedeşti că o aşa mare putere a fost dată lui Colomba?

— Nu putem.

Colman nu ar fi trebuit să-l lase pe Colomba la o parte şi să spună regelui ceea ce arată

Scriptura? Dar acum, chiar celor din Iona le slăbise cunoaşterea Cuvântului lui Dumnezeu şi

se ataşau mai mult de tradiţii decât de ceea ce a spus Domnul.

Osny, fericit de a vedea curmată o ceartă care nu părea să aibă rezolvare nici chiar în

propria sa casă, fericit de asemenea, în adânca lui neştiinţă, de a avea pe cineva care să-i

deschidă cerul, a strigat: „Petru este portarul; eu vreau să-l urmez pe el şi pe urmaşul lui, ca nu

cumva, când mă voi înfăţişa la poarta cerului, să nu-l găsesc ca să-mi deschidă." El nu ştia că

Hristos este poarta mântuirii, că El deschide şi că nimeni altul n-o închide (Ioan 10.7-9;

Apocalipsa 3.7). Astfel a învins biserica Romei. Pretenţia ei de totdeauna este să stăpânească;

ea vrea să fie aşezată ca regină (Apocalipsa 18.7). În afară de supunerea la învăţăturile şi

ritualurile ei şi aceluia care cutează să-şi zică vicarul lui Dumnezeu pe pământ, nu este

mântuire, spune ea. Dar ce spune Cuvântul Domnului? „În nimeni altul nu este mântuire —

decât în Hristos — căci nu este sub cer alt Nume dat oamenilor, în care trebuie să fim

mântuiţi" (Faptele Aposolilor 4.12). Cât despre biserică, cât de departe se întinde stăpânirea ei,

ne este spus că adevărata Biserică este supusă lui Hristos (Efeseni 5.24). Ea nu sfinţeşte, deci,

ci este sfinţită de Cuvânt (versetele 26-29). În biserica romană amăgitoarea prorociţă Izabela

este cea care stăpâneşte, şi ea reprezintă Roma şi pretenţiile ei.

Copleşit de durere, Colman s-a întors în Scoţia cu episcopii pe care nu-i putuse convinge

Wilfrid. Osny, nădăjduind astfel să-şi răscumpere sufletul, desfăşură o mare activitate pentru

a-şi aduce supuşii la ascultarea bisericii din Roma. Wilfrid îl ajuta din toate puterile lui. El a

devenit episcopul unei foarte mari dioceze, s-a îmbogăţit cu numeroase bunuri care fuseseră

ale multor mânăstiri şi era înconjurat de o mare suită; el nu era servit decât în vase de aur şi de

argint. Câtă deosebire între el şi umilii episcopi din Iona! Dar această mândrie, acest lux,

această lăcomie, această iubire de stăpânire, de bogăţii şi de plăcerile cărnii începea să se

răspândească din ce în ce mai mult la înalţii slujbaşi ai clerului roman şi la papi de-a lungul

veacurilor întunecate ale evului mediu, în timp ce preoţimea de jos şi poporul rămâneau în cea

mai jalnică ignoranţă şi daţi pe mâna superstiţiei.

Dar triumful Romei nu se mărginea aici. În curând Scoţia şi chiar Iona au fost copleşite de
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străduinţele preoţilor romani. Preoţii s-au adresat lui Naitam, regele Picţilor. L-au convins cât

de mult înalţă pe un rege onoarea de a aparţine unei biserici puternice în fruntea căreia se află

chiar un pontif universal, urmaş direct al lui Petru, în comparaţie cu supunerea unor comunităţi

religioase conduse de nişte bătrâni sărăcăcioşi. I-au arătat cât de mult se potriveşte măreţia

cultului roman, măreţiei regeşti. Naitam, sedus de gândul că se va putea potrivi cu iluştrii regi

ai Francilor, a cedat şi şi-a chemat arhitecţii ca să-i zidească biserici de piatră în locul umilelor

locaşuri de lemn, unde fusese vestit mai înainte Hristos.

Apoi a dat ordin ca toţi preoţii regatului să primească tunsura romană16 în semn de

supunere acestei biserici. Şi chiar astfel s-a făcut. Unde erau în toate acestea Cuvântul lui

Dumnezeu şi dorinţa de a câştiga suflete?

Bătrânii din Iona se opuneau încă năvalei de obiceiuri romane. Într-o zi, un călugăr numit

Ecgbert, foarte înflăcărat pentru Roma şi cu un caracter foarte plăcut, a venit să stea de vorbă

cu ei. A fost primit cu multă ospitalitate şi a ştiut să se împrietenească în curând cu toţi. Prin

vorbele lui şi prin bogatele daruri pe care le răspândea şi care îi fuseseră date în acest scop, el

a început să le clatine gândirea. A reuşit să şi-i câştige, mai ales când li s-a înfăţişat ca având o

misiune de la Dumnezeu către ei. „într-o noapte" le povesteşte el, „unul dintre preafericiţi s-a

arătat unui frate din mânăstire şi îi zise: „Spune-i lui Ecgbert aceste cuvinte: Du-te la

mânăstirile lui Colomba, pentru că plugurile lor nu merg drept; trebuie ca tu să le pui din nou

pe brazda cea dreaptă." Eu n-am vrut să ascult şi m-am îmbarcat pentru a merge să duc

Evanghelia la Germani. Dar o furtună a aruncat corabia pe ţărm. Am văzut că din cauza mea

se întâmplase naufragiul şi m-am hotărât să mă supun. Acum," adăugă el, „supuneţi-vă

glasului cerului."

Dumnezeu poate vorbi oamenilor prin vise (Iov 33.14-15), dar El nu va vorbi niciodată în

folosul celor care calcă Scriptura. Bătrânii din Iona, în loc să respingă acest vis ca produs al

imaginaţiei unui om şi să păstreze Cuvântul Domnului, s-au lăsat convinşi de Ecgbert şi au

crezut că ascultă pe Dumnezeu. Ei au primit tunderea care îi dădea în stăpânirea papei. Roma a

învins pretutindeni.

În acest timp un mic număr în Scoţia nu a primit să-şi plece capul sub jugul ei. „Se vedeau,"

spune Bede, „şchiopătând pe potecile lor, cum au refuzat să ia parte la serbările romane şi n-au

vrut să se tundă." La începutul secolului 8, Roma îşi întinsese astfel puterea asupra tuturor

Insulelor Britanice, dar Dumnezeu Şi-a păstrat o rămăşiţă în mijlocul veacurilor de întunecime,

câteva slabe lumini rătăcite, strălucind ici şi colo, aşteptând ca o puternică lumină să se arate.

16 Călugării şi preoţii din secolul şase, în Răsărit şi Apus erau tonsuraţi, adică parte din cap era rasă. Acesta era semnul lor
distinctiv. În Răsărit tonsura se făcea un timp de la o ureche la alta, în formă de semilună. În Apus se făcea rotund, deasupra
creştetului capului.
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Această biserică a Angliei a servit în mare măsură papalităţii prin zelul ei misionar. Nişte

călugări anglo-saxoni ai ordinului Benedictinilor — întemeiat de sfântul Benoit în 529 —

peste un secol după Colomban, a pornit ca să ajungă şi mai departe decât el în Germania,

pentru a converti pe sălbaticii păgâni dintre Rin şi Elba. Cei mai cunoscuţi misionari de aici au

fost Willibrod, mort în 739, printre Frizoni, apoi Winfrid, care şi-a schimbat numele în

Bonifaciu, printre Saxoni. Celebra mânăstire de la Fulda a fost înfiinţată în 744 de către Sturm.

Bonifaciu, pe care biserica îl cinsteşte ca fiind „apostolul Germanilor", a murit ca martir în

Frizia în anul 755, împreună cu câţiva tovarăşi ai săi. Însă alipirea la creştinism a Frizonilor, a

Saxonilor şi a Turingilor s-a făcut mai târziu, când Carol cel Mare le-a cucerit ţara şi i-a

constrâns pe păgâni sub pedeapsa cu moartea să se boteze. Aceste regiuni dăruite într-un chip

atât de puţin evanghelic creştinismului de nume, supuse superstiţiei Romei, au trebuit să

devină la rândul lor nişte focare de propagandă spre Răsărit, la Slavii de pe Elba, la Poloni, la

Cehi, la Unguri, ca să se ciocnească de populaţiile evanghelizate de către ortodocşii Ciril şi

Metodiu, aparţinând patriarhului de la Constantinopol.

În orice caz, când la începutul secolului al X-lea, Normanzii şi Scandinavii au îmbrăţişat la

rândul lor religia creştină, a devenit catolică întreaga Europă Occidentală şi cea mai mare parte

a Europei Centrale şi aici puterea papală n-a încetat să se întărească tot mai mult, timp de mai

multe secole.

NESTOR SI NESTORIENII

După ce ne-am ocupat de ceea ce se petrecea în Biserică la marginile Europei apusene, în

Irlanda, în Scoţia şi în Marea Britanie, vom reveni în Răsărit. În Apus, puterea bisericii

romane creştea sub supravegherea papilor ambiţioşi şi vicleni; în Răsărit, ceea ce se vede din

nefericire dominând sunt discuţiile fără sfârşit, stârnite de ambiţiile şi rivalităţile episcopilor

marilor oraşe: Constantinopol, Antiohia şi Alexandria, producând erezii şi dezbinări şi

aducând adesea certuri sângeroase, pentru că în loc de sabia Duhului, Cuvântul Domnului, se

foloseau de arme fireşti, căutând sprijin pe lângă împăraţi. Aceste discuţii se îndreptau mai

ales asupra Persoanei Domnului Isus.

Satan este adversarul lui Hristos, care are un singur scop: să-I distrugă puterea; şi toate

strădaniile şi şiretlicurile lui caută să atace şi să distrugă ceea ce ne învaţă Cuvântul Domnului

despre Isus, Fiul lui Dumnezeu. El ştie că odată cu credinţa în Hristos, totul cade şi că, atacând

pe Mântuitorul, ar putea înlătura mântuirea. Pentru a-şi atinge scopurile, Satan învaţă pe

oameni să raţioneze asupra Persoanei Domnului, care, noi ştim din Scriptură, este totodată

adevărat Dumnezeu şi adevărat om, Dumnezeu peste toate lucrurile, veşnic lăudat şi arătat în

trup (carne). „Cuvântul a devenit carne", ne spune Ioan 1.14; Romani 9.5; 1 Timotei 3.16.
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Cine poate explica aceasta? Nimeni; este o taină de nepătruns, aşa cum, însuşi Isus ne-o spune:

„şi nimeni nu cunoaşte deplin pe Fiul, afară de Tatăl" (Matei 11.27).

Când se iveau greutăţi în ceea ce priveşte învăţătura, se convocau, e drept, sinoade sau

adunări de episcopi, dar de obicei ele erau conduse de împăraţi şi înfluenţate de ei sau de acei

care aveau în mână conducerea imperiului; de asemenea, ele erau adesea scena violenţelor şi

judecăţilor nedrepte, cum am văzut în cazul lui Chrisostom.

Totuşi câteva sinoade au păstrat adevărul, ca de exemplu acela din Niceea, care a subliniat

dumnezeirea lui Hristos potrivit Scripturii. Scriptura ne arată cu claritate că Isus era în adevăr

un om. El a fost născut prunc din Maria; El a crescut, mărindu-Se în statură ca şi în

înţelepciune, şi a devenit om matur. El mânca şi bea, era obosit, Se odihnea, dormea, Se

bucura şi Se întrista; suferea cu trupul şi cu sufletul. Şi ceea ce este atât de preţios pentru noi

este că Isus avea toate afecţiunile şi sentimentele unui om, dar fără păcat. În acelaşi timp El era

cu adevărat Dumnezeu, înviind morţii printr-un cuvânt, potolind vânturile şi valurile, zicând:

„Potoliţi-vă" şi făcând El însuşi alte minuni pe care simpla putere a unui om nu le-ar li putut

înfăptui. Prorocii şi apostolii au făcut astfel de lucruri, însă în numele Celui Veşnic sau al lui

Isus din Nazaret, în timp ce El le făcea prin propria Sa putere dumnezeiască. Glasul Domnului

Îl numeşte „Fiul Său preaiubit"; prin El lucrurile au fost create şi tot prin El se menţin; îngerii

lui Dumnezeu Îl adoră; El este Cel viu, Cel care trăieşte veşnic". Lui Îi aparţine gloria. Iată ce

ne învaţă Cuvântul Domnului şi ce trebuie să ne rămână în minte.

O mare neînţelegere s-a iscat în Răsărit cu privire la Fiinţa Domnului. Douăzeci şi unu de

ani după moartea lui Chrisostom, scaunul episcopal din Constantinopol a devenit vacant.

Împăratul Teodosie al doilea a chemat pentru a ocupa acest post însemnat, pe un preot din

biserica Antiohiei, numit Nestor, despre care se spunea că era la fel de distins şi în talentele

sale si în evlavia sa. Dar în realitate, Nestor era mândru si necruţător.

Îndată ce a fost aşezat ca episcop la Constantinopol, a început să persecute cu multă violenţă

pe toţi acei care erau în afară de comuniunea bisericii — pe arieni şi chiar pe acei care nu erau

deosebiţi decât asupra unui punct neînsemnat, ca de exemplu timpul ţinerii sărbătorilor

Paştelui. într-o cuvântare către împărat, Nestor a mers până acolo încât a zis: „Împărate, dă-mi

un loc pe pământ curăţit de eretici şi eu îţi voi da cerul; luptă cu mine împotriva ereticilor şi te

voi ajuta să birui pe Perşi." Cuvinte semeţe în gura unui sărman muritor, chiar conducător de

suflete! Nu ştia că în curând el însuşi avea să fie acuzat de erezie şi condamnat.

Încă de pe atunci María, mama Mântuitorului, începuse să fie înconjurată cu un fel de

venerare superstiţioasă. I se sfinţeau biserici, unde era invocată sub numele de „Mama lui

Dumnezeu". Se zicea că ar fi murit la Efes, se arăta chiar mormântul ei, ceea ce atrăgea o
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mulţime de pelerini şi aceasta era pentru Efeseni un izvor de numeroase câştiguri. Ea era astfel

privită nu numai ca patroană, dar chiar ca hrănitoarea Efesului. Se zicea că ea făcea să plouă

asupra oraşului şi chiar asupra Asiei, binefaceri de tot felul.

Aceasta ne aminteşte istoria povestită în capitolul 19 din Faptele Apostolilor. Cu 400 de ani

înainte, în acelaşi oraş Efes s-a înălţat templul marei zeiţe Diana, pe care o slăvea întreaga

Asie, căreia îi era consacrat oraşul Efes şi care era de asemenea izvor de venituri pentru

orăşeni. Pavel, slujitorul Dumnului, vestise pe Hristos, şi cultul Dianei şi idolatria căzuseră; şi

acum o nouă idolatrie, mai rea decât prima, înlocuise pe aceasta. Nu numai mama lui Isus era

privită ca un fel de divinitate, o „regină a cerului", dar în curând şi sfinţii, apostolii şi martirii

au apărut ca un fel de mijlocitori între Dumnezeu şi oameni, s-au zidit biserici puse în cinstea

lor, li s-au adresat rugăciuni şi li s-au venerat rămăşiţele cărora li se atribuiau chiar puterea de

a face minuni. Şi acest rău a continuat să cuprindă din ce în ce mai mult biserica. Câtă putere

de orbire răspândeşte Satan în sufletul omului! Dar să revenim la Nestor.

Era deci ceva răspândit în secolul al patrulea de a da Mariei numele de „Maica Domnului",

expresie care nu se află în nici o parte în Scriptură, deşi ştim că: „din Maria S-a născut Isus

Hristos" (Matei 1.16), dar în acelaşi timp ştim că „Hristos este mai presus de toate lucrurile,

Dumnezeu binecuvântat în veci." Într-un discurs ţinut la Constantinopol, Anastase, preot adus

de Nestor din Antiohia, s-a ridicat împotriva titlului de „Maica Domnului" atribuit Mariei, iar

Nestor l-a încuviinţat.

Aceasta a adus o mare frământare în biserica din Constantinopol, unde Maria era venerată

ca şi în Efes; aceste cuvinte au fost privite ca o insultă adusă mamei lui Isus. Nestor a încercat

să lămurească într-o cuvântare, de ce el nu putea să încuviinţeze ca titlul de „Maica Domnului"

să fie acordat Mariei. Dar el a lămurit în aşa fel încât se înţelegea din cuvântarea lui că

deoarece în Hristos sunt două firi: dumnezeiască şi omenească, au fost deci şi două persoane:

omul, fiul Mariei, şi Fiul lui Dumnezeu. El împărţea astfel Fiinţa Domnului pe care noi o

vedem mereu una — un singur Hristos. Mai multe expresii de care se folosea arată că aşa era

gândirea sa şi el a mers până a se exprima într-un chip cu totul nerespectuos, zicând: „Nu voi

admite niciodată un Dumnezeu de două luni, un Dumnezeu de trei luni; niciodată eu nu voi

adora ca atare un copil care a supt laptele mamei sale şi care a fugit în Egipt ca să-Şi scape

viaţa." Era o adevărată defăimare şi aceasta ne arată până unde poţi fi târât când vrei să

raţionezi cu privire la ceea ce este din veşnicie, în afară de priceperea noastră şi cunoscut

numai de Dumnezeu. Pruncul din iesle, Acela pe care Îl preamăreau îngerii, pe care Simeon

L-a luat în braţele lui şi care într-adevăr a fost călăuzit împreună cu mama Sa de Iosif în Egipt,

era chiar Fiul lui Dumnezeu, Domnul Însuşi, care printr-o taină de nepătruns S-a coborât astfel
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până la noi.

Episcopul Alexandriei, Cyril, a atacat puternic pe Nestor şi învăţăturile lui, dar, făcând aşa,

a căzut el însuşi în mari greşeli, care au fost arătate de Ioan, episcopul Antiohiei. Totuşi Ioan,

deşi prieten cu Nestor, nu îl încuviinţa deloc şi chiar îi scrisese, pentru a-l face să înţeleagă că

nu are dreptate. Pe de altă parte, Cyril a ştiut să câştige de partea sa pe episcopul Romei,

Celestin. Pentru a pune capăt acestor neînţelegeri, împăratul a convocat un sinod general la

Efes în 431. Ar fi trebuit să se aştepte ca toţi episcopii chemaţi să fie la un loc, dar Cyril prin

intrigile lui a ştiut să procedeze aşa de bine, încât consiliul se deschisese înaintea sosirii lui

Ioan şi a episcopilor care erau cu el şi Cyril însuşi, deşi învinovăţit, a prezidat. Urmarea a fost

condamnarea şi scoaterea din funcţie a lui Nestor. Tocmai atunci au sosit Ioan şi episcopii

sirieni care s-au adunat de asemenea într-im sinod, au declarat că adunarea alcătuită sub

conducerea lui Cyril era un sinod fals şi l-au excomunicat. Chestiunea a fost adusă înaintea

împăratului, pe care Cyril a reuşit să-l convingă despre dreptatea cauzei lui şi despre

validitatea sinodului pe care îl prezidase. Împăratul a sfârşit prin a-l aproba şi astfel scoaterea

din funcţie a lui Nestor a fost încuviinţată. Cei mai credincioşi de la curte l-au părăsit, şi chiar

Ioan al Antiohiei i-a cerut îndepărtarea.

Mai întâi Nestor s-a retras în mânăstirea în care îşi petrecuse tinereţea, aşezată la mică

depărtare de Antiohia. Dar aici nu a rămas liniştit. A publicat câteva cărţi şi, prin predicile lui

mişcătoare, a atras numeroase persoane din lumea bună a Antiohiei. Duşmanii au început să se

neliniştească. Îndemnat de ei, papa Celestin a cerut împăratului ca duşmanul fecioarei şi al

Fiului să fie scos afară din societatea oamenilor pe care se încăpăţâna s-o piardă şi îndemna pe

episcopi să se alăture cererii lui. Împăratul l-a exilat la Petra în Arabia şi a proscris la fel pe

prietenii şi partizanii lui. Duşmanii lui Nestor au găsit că locul exilului nu era destul de

îndepărtat şi el a fost trimis în Egipt, în oazele Ibis, unde se îndepărtau marii criminali de stat.

Era un loc învecinat de un foarte mare ocean de nisip şi de unde nu se putea fugi fără a-ţi

pierde viaţa.

Aici Nestor a început să-şi scrie biografia, lucrare care nu ne-a rămas până azi. Făcut

prizonier de o ceată de Arabi nomazi care se abătuseră pe la oază pentru a o jefui, el a fost

părăsit de ei şi a putut să ajungă în Panopolis, mic oraş din provincia Tebei. Guvernatorul

Tebei n-a îngăduit lui Nestor să rămână aici. El a dat ordin de a-l trece la Elefantis, pe hotarul

Etiopiei. Dar copleşit de bătrâneţe şi oboseală, Nestor a căzut de pe cal şi s-a rănit greu. Adus

la Panopolis, a murit în anul 440.

Un oarecare număr de episcopi nu au putut fi de acord cu hotărârile sinodului din Efes, în

ceea ce priveşte scoaterea din funcţie a lui Nestor. Ei au fost siliţi la aceasta de către împărat,
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nelăsându-le altă posibilitate decât de a iscăli şi ei sau de a fi declaraţi ca nestorieni şi, ca atare,

urmăriţi, destituiţi, exilaţi sau trimişi în mine. Aşa era rezultatul asocierii bisericii cu statul,

acesta folosindu-se de sabia conducătorului pentru a persecuta pe cei care nu i se supuneau!

Cei mai mulţi s-au supus, dar vreo câţiva au rămas neclintiţi. Unul dintre ei, numit Alexandru,

episcop din Hierapolis, om foarte bătrân, arăta o tărie de neclintit. Prietenilor care stăruiau să

iscălească, ca şi ceilalţi, le răspundea: „Liniştiţi-vă. Eu nu mă sinchisesc deloc de ceea ce fac

alţii, dar dacă ar învia toţi morţii şi ar numi cucernicie nelegiuirea din Egipt (voia să spună,

purtarea lui Cyril din Alexandria), eu nu-i voi socoti demni de încredere." El a rupt relaţiile cu

prietenii săi şi, obligat de guvernator să iscălească sau să părăsească oraşul, el a plecat. Însă

numaidecât întregul oraş a închis bisericile. Guvernatorul a spart uşile şi a făcut să se ţină

slujba cu sprijinul soldaţilor. Cât despre bătrânul episcop, el a fost condamnat la muncă în

minele din Egipt şi acolo a murit.

Instigaţi de Cyril, persecuţia împotriva nestorienilor bântuia în toate părţile. Ce se întâmpla?

Se întrebuinţa un mijloc de care S-a folosit Domnul pentru a răspândi nu neadevăratele

învăţături puse pe seama lui Nestor, ci însuşi creştinismul. Acei care erau numiţi nestorieni

fiindcă nu au voit să iscălească legile unui sinod pe care nu-l puteau recunoaşte şi care erau

pentru aceasta foarte mult persecutaţi, s-au retras în Persia. Aici ei au fost foarte bine primiţi şi

ocrotiţi de regii acestui ţinut, din ură faţă de imperiul grec. Ei au întemeiat o biserică

independentă de cea din Constantinopol şi căreia un oarecare Barsumas, episcop de Nisibia în

Mesopotamia, i-a dat o constituţie.

Nestorienii s-au răspândit în ţinuturile udate de Eufrat şi, însufleţiţi de o mare râvnă de

misionari, ei au răspândit cuvântul Evangheliei în Arabia, în Persia, în India şi până în China,

unde mai dăinuiau încă, în veacul al 13-lea, câteva din bisericile lor; dar în veacul al 16-lea nu

mai rămăsese nici urmă. Urmaşii nestorienilor, aşezaţi în Persia, mai există încă. Vom spune

câteva cuvinte despre ei.

În partea de miazănoapte a Persiei, la poalele munţilor înalţi acoperiţi de zăpadă este o

câmpie întinsă de o mare frumuseţe. Este provincia Urmia sau Oroomiah, unde dăinuiesc

creştinii nestorieni. Această câmpie, mărginită de munţi prăpăstioşi, are multe oraşe

înconjurate de arbori verzi şi de lanuri de grâu. În apropiere se află lacul Urmia, presărat de

insule. În numeroase locuri în câmpie se văd un fel de movile alcătuite din cenuşă, acoperite

de un strat subţire de pământ. Se bănuieşte că sunt locurile unde ardea fără încetare focul sfânt
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